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La séance est ouverte à 21 h 19 et présidée par Mme Eliane Tillieux, présidente. 
De vergadering wordt geopend om 21.19 uur en voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, voorzitster. 
 
La présidente: La séance est ouverte. 
De vergadering is geopend. 
 
Ministres du gouvernement fédéral présents lors de l'ouverture de la séance: 
Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de ministers van de federale regering: 
Alexander De Croo, Tinne Van der Straeten, Nicole de Moor. 
 
Chers collègues, je vous propose de reprendre le cours de la séance. M. le premier ministre étant arrivé 
entretemps, je vous propose de passer à notre séance de questions d'actualité.  
 

Questions 

Vragen 

 
Aangezien de heren De Roover en Dedecker nog niet aanwezig zijn, kunnen we beginnen met de vraag van 
de heer Calvo. 
 

01 Vraag van Kristof Calvo aan Alexander De Croo (eerste minister) over "De herziening van de 

Grondwet" (55004322P) 

01 Question de Kristof Calvo à Alexander De Croo (premier ministre) sur "La révision de la Constitution" 

(55004322P) 
 

01.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de eerste minister, collega's, het einde 

van de legislatuur nadert. Dat betekent dat er nog heel wat moet gebeuren en dat er traditioneel ook een 
herzieningsverklaring voor de Grondwet wordt opgesteld. Dat is een van de opdrachten, die wij nog hebben. 
Wij moeten samen bepalen over welke thema's uit de Grondwet de volgende legislatuur gepraat kan worden, 
of er nu wel of niets verandert. 
 
Als het gaat over de Grondwet, gaat het vaak ook over concrete dingen die van betekenis kunnen zijn voor 
onze burgers. Schrijven wij bijvoorbeeld het recht op abortus in de Grondwet in en kunnen we daarover 
debatteren de volgende legislatuur? Zullen wij de Senaat afschaffen? Kunnen wij het debat de volgende 
legislatuur aan de orde stellen? Zullen wij de persvrijheid moderniseren? Zullen wij de strijd tegen haatspraak 
opvoeren? Dat zijn allemaal onderwerpen waarvan Groen vindt dat ze de volgende legislatuur moeten kunnen 
worden behandeld. Wij vinden dat de artikelen ter zake een plek verdienen op de lijst van mogelijk te herziene 
artikelen van de Grondwet. 
 
Uw regering kondigde aan met een voorstel te komen. Dat stond woensdag geprogrammeerd in de commissie 
voor Grondwet en Institutionele Vernieuwing, maar de vergadering kon niet plaatsvinden. Men hoeft geen 
briljante politieke analist te zijn om te beseffen dat er dus nog geen akkoord is en dat er nog meningsverschillen 
leven. 
 
Mijnheer de eerste minister, wat zult u nog doen om tot een gedragen voorstel te komen? 
 



Misschien is er ook een praktische oplossing. De regering heeft daarin een stem. De Kamer heeft daarin een 
stem. De Senaat heeft daarin een stem. U hebt een heel drukke agenda, dat hebben wij gemerkt. U doet 
belangrijke dingen in Europa. Misschien is het een idee om dat debat volop aan de Kamer te laten. Dan hoeven 
wij niet te wachten en kunnen wij een open debat hebben, vanaf volgende week. Nadien kan de regering dan 
de artikelen waarvan de vraag tot herziening op veel steun in de Kamer kan rekenen, gewoon op haar lijst 
zetten. Dat lijkt mij een goed idee voor de parlementaire democratie. 
 

01.02 Eerste minister Alexander De Croo: Mijnheer Calvo, een van mijn voorgangers heeft ooit gezegd dat 

de Grondwet geen vodje papier is. De herziening daarvan is dus ook geen detail. U haalt een aantal 
voorbeelden aan die goed aangeven dat het over een belangrijke politieke discussie gaat. 
 
In principe is de opmaak van de lijst grondwetsartikelen die voor herziening vatbaar verklaard worden, een 
van de laatste daden van een regering. Het zijn ook de laatste stemmingen die plaatsvinden voor de 
verkiezingen in de Kamer en de Senaat. Vroeger was die lijst een goed bewaard geheim en kwam die pas 
helemaal op het einde van de legislatuur tevoorschijn. Men ging ervan uit dat de parlementsleden wel op het 
groene knopje zouden duwen. De regering heeft echter beslist om een andere aanpak te hanteren. Wij hebben 
al in het regeerakkoord een aantal grondwetsartikelen aangeduid die op die lijst zouden staan. De regering 
heeft trouwens op een zeer transparante manier in 2021 al een voorlopige lijst van herzieningsverklaring aan 
de Kamer en de Senaat gegeven. De Kamer weet dus zeer goed in welke richting wij werken. Op die lijst staat 
bijvoorbeeld het artikel 195, dat, zoals in de toelichting staat, toelaat om de herzieningsprocedure zelf te 
wijzigen. 
 
Ik heb de voorbije weken een aantal contacten gehad in de regering om bij de verschillende partners te horen 
op welke manier zij daarnaar kijken. Morgen op het kernkabinet heb ik daarover een eerste plenaire discussie 
om alles mooi bij elkaar te leggen. Ik herinner eraan dat de regering een lijst voorstelt, net zoals de Kamer en 
de Senaat dat doen, waarna men een doorsnede van die drie lijsten onderzoekt. 
 
Het debat daarover is belangrijk, want het geeft goed aan op welke manier men naar de volgende legislatuur 
kijkt. De regering zal naar het Parlement komen met een ontwerplijst, waar ze achter staat, en dan moet men 
de drie lijsten samenleggen. Het debat geeft inderdaad ook aan hoe de verschillende partijen kijken naar wat 
de prioriteit in de volgende legislatuur moet zijn. 
 

01.03  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Mijnheer de eerste minister, u kondigt aan dat u de kwestie morgen op 

het kernkabinet aan de orde zult stellen. Het is, mijns inziens, echt cruciaal dat het parlementaire debat over 
de voor herziening vatbaar te verklaren grondwetsartikelen tijdig opstart. Ik zal de commissievoorzitter in elk 
geval vragen dat debat in alle omstandigheden volgende woensdag te doen plaatsvinden, om dan samen te 
komen tot een zo gedragen mogelijke lijst. 
 
U zegt dat een aantal artikelen al een geïdentificeerd is. Artikel 195 is daarbij. Laat ik heel duidelijk zijn, de 
afspraak ter zake werd inderdaad in het regeerakkoord ingeschreven, maar voor ons is artikel 195 niet 
voldoende. Wij willen een lange lijst. Wij willen dat een parlement dat echt een aantal gesprekken de volgende 
legislatuur kan voeren. Wij zijn geen vragende partij voor honderden dagen onderhandelingen over de 
staatshervorming. Wij vinden wel dat er in de volgende legislatuur aan een betere, efficiëntere, en modernere 
grondwet gewerkt moet kunnen worden. Dat betekent een ruime lijst en niet alleen artikel 195. Dat zal onze 
bijdrage zijn in de Kamercommissie voor Grondwet en Institutionele Vernieuwing en in het kernkabinet, want 
het is niet alleen de regering, die zich daarover zal buigen. 
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 



02 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste minister) over "Het burgemeestersoptreden bij de NatCon-
bijeenkomst" (55004320P) 
- Jean-Marie Dedecker aan Alexander De Croo (eerste minister) over "De visie van de regering op het 
politieoptreden tijdens de NatCon-conferentie" (55004329P) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste minister) over "De vrijheid van vergaderen" (55004333P) 

02 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier ministre) sur "L'intervention des bourgmestres concernant 
la réunion de la NatCon" (55004320P) 
- Jean-Marie Dedecker à Alexander De Croo (premier ministre) sur "La vision du gouvernement 
concernant l'intervention de la police lors de la NatCon" (55004329P) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier ministre) sur "La liberté de réunion" (55004333P) 
 

02.01  Barbara Pas (VB): De burgemeesters van Brussel, Etterbeek en Sint-Joost-ten-Node hebben deze 

week nog maar eens duidelijk gemaakt uit welke hoek de bedreigingen voor de democratie komen. Alle drie 
poogden ze een vreedzame bijeenkomst van de National Conservatism Conference te verhinderen, met 
veiligheid als drogreden. Het is immers net hun plicht als overheid om ervoor te zorgen dat zulke evenementen 
kunnen plaatsvinden. Burgemeester Emir Kir, de ontkenner van de Armeense genocide, die met open armen 
Grijze Wolven op zijn stadhuis ontvangt, motiveerde zijn poging tot politionele censuur als ‘extreemrechts is 
niet welkom’. 
 
Dat is natuurlijk niet nieuw. Al jarenlang moeten Vlaams-nationalisten hun bijeenkomsten in hun eigen 
hoofdstad systematisch via de rechtbank afdwingen. Daar kraaide nooit een haan naar, geen blauwe, geen 
oranje en al zeker geen rode of groene. Vorig jaar nog moest het Vlaams Belang opnieuw naar de Raad van 
State trekken om een manifestatie te kunnen laten doorgaan na een verbod van burgemeester Close. De 
reactie was toen niet dat het onaanvaardbaar of ongrondwettelijk is. U zweeg en uw partijgenoot, de heer 
Gatz, reageerde met ‘Gespuis, keer naar uw dorp’. Het is pas toen dit de wereldpers haalde en heel de wereld 
kon zien hoe drie lokale burgemeesters de Grondwet compleet met de voeten treden dat er reactie van u 
kwam, ruimschoots na de Britse premier. In tegenstelling tot de heer Verhofstadt, die dit allemaal toejuicht, 
noemde u het onaanvaardbaar. 
 
Wat zult u concreet doen om dit niet te aanvaarden? Spreekt u namens de regering? Evidemment que non, 
was de reactie van uw minister, mevrouw Khattabi, op de vraag of uw standpunt het standpunt van de hele 
federale ploeg was. Wat is uw mening over haar visie op de rechtsstaat?  
 

02.02  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Goede avond, mijnheer de premier. Ik ben blij u hier nog te 

verwelkomen op dit late uur. 
 
Toen ik hoorde dat drie Brusselse burgemeesters NatCon zouden verbieden, moest ik even denken aan de 
joods-Nederlandse historicus Jacques Presser die in 1947 zei: "Als het fascisme ooit terugkomt, dan zal het 
onder de naam antifascisme zijn". 
 
Brussel, beste vrienden en linkse vrienden van de MR die niet meer weten wat vrije meningsuiting is, was ooit 
een vrijstaat. Zelfs Victor Hugo heeft hier nog Les Misérables geschreven. Hij was verbannen uit Frankrijk door 
Lodewijk Bonaparte. Eduard Douwes Dekker heeft hier Max Havelaar geschreven over het kolonialisme. Karl 
Marx schreef hier zijn communistisch manifest. Had hij het maar nooit gedaan. Het zou miljoenen slachtoffers 
bespaard hebben. Friedrich Engels schreef hier over de toestand van de arbeidersklasse. Er woonden hier 
toen 3.000 Duitsers. Het was een vrijplaats voor revolutionairen. Waarom? Omdat België een van de meest 
progressieve grondwetten had met een strikte scheiding van de machten, de vrijheid van de pers, de vrijheid 
van taal en de vrijheid van vereniging, maar het kan verkeren. 
 
Terwijl men hier mensen, zelfs Europese leiders, verbiedt om te vergaderen, nodigt het islamo-socialisme de 
haatpredikers uit in hun eigen parlement om koranverzen op te zeggen en cancelt men de vrije meningsuiting 
en heeft men ook al de Butcher van Teheran uitgenodigd. Brussel wil de hoofdstad van Europa zijn, maar 
gedraagt zich als een Turks bergdorp, bestuurd door een Grijze Wolf. 
 
Behalve het oproepen tot geweld is de vrije meningsuiting voor mij absoluut, mijnheer de premier. Mijn tijd is 
op. (…) 



 

02.03  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de premier, u bent wat later moeten komen. Ik vermoed dat die 

Europese vergadering is uitgelopen omdat u veel plooien hebt moeten gladstrijken. Dit land kwam afgelopen 
week immers op een bijzonder gênante manier in het nieuws, aangezien in de hoofdstad van Europa de vrije 
meningsuiting wordt gefnuikt door een collega van ons, ‘Emiraat’ Kir, die hier afwezig is. Zoals terecht werd 
opgemerkt, is hij de Grijze Wolven genegen en heeft hij schijnbaar de rare opvatting om de rechterzijde het 
spreken te beletten. 
 
Voor alle duidelijkheid, wanneer men opkomt voor de vrije meningsuiting – ik kijk naar de fracties die geen 
vraag hierover stellen – doet men dat niet voor de mening die men genegen is. Indien men opkomt voor de 
vrije meningsuiting, dan doet men dat voor onwelgevallige meningen, want anders wordt het een wel erg 
makkelijke oefening. Dat betekent dat de mening van de N-VA-fractie over de feiten in kwestie compleet 
irrelevant is. Wat echter wel relevant is, is dat men geplooid heeft voor mensen die hebben aangegeven dat 
zij die niet willen tolereren. Zij hebben het recht een andere mening toegedaan te zijn, maar ze hebben niet 
het recht met geweld te dreigen om zo hun slag thuis te halen. 
 
Is er eigenlijk onderzoek gedaan naar de personen die hebben gepoogd te intimideren? Er is mij ook ter ore 
gekomen dat de Brusselse politie gevraagd werd op te treden en dat vanuit politieke hoek het antwoord kwam 
dat zij niet optreden tegen antifascisten. Ik heb niets tegen antifascisten, integendeel, maar niet wanneer zij 
dit als camouflage gebruiken voor het gewelddadig fnuiken van de vrije meningsuiting. U hebt zich relatief laat 
uitgesproken en alleen in het Engels, waaruit ik afleid dat u Sunak antwoordde, die de internationale bel 
daarover heeft geluid. 
 
Wat is het beleid van de regering (…) 
 

02.04 Eerste minister Alexander De Croo: Geachte leden, vooreerst, waarom heb ik gereageerd op het 

moment waarop ik heb gereageerd? Ik zat in het vliegtuig, ben geland in België en een van de eerste telefoons 
die ik kreeg, was van een medewerker die mij zei dat er iets aan het mislopen was. Ik heb mij eerst 
geïnformeerd om te weten wat er juist aan de hand was voordat ik een beslissing nam. Zodra dat kon, heb ik 
daarop gereageerd.  
 
Burgemeester Kir – ik heb hem ook aan de telefoon gehad – heeft een beslissing genomen op basis van een 
bevoegdheid die hij heeft, namelijk het verzekeren van de openbare orde in zijn gemeente. Dat valt binnen 
zijn bevoegdheid. Hij mag dat soort beslissingen nemen. Hij baseert zich op rapporten die hij daarover krijgt. 
Dat moet echter altijd in relatie staan ten aanzien van andere algemenere principes. Twee daarvan zijn het 
recht op vereniging en het recht op vrije meningsuiting.  
 
De Raad van State heeft geoordeeld dat een burgemeester de taak heeft om er alles aan te doen dat die 
basisrechten – het recht op vereniging en het recht op vrije meningsuiting – gevrijwaard blijven. De redenering 
van de Raad van State was dus dat de burgemeester alles in het werk moest stellen om ervoor te zorgen dat 
die vergadering kon doorgaan – dat hij geen beslissing kon nemen om de vergadering zelf te doen 
onderbreken – en dat de antibetoging die door het OCAD aangeduid was als degene die voor een probleem 
van openbare orde kon zorgen, kon doorgaan. Zo werkt het in een democratie. In een rechtsstaat kan een 
instantie als de Raad van State zeggen aan een burgemeester dat hij een fout heeft gemaakt en dat hij ervoor 
moet zorgen dat dat evenement kan doorgaan.  
 
Ik ben blij dat het evenement is kunnen doorgaan en ik hoop dat iedereen in de zaal blij is dat het is kunnen 
doorgaan, niet voor wat er is gezegd – ik ben het absoluut niet eens met wat gezegd is in die vergadering – 
maar omdat het recht op vereniging en het recht op vrije meningsuiting niet politiek gekleurd mogen zijn. Die 
rechten mogen niet iets zijn waarop wij een beroep doen als het ons goed uitkomt en waarop wij geen beroep 
doen als het ons slecht uitkomt. 
 
Dat is de essentie. Dat zijn de basiswaarden, waaraan wij niet mogen tornen. Ik ben blij dat de Raad van State 
daar de lijn heeft getrokken. Die lijn is absoluut de juiste lijn. 
 
De vraag is ook gesteld of het een standpunt van de regering betreft. Het is een standpunt van de Raad van 
State. Het is de Grondwet. Een regering moet zich niet uitspreken over de interpretatie van de Grondwet. Een 
regering moet zich niet uitspreken over de aard van een beslissing van een burgemeester. Daarvoor bestaat 



de Raad van State. Ik ben blij dat de Raad van State die beslissing heeft kunnen nemen. 
 
Ik herhaal dat wij onze grondrechten niet enkel kunnen gebruiken wanneer het ons goed uitkomt. Van ons, 
democraten, mag worden verwacht dat wij ter zake een heldere lijn hebben, ook wanneer het evenementen 
betreft waarin zaken worden verteld waarmee wij het niet eens zijn. Ik zal er alles aan doen, om ervoor te 
zorgen dat zij die een mening hebben die niet de mijne is, hun mening vrij kunnen uiten. 
 
Mevrouw Pas, sta mij toe op te merken dat ik geen lessen te krijgen heb van uw partij. Ik heb geen lessen te 
krijgen van een partij die bijvoorbeeld in Vlaanderen meldpunten zou willen installeren in scholen voor 
leerkrachten die iets vertellen wat het Vlaams Belang niet aanstaat. Kom mij geen lessen geven wanneer ik 
hoor wat u van plan bent in onze scholen te installeren. Ik hoop dat u hier een pleidooi houdt voor onze 
basisrechten en onze grondrechten en hoop dat ze dan gelden in Sint-Joost-ten-Node, maar ook in alle 
scholen van Vlaanderen. 
 

02.05  Barbara Pas (VB): Mijnheer de eerste minister, nu zegt u dat een politieke meeting verbieden 

ongrondwettelijk is. Nu pas, die Brusselse burgemeesters verbieden al jaren elke Vlaams-nationale 
manifestatie, nadat ze de wereldpers halen, reageert u. U verwijt ons graag dat wij de mensen angst aanjagen. 
Weet u, ik vind het angstaanjagend niet vreedzaam te mogen vergaderen, door verboden van burgemeesters. 
Ik vind het angstaanjagend dat uw minister Khattabi, die nota bene bijna lid was van het Grondwettelijk Hof, 
de opschorting van die grondwettelijke rechten prima vindt.  
 
De progressieven hebben nog maar eens aangetoond hoe autoritair ze zijn en waarvoor ze hun wetten tegen 
haatspraak zullen gebruiken. Wij zullen steeds strijden voor vrije meningsuiting, mijnheer de eerste minister, 
en ons verzetten tegen het fnuiken ervan door PS-dictaturen, maar ook tegen dweilen van de Wetsstraat, 
zoals u, die deze PS-potentaten niets in de weg leggen en alles jarenlang zonder gewetensproblemen zomaar 
laten gebeuren.  
 

02.06  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Mijnheer de eerste minister, het eerste deel van uw antwoord siert u. 

Het tweede deel is een politieke stellingname. Ik vind dat niet alleen de Raad van State stelling moet innemen, 
ik vind dat de politiek ook stelling moet innemen. Meningen moeten geventileerd kunnen worden. Wanneer 
een democratische samenleving onder het mom van de zogenaamde tolerantie de verspreiding ervan niet 
meer waarborgt, wordt ze zelf een totalitair regime. Zo wordt men zelf wat men bestrijdt.  
 
Hier werd ons land voor een stuk te kakken gezet. Sorry voor het woord. Het is de omgekeerde reactie. Het is 
het versterken van de radicaal-rechtse slachtofferrol. Dat is het gevolg van het verbieden van deze 
vergadering. Ik ga ook niet akkoord met hetgeen daar werd gezegd, maar ik zal steeds het recht op vereniging 
verdedigen en het recht om te zeggen waartoe het geweten u dwingt. Dat is nog belangrijker dan de vrije 
meningsuiting.  
 

02.07  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de eerste minister, ik kan uw woorden bijna helemaal 

onderschrijven, maar het gaat om de daden. U bent de uitvoerende macht. U moet ervoor zorgen dat die 
vrijheid ook verzekerd kan worden. 
 
Wij hebben een situatie gekend waarbij het precies de intimiderenden waren die gelijk gekregen hebben. Zij 
hebben gezegd dat ze amok gingen maken. Er is niet gezegd dat men ruimte ging creëren voor hun mening. 
Nee, er is gezegd dat men door intimidatie die vergadering ging doen schrappen. 
 
De zaaluitbaters die geïntimideerd zijn, die onder druk gezet zijn met bijna gewelddadige bedreigingen, hebben 
dan uiteraard eieren voor hun geld gekozen. Maar wat gebeurt er met de intimiderenden? Wat is er door de 
uitvoerende macht gedaan met diegenen die probeerden de vrije meningsuiting onmogelijk te maken, in de 
hoofdstad van Europa, in de hoofdstad van het land dat u bestiert? 
 
Dat is de taak van de uitvoerende macht. Daarin bent u tekortgeschoten. 
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 



03 Samengevoegde vragen van 

- Vicky Reynaert aan Alexander De Croo (eerste minister) over "De mogelijke inmenging door Rusland 
in de Europese verkiezingen" (55004326P) 
- Michel De Maegd aan Alexander De Croo (eerste minister) over "De EU-taskforce i.v.m. de dreigende 
Russische inmenging in de Europese verkiezingen" (55004334P) 

03 Questions jointes de 

- Vicky Reynaert à Alexander De Croo (premier ministre) sur "Le risque d'ingérence russe dans les 
élections européennes" (55004326P) 
- Michel De Maegd à Alexander De Croo (premier ministre) sur "La task force de l'UE concernant la 
menace d'ingérences russes dans les élections européennes" (55004334P) 
 

03.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Mijnheer de eerste minister, oorlog wordt niet enkel met wapens gevoerd. 

Dat blijkt opnieuw uit de grote conflicten van vandaag in Gaza en in Oekraïne. Niet alleen worden we op 
sociale media bestookt, maar Rusland probeert ook rechtstreeks Europese politici te beïnvloeden. We zien 
parlementsleden opduiken die beweren dat het tijd wordt voor Oekraïne om op te geven, die erop aandringen 
dat we Oekraïne niet langer steunen en die vooral willen dat we Rusland nog rijker maken door opnieuw gas 
van dat land te kopen. 
 
Daar blijft het echter niet bij. Blijkbaar laten sommige politici zich hiervoor zelfs betalen. Er zijn hiervan 
duidelijke aanwijzingen op het Europese niveau. Het federaal parket start een onderzoek en de Europese 
Raad komt met een taskforce in het licht van de verkiezingen. Dat zijn noodzakelijke stappen, maar de vraag 
is of die stappen wel genoeg zijn. We hebben in ons land immers niet één verkiezing, we hebben er drie. De 
Tsjechische geheime dienst wees ons er nogmaals op dat Rusland geen verkiezing overslaat en geen 
parlement ontziet. 
 
Wat doen we tegen de ondermijning van ons systeem? Hoe garanderen we dat de partijen in het halfrond 
opkomen voor onze belangen en niet keer op keer de kant kiezen van Rusland of China? Zoals ik al zei, zijn 
de Europese verkiezingen niet de enige verkiezingen die eraan komen. We hebben ook de verkiezingen voor 
de Kamer en de deelstaten. Zijn er aanwijzingen van beïnvloeding van de andere verkiezingen in ons land? 
Wat is er precies beslist op het Europese niveau? Zullen er sancties volgen? 
 

03.02  Michel De Maegd (MR): Monsieur le premier ministre, en ouverture des travaux du Conseil européen, 

vous avez annoncé le déclenchement du mécanisme de "réponse politique intégrée aux crises" (IPCR), qui 
permettra de faciliter l'échange d'informations et le suivi des enquêtes menées dans les États membres sur 
des allégations de corruption par la Russie et, notamment, celle de candidats aux élections. 
 
Je partage, bien sûr, votre conviction libérale relative à la défense de notre démocratie et à la nécessaire 
inviolabilité de notre système électoral, mais nous avons tous ici en mémoire, monsieur le premier ministre, 
chers collègues, les nombreuses interférences de Moscou – par exemple, la semaine dernière – ou lors de 
précédentes élections au cours des dernières années. Je ne dois pas vous rappeler non plus les cyberattaques 
diligentées par la Chine ici même contre notre Parlement. Monsieur le premier ministre, il est donc absolument 
nécessaire de prendre des mesures fermes et efficaces pour les contrer.  
 
Dès lors, voici mes questions, monsieur le premier ministre. L'aspect financier, lors des campagnes électorales 
et au moment de l'engagement de collaborateurs, est crucial. Comment lutter spécifiquement contre ces 
transferts financiers? Selon vous, doit-on envisager un screening plus sévère des assistants parlementaires 
au Parlement européen? La Belgique est-elles favorable à un renforcement des mandats du parquet européen 
et de l'OLAF (Office européen de lutte antifraude) afin que cette ingérence de la Russie fasse l'objet de 
poursuites? Comment renforcer la coopération et la mutualisation des instruments à notre disposition tant au 
niveau européen qu'entre les différentes autorités de notre pays? Enfin, et cela me paraît encore plus 
fondamental en vue de notre scrutin du 9 juin prochain, quelles mesures particulières votre gouvernement a-
t-il prises pour se prémunir de ce type d'ingérence non seulement dans le processus électoral, sur le plan 
technologique, mais aussi contre des députés qui seraient potentiellement des vecteurs d'influence comme, 
dernièrement, des mandataires du Vlaams Belang? 
 

03.03 Eerste minister Alexander De Croo: Ons land heeft inderdaad meegewerkt aan een groot onderzoek, 

samen met een aantal andere inlichtingendiensten. Dat onderzoek heeft aan het licht gebracht dat door 
Rusland georganiseerde en gefinancierde netwerken onze verkiezingen proberen te beïnvloeden. De 



Tsjechische eerste minister Fiala heeft op basis daarvan een aantal acties ondernomen. Hij heeft een aantal 
personen en organisaties op de zwarte lijst gezet. 
 
Het is ook zeer duidelijk waarom Rusland dat probeert. Als het de uitkomst van verkiezingen kan beïnvloeden 
en er bijvoorbeeld voor kan zorgen dat de politieke verhoudingen in Europa veranderen, waardoor er minder 
steun aan Oekraïne wordt gegeven, dan heeft Rusland een zeer direct voordeel daarvan op het slagveld in 
Oekraïne. 
 
De Tsjechische eerste minister Fiala geeft aan dat het om solide bewijsmateriaal gaat en dat het over 
honderdduizenden euro's zou gaan. Dat bevestigt waarvoor onze veiligheidsdiensten ons al jarenlang 
waarschuwen, namelijk dat dat gevaar bestaat. Dus hebben we beslist om een aantal maatregelen te nemen, 
zoals de oprichting van een taskforce in het kader van het integrated political crisis response-mechanisme 
(IPCR). 
 
Ce mécanisme nous permet de partager au maximum l'information entre différents pays. Dès maintenant et 
jusqu'au jour des élections, à un rythme soutenu, ce mécanisme partagera toute l'information relative à de 
l'ingérence, comparera les éléments d'information et collaborera avec les autorités judiciaires de tous les pays 
participants pour intervenir. 
 
We hebben ook onderzocht hoe we het mandaat van bijvoorbeeld de openbare aanklager kunnen verbreden. 
Dat is een werk van lange adem en dat zal dus niet rond zijn voor de komende verkiezingen. We hebben 
alvast een mechanisme opgezet dat op zeer korte termijn in werking zou kunnen treden. Daarnaast heeft het 
federaal parket beslist om een onderzoek te starten, niet op basis van criminele feiten die in ons land zouden 
hebben plaatsgevonden, maar wel op basis van het feit dat de inmenging als doel heeft de werking van een 
democratische instelling die haar zetel heeft in Brussel, te beïnvloeden. 
 
Dat toont aan dat we absoluut niet naïef mogen zijn voor de komende verkiezingen. Naast het feit dat we een 
mechanisme ter beschikking moeten hebben om heel snel te kunnen ingrijpen bij bepaalde aanwijzingen, 
moeten we ook communiceren naar onze bevolking. We moeten onze bevolking waarschuwen voor het risico 
op desinformatie en haar aansporen om de nodige kritische zin aan de dag te leggen bij het lezen van 
allerhande berichten. 
 
Laat het duidelijk zijn, wij zullen er alles aan doen opdat de Russen de stem van onze burgers, of het nu onze 
Belgische of Europese zijn, niet kunnen afpakken. De Europeanen moeten zelf hun keuze vrij kunnen maken. 
Het soort tussenkomst waarbij men politieke invloed probeert te kopen bij kandidaten, parlementsleden of hun 
entourages, is ontoelaatbaar. We moeten als Europeanen onze burgers van de nodige wapens en werktuigen 
voorzien om desinformatiemechanismes tegen te kunnen gaan. 
 

03.04  Vicky Reynaert (Vooruit): Onze democratie is sterk en kwetsbaar tegelijkertijd. Ze is sterk, omdat 

iedereen zijn zeg mag doen, maar ze is kwetsbaar omdat sommigen daar misbruik van maken. In een wereld 
met sociale media en geheime banktransfers is het gewoon lastiger geworden om inmenging uit te sluiten. Dat 
maakt het werk van onze veiligheidsdiensten alleen maar belangrijker. Vooruit staat voor een sterke 
democratie, waarin elke stem telt, de stem van iedere Belg welteverstaan, want Poetins stem hebben we al 
meer dan genoeg gehoord. 
 

03.05  Michel De Maegd (MR): Merci monsieur le premier ministre pour votre réponse. Vous avez raison, on 

ne peut pas être naïf et je souscris bien entendu à votre engagement libéral en faveur de la démocratie et du 
respect du choix des électeurs.  
 
Face aux informations des services tchèques, nous avons un devoir de vigilance, a fortiori cette année où les 
élections sont organisées à tous les niveaux de pouvoir. Le Mouvement réformateur vous soutient pour 
renforcer les contrôles, tant au niveau européen qu'au niveau national. La Russie mène une guerre 
conventionnelle aux portes de l'Europe, mais elle mène aussi une guerre beaucoup plus sournoise, plus 
politique, dans nos démocraties, à travers des cyberattaques, des discours tronqués, des candidats 
instrumentalisés et, bien sûr, la corruption financière. Nous devons défendre notre démocratie bec et ongles 
contre ceux qui en abusent pour tenter de la détruire. Elle reste fragile, et notre devoir est de tout faire pour la 
sauvegarder.  
 



Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Christian Leysen aan Alexander De Croo (eerste minister) over "Het verslag van Enrico 

Letta over de toekomst van de Europese interne markt" (55004336P) 

04 Question de Christian Leysen à Alexander De Croo (premier ministre) sur "Le rapport d'Enrico Letta 

sur l'avenir du marché unique en Europe" (55004336P) 
 

04.01  Christian Leysen (Open Vld): Mijnheer de eerste minister, in een wereld die fundamenteel anders is 

dan dertig of zelfs twintig jaar geleden, toen ik trouwens uw leeftijd had, moeten wij opletten dat Europa van 
een economische grootmacht niet verwordt tot een reus op lemen voeten. 
 
De versterking van de concurrentiekracht van Europa is vandaag meer dan ooit een noodzakelijke prioriteit. 
Er zijn enerzijds de Verenigde Staten met hun Inflation Reduction Act, die de industrie de oceaan wil doen 
oversteken, en er is anderzijds China dat vol inzet op export, om een afzwakkende interne markt te 
compenseren. Laten wij eerlijk zijn, beide landen worden niet gehinderd door loodzware regelgeving. Beide 
zijn ook gul met ruime subsidies en staatssteun. 
 
Recent nog trok de industrie aan de alarmbel om niet alleen de innovatie, maar ook de productie in Europa te 
houden. Ze deed dat niet alleen tijdens een top in Antwerpen, die door u werd georganiseerd. We hebben 
vandaag ook gelezen dat een derde van de machines van de Antwerpse chemiebedrijven momenteel stilstaat. 
 
Mijnheer de eerste minister, het versterken van de concurrentiekracht betekent de interne markt beter doen 
werken en moderniseren. De interne markt, de grote gedachte en een hoeksteen van de Europese integratie, 
is niet meer wat ze was. Gisteren stelde de Italiaanse oud-premier Letta zijn rapport voor. Het is een dik 
boekwerk. U hebt daarnet nog een persconferentie gegeven. Het rapport bevat niet alleen aanbevelingen 
maar ook concrete voorstellen. Hij stelt effectief dat er nog te veel marktjes zijn, namelijk 27, en dat wij het op 
die manier niet zullen kunnen doen. Het treinverkeer is daarvan het beste voorbeeld. 
 
Mijnheer de eerste minister, op welke manier zult u de agenda van de verklaring van Antwerpen combineren 
met het rapport van Letta? Op welke manier zullen beide met elkaar worden verweven, om de roep van meer 
dan 1.000 (…) 
 

04.02 Eerste minister Alexander De Croo: Mijnheer Leysen, dank u voor uw vraag. De hoofdboodschap is 

dat we er als Europeanen voor moeten zorgen dat we op eigen benen kunnen staan, op een moment waarop 
de wereld voor een gigantische uitdaging staat om de klimaatverandering onder controle te krijgen en ervoor 
te zorgen dat de Green Deal kan worden gerealiseerd en op een moment waarop economisch nationalisme 
belangrijker is dan ooit, terwijl we worden beconcurreerd door een staatsgestuurde economie in China en door 
de Verenigde Staten die met de Inflation Reduction Act een mechanisme hebben uitgewerkt om hun industrie 
zeer zwaar te stimuleren om die transitie te laten plaatsvinden. 
 
Een deel van ons antwoord is onze eengemaakte markt. Dat is de bron van de welvaart hier in Europa, met 
27 landen die welvarend zijn, waar mensen kunnen ondernemen en waar mensen die werken daar een goed 
salaris aan over kunnen houden. Als wij een van de meest innovatieve continenten zijn, dan is dat te wijten 
aan het feit dat wij een interne markt hebben die functioneert. 
 
Zoals u zegt, zijn er inderdaad elementen die wij kunnen verbeteren. Wij hebben aan Enrico Letta gevraagd 
om daarover een rapport te maken, dat vandaag werd gepresenteerd. Een van zijn hoofdpunten is om een 
echte spaar- en investeringsunie te gaan creëren. Waar gaat dat over? We moeten ervoor zorgen dat het geld 
van onze spaarders, die op zoek zijn naar rendement, niet naar de Verenigde Staten gaat, waar zij 
beleggingsfondsen financieren die uiteindelijk hier onze innovatieve bedrijven komen opkopen. We moeten 
ervoor zorgen dat het Europese spaargeld kan worden gebruikt om de groene transitie te financieren, om 
ervoor te zorgen dat die innovatie hier kan plaatsvinden en ook hier voor onze bevolking kan worden gebruikt. 
 
Dat rapport van Enrico Letta, samen met de verklaring van Antwerpen over de industrie, samen met het 
concurrentierapport dat de heer Draghi nog zal brengen, samen met de Europese sociale pijler die wij in 
Terhulpen hebben afgesloten, moet ons antwoord voor de wereld zijn. 
 



Die opdracht werd gegeven samen met Pedro Sanchez, die toen de voorzitter was bij het Spaans 
voorzitterschap. Wij hebben dat samen met hem in dit voorzitterschap uitgewerkt. Viktor Orban, de volgende 
voorzitter, heeft gezegd dat hij dit werk graag wil voortzetten en realiseren. Dat toont aan dat samenwerken 
met landen die niet altijd dezelfde ideeën hebben wel tot resultaten kan leiden in Europa. 
 

04.03  Christian Leysen (Open Vld): Mijnheer de premier, de VS en China hebben geen probleem met een 

versnipperd en verzwakt Europa. Net daarom moeten we de interne markt versterken en moderniseren en 
indien nodig een vuist maken. Dit gaat niet over de vraag over minder of meer Europa, maar over de slagkracht 
van onze economie, onze welvaart, onze jobs en het financieren van onze sociale zekerheid. Europa moet 
een Europa van minder woorden en meer daden worden. Overbodige en complexe regelgeving moeten we 
durven af te bouwen. We moeten doelgericht impulsen geven in plaats van grootse ambities uit te bazuinen, 
zonder er een concrete invulling aan te geven. 
 
Mijnheer de premier, ik wil u ook nog danken voor het geleverde werk bij het finaliseren van de deal met 
ENGIE. Op twee jaar tijd hebt u samen met de minister van Energie bijzonder veel gerealiseerd. (…) 
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Maggie De Block aan Alexander De Croo (eerste minister) over "Het bezoek van de regering aan 
Marokko" (55004327P) 
- Franky Demon aan Nicole de Moor (Asiel en Migratie) over "Het bezoek van de regering aan Marokko" 
(55004337P) 

05 Questions jointes de 

- Maggie De Block à Alexander De Croo (premier ministre) sur "La visite du gouvernement au Maroc" 
(55004327P) 
- Franky Demon à Nicole de Moor (Asile et Migration) sur "La visite du gouvernement au Maroc" 
(55004337P) 
 

05.01  Maggie De Block (Open Vld): Mijnheer de eerste minister, mevrouw de staatssecretaris, u bezocht 

afgelopen week Marokko en trok samen met drie andere ministers naar de Marokkaanse regering met een 
aantal duidelijke punten. 
 
Dat er in onze gevangenissen heel wat Marokkanen zonder verblijfsvergunning zitten, is bekend. Het probleem 
sleept ook al bijzonder lang aan. Door de overbevolking in onze gevangenissen is het noodzakelijk dat wij ook 
op het vlak van de terugkeer van illegalen in onze gevangenissen verdere stappen ondernemen, het liefst 
natuurlijk met medewerking van het land van oorsprong. 
 
Uw bezoek was niet alleen een politiek bezoek. Ook op zakelijk vlak werden er banden aangehaald. Dat is 
eigenlijk goed nieuws voor onze bedrijven, die met hun expertise en met hun ervaring een meerwaarde kunnen 
betekenen voor Marokko. 
 
Het is een illusie te denken dat wij de vele uitdagingen waarmee wij nu in Europa te maken hebben, zoals 
migratie, alleen aankunnen door onder onze kerktoren rondjes te blijven draaien, zeker op een moment waarop 
de wereld in brand staat. Zo werkt het niet. Net nu ons land voorzitter is van de Europese Unie, toont u dat 
aan. Het gaat erom meer internationale akkoorden te sluiten en samenwerkingen aan te gaan. Landen als 
Marokko moeten onze partners zijn, niet enkel als het om migratie gaat maar ook in andere zaken bijvoorbeeld 
de war on drugs. 
 
Mijnheer de eerste minister, mevrouw de staatssecretaris, met welke resultaten bent u uit Marokko 
teruggekeerd? 
 

05.02  Franky Demon (cd&v): Mevrouw de voorzitster, mijnheer de eerste minister, mevrouw de 

staatssecretaris, collega's, de federale regering ging met maar liefst vijf ministers op missie naar Marokko. Is 
dat te veel? Voor cd&v mocht er misschien nog een minister extra meegaan. Waar was de koppeling tussen 
terugkeer en ontwikkelingssamenwerking bijvoorbeeld? Cd&v dringt al bijzonder lang aan op een gezamenlijke 
missie. Het is de enige manier waarop we denken echt druk te kunnen zetten en engagementen te kunnen 



afdwingen. Dat model moet in de toekomst opnieuw worden gehanteerd. Betrek daar ook de deelstaten bij, 
want zij zijn bevoegd voor onder andere handel, arbeidsmigratie en innovatie, belangrijke bevoegdheden 
waarmee we extra gewicht in de schaal kunnen werpen. 
 
Terugkeer is het sluitstuk van het migratiebeleid. Samenwerking met de landen van herkomst is daarvoor 
cruciaal. Daarom zijn de afspraken die u met Marokko kon maken over de nauwere samenwerking, zo 
belangrijk. Dankzij uw inspanningen zagen we sinds eind vorig jaar al verbetering. Met de nieuwe afspraken 
kan de dialoog worden voortgezet. Ons terugkeerbeleid kan en moet beter. U en de volledige ploeg doen er 
alles aan. Uw wetsontwerp aanklampend terugkeerbeleid ligt klaar voor stemming. De oppositie wil dat echter 
blokkeren, waarvan akte. 
 
Kunt u de gemaakte afspraken van begin deze week kort toelichten? 
 
Hoe evalueert u de missie? Welke lessen trekt u hieruit? 
 

05.03 Eerste minister Alexander De Croo: Collega's, wij hebben met vijf vertegenwoordigers van de regering 

een bezoek van 36 uur gebracht aan Marokko. Overigens, minister van Ontwikkelingssamenwerking Gennez 
was daar al twee maanden eerder geweest om een aantal akkoorden te sluiten. 
 
Behalve de vijf vertegenwoordigers van de regering waren er ook vertegenwoordigers van meer dan 20 
bedrijven mee. Dat toont de insteek aan van het bezoek. Wij willen akkoorden sluiten die over meer gaan dan 
enkel migratie en daar zijn we in geslaagd. Een van de kernthema's was de aflevering van meer laissez-
passers, zodat de terugkeer opnieuw op gang kan komen. Dat was sinds een aantal jaren moeilijk, omdat de 
relatie met Marokko aan het einde van de vorige legislatuur fel verslechterd was. Welnu, dankzij onze 
inspanningen zullen illegalen kunnen worden teruggestuurd. Mevrouw de Moor zal daarover straks meer 
details geven. Hiermee hebben we het kader gecreëerd en gezorgd voor een goede verstandhouding, zodat 
de volgende regering de terugkeercijfers fors kan opdrijven. 
 
Een ander domein waarin we zullen samenwerken, is dat van justitie en politie. We hebben namelijk een 
gemeenschappelijk belang in het tegengaan van grensoverschrijdende drugsgerelateerde criminaliteit. Dat is 
niet alleen voor Marokko een probleem, maar ook voor ons land en een aantal andere Europese landen. Ik 
ben bijzonder blij dat we een memorandum of understanding voor samenwerking in dat verband hebben 
kunnen ondertekenen. 
 
Voorts heeft minister Van der Straeten ook bijzonder snel een MoU op het vlak van energie, met name 
waterstof, met de Marokkaanse overheid kunnen onderhandelen. Wij hebben namelijk waterstof nodig voor 
de verduurzaming van onze industrie, terwijl Marokko op zoek is naar de expertise waarover wij in België 
beschikken. 
 
Met die drie voorbeelden wil ik aantonen wat de aard is van het akkoord dat we daar hebben gesloten. Eigenlijk 
ligt dat in de trant van wat de Europese Unie doet. Als de Europese Unie een akkoord sluit met bijvoorbeeld 
Mauritanië of Egypte, dan gaat dat over een brede agenda, waarmee we aangeven dat we partners zijn, dat 
we willen samenwerken, op voet van gelijkheid. Het soort akkoorden waarbij België met een opgestoken 
vingertje de rest van de wereld gaat vertellen wat men kan doen, is niet meer van deze tijd. 
 
Vandaag helpt het niet om de andere de les te spellen. Men moet daarentegen zoeken naar het 
gemeenschappelijk belang. Welnu, het akkoord beschermt de belangen van de Belgen en creëert 
opportuniteiten voor onze bedrijven. Zulke akkoorden moeten we sluiten. 
 

05.04 Staatssecretaris Nicole de Moor: Mevrouw de voorzitster, discussies met herkomstlanden over 

terugkeer zijn diplomatiek bijzonder gevoelig. Terugkeer is een heel moeilijk thema, niet alleen bij ons maar 
ook voor de herkomstlanden.  
 
Ik pleit er al lang voor om met de regering meer instrumenten in de strijd te gooien en gezamenlijke missies te 
organiseren naar belangrijke partnerlanden, niet het minst Marokko. Het heeft gewoon veel meer effect als we 
in onze relatie niet enkel over migratie of terugkeer spreken, maar ook over positieve zaken zoals 
handelsrelaties, ontwikkelingssamenwerking of groene energie. Daarvoor is samenwerking in de regering heel 
belangrijk. Die samenwerking is er ook. 



 
Ik ben dan ook heel tevreden dat we eerder deze week met de eerste minister, de minister van Binnenlandse 
Zaken, de minister van Justitie en de minister van Buitenlandse Zaken zo'n gezamenlijk bezoek konden 
brengen aan Marokko. Migratie en terugkeer was een belangrijk onderwerp, maar het was niet het enige 
thema. Dat is een goede zaak. 
 
Marokko is een belangrijk partnerland van België, wat migratie betreft. De Marokkaanse gemeenschap in ons 
land is de grootste niet-Europese gemeenschap in ons land en veel Marokkanen leven, werken en studeren 
in België en leveren een belangrijke bijdrage aan onze samenleving. 
 
De realiteit is evenwel ook dat mensen met de Marokkaanse nationaliteit het meest vertegenwoordigd zijn in 
de statistieken betreffende onwettig verblijf, bij intercepties door de politie bijvoorbeeld of in de gevangenis. 
Dus zijn de terugkeerrelaties met Marokko heel belangrijk. 
 
Aan de missie van de afgelopen week is een maandenlange voorbereiding voorafgegaan. In de voorbije 
maanden is de operationele samenwerking met Marokko, die al sinds 2017 in het slop was geraakt, opnieuw 
opgestart. De voorbije periode konden al meer Marokkanen in onwettig verblijf worden teruggestuurd dan in 
heel het jaar voordien. 
 
Dat is een goed begin, maar zeker niet voldoende. Er is nog meer nodig. Daarover hebben we afgelopen 
maandag met de Marokkaanse partners gesproken. Van Marokkaanse zijde is er een duidelijk engagement 
gekomen. Zoals de eerste minister en ik maandag hebben verklaard, heeft de Marokkaanse regering duidelijk 
laten verstaan dat ze principieel bereid is om alle geïdentificeerde Marokkanen in onwettig verblijf terug te 
nemen. Dat zal uiteraard niet van vandaag op morgen gebeuren, maar het is wel een heel belangrijk 
engagement. 
 
Er zijn ook belangrijke praktische afspraken gemaakt. Dat gaat bijvoorbeeld over de geldigheid van de 
reisdocumenten, de manier waarop we samenwerken om mensen te identificeren of de samenwerking met de 
luchtvaartmaatschappij. 
 
Mijn diensten gaan hier in samenwerking met politie en justitie verder mee aan de slag. Ik heb al aan de Dienst 
Vreemdelingenzaken gevraagd om in de komende dagen met een duidelijk actieplan te komen en om 
bijvoorbeeld in meer plaatsen in de gesloten centra te voorzien. Mijn diensten zullen ook concrete afspraken 
maken met de luchtvaartpolitie, die instaat voor de escortes. 
 
Ik kan als conclusie dan ook maar alleen de eerste minister bijtreden: de missie naar Marokko was een succes. 
Wij moeten meer dergelijke gezamenlijke missies naar herkomstlanden organiseren. Wij moeten nu vooral 
verder aan de slag gaan met het duidelijke engagement van de Marokkaanse partners om meer terugkeer te 
organiseren. Geen woorden, maar daden. 
 

05.05  Maggie De Block (Open Vld): Mijnheer de eerste minister, mevrouw de staatssecretaris, met uw 

bezoek hebt u een basis gelegd voor betere samenwerking. Dat is een goede zaak. Eén bezoek verandert 
natuurlijk niet meteen van vandaag op morgen de wereld, maar de fundamenten voor een betere 
samenwerking en meer resultaten zijn zowel op economisch vlak als op het vlak van asiel en migratie gelegd. 
Doe zo voort. 
 

05.06  Franky Demon (cd&v): Mijnheer de eerste minister, mevrouw de staatssecretaris, als de gewezen 

staatssecretaris van Migratie zegt doe zo voort, kan ik ook alleen maar concluderen dat de missie een succes 
was. Er zijn afspraken gemaakt. Er zijn engagementen afgedwongen. Proficiat aan de regering. Trek de lijn 
door naar toekomstige missies van toekomstige regeringen. Ga met alle bevoegde ministers samen. Het is in 
ons aller belang. Wij moeten wat dat thema betreft samenwerken. 
 
De voorzitster: Dank u wel, mijnheer Demon, mijnheer de eerste minister, mevrouw de staatssecretaris.  
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 



Ontwerpen en voorstellen 

Projets et propositions 

 

06 Projet de loi portant sur la création, l'organisation et le fonctionnement du service administratif à 

comptabilité autonome, dénommé BE-WATT (3851/1-7) 
- Projet de loi portant la garantie de la sécurité d'approvisionnement dans le domaine de l'énergie et la 
réforme du secteur de l'énergie nucléaire (3852/1-7) 
- Projet de loi portant création, organisation et fonctionnement d'un organisme de droit public ayant pour 
objet d'assumer la responsabilité financière de certaines obligations nucléaires (3853/1-9) 
- Projet de loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie progressive de l'énergie nucléaire à des fins 
de production industrielle d'électricité (3854/1-9) 

06 Wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en werking van een administratieve dienst met 

boekhoudkundige autonomie, met als naam BE-WATT (3851/1-7) 
- Wetsontwerp houdende de verzekering van de bevoorradingszekerheid op het gebied van energie en 
de hervorming van de sector van de nucleaire energie (3852/1-7) 
- Wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en werking van een publiekrechtelijke instelling die 
tot doel heeft de financiële verantwoordelijkheid voor bepaalde nucleaire verplichtingen te dragen 
(3853/1-9) 
- Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 31 januari 2003 houdende de geleidelijke uitstap uit 
kernenergie voor industriële elektriciteitsproductie (3854/1-9) 
 
Reprise de la discussion générale 
Hervatting van de algemene bespreking 
 
La discussion générale est reprise. 
De algemene bespreking is hervat. 
 
Voorzitter: Karin Jiroflée. 
Président: Karin Jiroflée. 
 

06.01 Minister Tinne Van der Straeten: Mevrouw de voorzitster, geachte Kamerleden, ik bedank u voor de 

vele tussenkomsten, ondertussen een paar uur geleden.  
 
Er is zoveel mogelijk en zoveel te doen op tien jaar tijd en tegelijkertijd vliegt de tijd. Ondertussen is het al tien 
jaar geleden dat Pharrell Williams Happy uitbracht en dat de hele nieuwsdienst van de VRT daarop stond te 
dansen. In de afgelopen tien jaar is de kostprijs van zonne- en windenergie, zowel op land als op zee, drastisch 
gedaald. Het is ook tien jaar geleden dat de Krim bezet en geannexeerd werd door Rusland als reactie op het 
afzetten van Janoekovitsj, de pro-Russische president van Oekraïne die het associatieakkoord tussen 
Oekraïne en de EU niet wou ondertekenen, wat leidde tot de Maidanrevolutie, de revolutie van de waardigheid, 
die dan weer leidde tot de vlucht van Janoekovitsj naar Rusland, met als Russische tegenreactie de bezetting 
van de Krim. Dat gebeurde tien jaar geleden, in 2014. Dat heeft geleid tot het nemen van sancties door de EU 
en Amerika tegen een aantal personen in de entourage van Poetin.  
 
Die situatie heeft echter niet verhinderd dat Europa een afhankelijkheid van Rusland heeft opgebouwd. Het is 
in die periode dat Nord Stream 1 werd afgerond en dat over Nord Stream 2 werd beslist. Het is ook in die 
periode dat ons eigen land contracten heeft gesloten met Zeebrugge, wat transshipment betreft. De combinatie 
van de sterke kostendalingen van de hernieuwbare energie met het opbouwen van de afhankelijkheid van 
fossiele brandstoffen afkomstig van één land in de voorbije tien jaar kan ons, misschien met hindsight, wel 
laten besluiten dat er strategische vergissingen zijn gemaakt. Ik wil daar geen namen, geen landen, geen 
personen op plakken. Ik denk dat wij daar vandaag allemaal anders in staan dan toen. 
 
Het is natuurlijk niet allemaal zwart. Toen we allemaal wakker zijn geworden of geconfronteerd zijn geweest 
met de inval van Rusland in Oekraïne in februari twee jaar geleden, werd een stevige versnelling ingezet, wat 
betreft hernieuwbare energie, onafhankelijkheid en de hervorming van ons energiebeleid. Tot dan toe was het 
louter een technische kwestie. Hoeveel elektriciteit en energie hebben we nodig? Op welke momenten precies 
hebben we die nodig? Hoe zullen we dat regelen? We evolueerden naar een strategischere blik, een andere 
lens en een geopolitieke lens. Waar halen we onze energie? Met welke landen gaan we een contract aan? 



Hoe kunnen we eigenlijk meer rekenen op elkaar? 
 
We kunnen veel achteruitkijken. Dat is hier de afgelopen uren ook gebeurd. De cruciale vraag voor de volgende 
tien jaar is wel wat we zullen doen, waarin we zullen investeren en hoe we zullen zorgen voor propere, zekere 
en betaalbare energie. Hoe houden we onze energiefactuur laag? Hoe is de bevoorrading gegarandeerd? Het 
antwoord daarop is uiteindelijk duidelijk. We moeten vooral voortgaan met de technologieën die hier en nu op 
korte termijn een oplossing kunnen bieden. Dat wil zeggen dat we versneld moeten blijven inzetten op 
hernieuwbare energie, zoals hier ook een aantal uur geleden door een aantal van de collega's gezegd is. Met 
deze ontwerpen die hier in dit punt samen besproken worden, de twee ontwerpen die in het volgende punt 
samen besproken worden en ook de ontwerpen die volgende week nog naar hier en in de commissie zullen 
komen, ligt eigenlijk ook het pad op tafel dat we uittekenen voor de komende tien jaar. Het is een werk geweest 
van lange adem. De regering wilde een goed akkoord maken voor alle Belgen. We willen daarbij een visie op 
lange termijn installeren. We willen daarbij de focus houden op de bevoorradingszekerheid, de betaalbaarheid 
en duurzaamheid. 
 
Het was Churchill die in de periode van de Tweede Wereldoorlog eigenlijk al aankaartte dat we onze 
uitdagingen alleen kunnen overwinnen door ons in te beelden hoe het zou moeten zijn, niet door te kijken hoe 
het was en zeker al helemaal niet door de geschiedenis te herschrijven.  
 
Sta mij toe een aantal punctuele zaken recht te zetten. Het Grondwettelijk Hof heeft niet geoordeeld dat het 
goed is om achteraf een MER te organiseren. Het Grondwettelijk Hof heeft gesteld dat het op voorhand moet 
worden gedaan. Omdat wij vergeten waren dat te doen, krijgen wij nog twee jaar tijd om een en ander recht 
te zetten. 
 
Het klopt niet dat er geen repartitiebijdrage is. Wat wel klopt, is dat met het ingestelde CFD de overwinsten 
structureel zullen worden afgeroomd, trouwens niet alleen bij de voorliggende ontwerpen inzake kernenergie, 
maar ook voor onze windmolens op zee, waarvoor wij dat contract eerder al hadden ingevoerd voor de 
bestaande windmolens. Het zal ook worden ingevoerd voor de nieuwe windmolens. 
 
De bevoegdheden van NIRAS worden niet uitgehold. Wel wordt een efficiënte structuur opgezet, om de 
middelen die door ENGIE zullen worden betaald, namelijk 15 miljard euro, goed en afzonderlijk te kunnen 
beheren. 
 
BE-WATT heeft niks te maken met NIRAS maar alles met de betalingen die gebeuren in het kader van het 
two-sided contract for difference. 
 
Wat het rapport van NIRAS betreft, waarop wij ons hebben gebaseerd, heeft het geen zin om appelen met 
peren te vergelijken. Verlies niet uit het oog dat dat de bedragen die daarin staan overnight bedragen zijn voor 
alle exploitanten samen. Het is dus niet correct om daaruit gewoon een aantal cijfers te isoleren, zonder de 
context mee te geven. 
 
Los van die punctuele opmerkingen, is de vraag wat hier vandaag op tafel ligt. Als wij ons indenken hoe het 
zou moeten zijn, als wij vooruitkijken, dan hebben wij daarvoor instrumenten nodig. Het belangrijkste wat hier 
vandaag voorligt, is dat wij die instrumenten aangrijpen om ervoor te zorgen dat een aantal opmerkingen die 
ter zake zijn gemaakt en een aantal risico’s die er zeker kunnen zijn en die door sommige leden zijn 
weergegeven als bepaalde doemscenario’s, geen realiteit worden. Er zijn inderdaad risico’s. Niemand weet 
wat de hoogte van de elektriciteitsprijs zal zijn. Vandaag is er geen industrieel scenario om ons langlevend en 
hoogradioactief afval te bergen. Er zijn vandaag een aantal onbekenden. 
 
Moeten we dan zeggen: oei, wat staat er allemaal te gebeuren? Zal de hemel op onze kop vallen? Neen, 
helemaal niet. Als men met risico's wordt geconfronteerd, de heer Leysen zal dat weten als ondernemer, maakt 
men een risicomatrix. Men brengt de risico's in kaart en men bekijkt dan hoe die risico's gemitigeerd kunnen 
worden 
 
Dat is exact wat we in de voorliggende teksten doen. We richten een instelling met de naam Hedera op. In die 
instelling worden de middelen gestort die ENGIE zal betalen voor de overdracht van de nucleaire 
verantwoordelijkheid, die wordt overgedragen na conditionering, na ontmanteling. De conditionering voldoet 
aan de technische criteria die op voorhand zijn opgesteld. De Belgische Staat krijgt afval aangeleverd bij de 



afvalautoriteit NIRAS in droge en stabiele vorm. Dat is de beste manier om onze garantie te verzekeren. 
 
Natuurlijk moeten er ook uitgaven gebeuren. Het afval moet worden beheerd. Ze moeten er ook voor zorgen 
dat die middelen afdoend zijn. Daarom hebben we dat ondergebracht in een nieuw orgaan dat in volle 
oprichting is en waarin de middelen zullen worden gestort. Dat wordt beheerd door drie directeurs die onder 
toezicht van het Parlement komen en die verantwoording aan het Parlement moeten afleggen. We willen 
daarmee ook de juiste afstand tot de regering bewaren, die bijvoorbeeld zou kunnen zeggen: er is een 
uitzonderlijk goed beursjaar geweest, we zullen die middelen voor de begroting gebruiken. 
 
Er is ook een prudentiële controle van de Commissie voor Nucleaire Voorzieningen. In een onderneming zou 
men dat een risicomatrix noemen. Het is een instrument om ervoor te zorgen dat de middelen die vandaag 
worden betaald – tegen het einde van het jaar zal het grootste gedeelte daarvan worden betaald – worden 
belegd en ter beschikking zullen zijn om uit te geven wanneer dat nodig is, om ervoor te zorgen dat die factuur 
niet nog eens bij de Belg terechtkomt, zoals we dat in het verleden hebben gezien met onze technische 
passiva, met een aantal van onze nucleaire kerkhoven. 
 
Een ander instrument is BE-WATT, een dienst met boekhoudkundige autonomie. Deze dienst wordt opgericht 
om ervoor te zorgen dat de betalingen jaar na jaar in de ene of de andere richting zullen gebeuren in het kader 
van een CFD. De CREG zal daar ook kijken of de kosten worden gecontroleerd en de overheid zal daar 
nadenken over hoe we onze elektriciteit kunnen vermarkten, niet alleen onze nucleaire elektriciteit, maar ook 
de elektriciteit die van de windmolens in de Noordzee komt. 
 
BE-WATT is een instrument waardoor wij als overheid een richting aan ons beleid kunnen geven. Wij nemen 
onze energievoorziening in eigen handen en wij zullen ervoor zorgen dat de elektriciteit terechtkomt, onder de 
voorwaarden die wij wensen, bij de mensen, de bedrijven, de industrie, waar wij willen dat de elektriciteit 
terechtkomt. 
 
Wat hier ook voorligt, is de versterking van de bevoegdheden van de Commissie voor Nucleaire Voorzieningen 
(CNV-CPN), die mee aangepast moeten worden in het kader van dit akkoord. Het is niet omdat er op een 
bepaald moment verantwoordelijkheden worden overgedragen naar de Staat dat er geen 
verantwoordelijkheden bij ENGIE zouden blijven, bijvoorbeeld de conditionering, de ontmanteling, en het 
volumerisico. Daarvoor zal ENGIE zelf provisies moeten blijven aanleggen. Er zal daarop controle 
plaatsvinden door de Commissie voor Nucleaire Voorzieningen, om ervoor te zorgen dat de middelen 
voldoende zijn, beschikbaar zijn, en er te allen tijde kunnen zijn. 
 
Er is parallel al eerder door de regering budget vrijgemaakt om te bekijken wat andere nucleaire technologieën 
zouden kunnen bijbrengen. Voor de SMR's zijn er al criteria bepaald. Ik vermeld dit hier omdat wij vanmorgen 
ter zake de beheersovereenkomst met het SCK ondertekend hebben. Er stond een engagement in het 
regeerakkoord om met de verschillende nucleaire instellingen overeenkomsten op te stellen. Er was ook een 
sterke aanbeveling van het Rekenhof dat te doen. 
 
In die beheersovereenkomst staan uiteraard de strategische doelen voor beide partners gedefinieerd. Het gaat 
uiteraard ook over de bescherming van het leefmilieu, de bescherming van de omgeving, de bescherming van 
de gezondheid, de medische radio-isotopen en over onze geavanceerde nucleaire technologieën. 
 
Kortom, collega's, heel veel van het debat is gegaan over de wet van 2003, maar vandaag ligt een pak meer 
voor. Voor wie vandaag die wet van 2003 wel zou goedkeuren, maar de rest niet: vergis u niet. Dit is een 
pakket waarbij alles aan elkaar hangt. Wie het ene goedkeurt, stemt ook in met het andere. 
 
Ik wil mij graag aansluiten bij de interventies van de collega's die het Parlement binnenkort misschien verlaten 
en overstappen naar een ander Parlement of die dan een mandaat zullen uitoefenen op een ander niveau. Ik 
denk bijvoorbeeld aan mevrouw Dierick, die hier nu niet is. Ik wil iedereen, diegenen die blijven en diegenen 
die naar andere oorden gaan, van harte bedanken voor de samenwerking in de afgelopen drie jaren, niet 
alleen voor deze teksten maar ook voor andere teksten. 
 
We moesten altijd samen zoeken naar het juiste, de juiste methode en de juiste uitdagingen. Iedereen heeft 
geleerd van iedereen, wat de standpunten ook waren. Er was vaak een goed debat mogelijk. Het is in die 
goede context dat we dit op een succesvolle manier hebben kunnen afronden. 



 
Het was natuurlijk geen werk van het Parlement of van de regering alleen. Zeer veel experten uit verschillende 
domeinen hebben er ook aan meegewerkt. Het SCK, NIRAS, de commissie voor Nucleaire Voorzieningen, 
mijn administratie, externe deskundigen, advocaten, economisten en de verschillende teams van de 
verschillende kabinetten hebben dit werk immers mee ondersteund. Het was een werk van een hele ploeg, 
dat geleid heeft tot een goed resultaat.  
 
Ik ben er immers van overtuigd dat het een goed akkoord is voor alle Belgen. De uitdaging die voor ons ligt, is 
om met die instrumenten en datgene wat opgericht wordt aan de slag te gaan en met een open blik naar de 
toekomst te kijken. We moeten één zaak voor ogen houden: in de komende tien jaar moeten we een 
betaalbare, zekere en propere energievoorziening realiseren. We moeten vooruitkijken en verder werken aan 
oplossingen die absoluut realistisch zijn en binnen een korte termijn kunnen worden gerealiseerd. 
 

06.02  Bert Wollants (N-VA): Mevrouw de minister, ik dank u voor uw antwoorden, al zijn het grotendeels 

dezelfde antwoorden als die die wij in de commissie hebben gekregen. Op een aantal zaken wordt wederom 
niet ingegaan. Ik heb heel veel mensen horen spreken over langere levensduurverlengingen en dergelijke. 
Daarover is er niet veel meer gezegd.  
 
Tegelijkertijd blijft de grote uitdaging dat er inderdaad risico's zijn en dat er nog heel veel vragen zijn die een 
antwoord moeten krijgen. Nog niet alle beslissingen met betrekking tot die berging zijn genomen. Dat maakt 
dat de toekomst zal uitwijzen in welke mate die risico's inderdaad gemitigeerd zijn of net niet.  
 
Wij vroegen om de nodige documenten en cijfers te krijgen, zodat wij daarnaar ook zelf konden kijken. Wij 
hebben alleen de nota van NIRAS gehad, de onderliggende tabellen niet. Dat maakt het natuurlijk zeer moeilijk 
om een debat te voeren.  
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n° 3851. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3851/7) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3851. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3851/7) 
 
L'intitulé a été modifié par la commission en "projet de loi portant sur la création, l'organisation et le 
fonctionnement du service administratif à comptabilité autonome, dénommé BE-WATT et diverses dispositions 
relatives à l’échange des informations". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en 
werking van een administratieve dienst met boekhoudkundige autonomie, met als naam BE-WATT en diverse 
bepalingen inzake de uitwisseling van informatie". 
 
Le projet de loi compte 11 articles. 
Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 11 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 



 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n°3852. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3852/6) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3852. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3852/6) 
 
Le projet de loi compte 74 articles. 
Het wetsontwerp telt 74 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendement déposé: 
Ingediend amendement: 
Art. 32 
  • 2 – Catherine Fonck cs (3852/7) 
*  *  *  *  * 

 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservés: l'amendement et l'article 32. 
Aangehouden: het amendement en artikel 32. 
 
Adoptés article par article: les articles 1 à 31 et 33 à 74. 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 tot 31 en 33 tot 74. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'amendement et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n° 3853. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3853/8) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3853. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3853/8) 
 
L'intitulé en français a été modifié par la commission en "projet de loi portant création, organisation et 
fonctionnement d'un organisme de droit public ayant pour but d'assumer la responsabilité financière de 
certaines obligations nucléaires". 
Het opschrift in het Frans werd door de commissie gewijzigd in "projet de loi portant création, organisation et 
fonctionnement d'un organisme de droit public ayant pour but d'assumer la responsabilité financière de 
certaines obligations nucléaires". 
 
Le projet de loi compte 75 articles. 
Het wetsontwerp telt 75 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendement déposé: 
Ingediend amendement: 
Art. 27 
  • 16 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
*  *  *  *  * 
 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservés: l'amendement et l'article 27. 
Aangehouden: het amendement en artikel 27. 
 



Adoptés article par article: les articles 1 à 26 et 28 à 75. 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 tot 26 en 28 tot 75. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'amendement et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n° 3854. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3854/8) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3854. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3854/8) 
 
Le projet de loi compte 4 articles. 
Het wetsontwerp telt 4 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendements déposés: 
Ingediende amendementen: 
Art. 3 
  • 8 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
  • 10 – Bert Wollants (3853/9) 
  • 12 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
Art. 5(n) 
  • 9 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
  • 11 – Bert Wollants (3853/9) 
  • 13 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
*  *  *  *  * 
 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservés: les amendements et l'article 3. 
Aangehouden: de amendementen en artikel 3. 
 
Adoptés article par article: les articles 1, 2 et 4. 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1, 2 en 4. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur les amendements et articles réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over de aangehouden amendementen, de 
aangehouden artikelen en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

07 Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité (3884/1-

4) 
- Projet de loi portant modification de l'article 7undecies de la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation 
du marché de l'électricité concernant le traitement des données à caractère personnel dans le cadre du 
mécanisme de rémunération de capacité (3885/1-3) 

07 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 

elektriciteitsmarkt (3884/1-4) 
- Wetsontwerp tot wijziging van artikel 7undecies van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie 
van de elektriciteitsmarkt met betrekking tot de verwerking van persoonsgegevens in het kader van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (3885/1-3) 
 
Je vous propose de consacrer une seule discussion générale à ces deux projets de loi. (Assentiment) 
Ik stel u voor één enkele algemene bespreking aan deze twee wetsontwerpen te wijden. (Instemming) 
 
Discussion générale 



Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteur, de heer Wollants, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Mevrouw de minister, ik stel u graag nog even dezelfde vraag die ik u ook al in 

de commissie heb gesteld. Zult u afstemmen met het Vlaams Gewest om te onderzoeken of er een akkoord 
is over de huidige formulering van dat befaamde artikel? De bewoordingen zijn immers niet in 
overeenstemming met de gemaakte afspraken in het Overlegcomité. Het lijkt me dus verstandig om te 
controleren of de huidige formulering de toetsing doorstaat, om zo te vermijden dat we voor het zoveelste 
dossier in een procedure voor het Grondwettelijk Hof verzeilen. Hebt u inmiddels feedback gekregen of hebt 
u nog geen stappen gezet? 
 

07.02  Kurt Ravyts (VB): Mevrouw de minister, dit wetsontwerp is een bijzonder logische stap in het licht van 

de door u gemaakte beleidskeuzes, een bijzonder logische stap in uw energiebeleid, in uw visie op 
bevoorradingszekerheid. 
 
Het draait vooral rond het capaciteitsremuneratiemechanisme of CRM, dat als technologieneutraal 
mechanisme werd ingevoerd om de bevoorradingszekerheid te helpen garanderen en te blijven garanderen. 
Het Vlaams Belang is echter steeds blijven beklemtonen dat de gedeeltelijke kernuitstap in dit land een van 
de belangrijkste redenen is waarom dit CRM moest worden ingevoerd. Het is veel meer dan het subsidiëren 
door de belastingbetaler van nieuwe en bestaande gascentrales. Als het echter ook een instrument is ten 
behoeve van de energietransitie, zoals u altijd zegt, dan is dat voor discussie vatbaar, zeker in de ogen van 
het brede publiek. 
 
Het is de bedoeling om er een koolstofarm mechanisme van te maken, maar de weg naar … is geplaveid met 
goede bedoelingen. Aan de perceptie rond de gascentrales hebt u tijdens deze legislatuur weinig kunnen 
veranderen. Dat werd trouwens ook bevestigd door collega Marghem, die uw spreekwoordelijke Nemesis is 
in de commissie en ook in deze plenaire vergadering. We hebben dat hier de voorbije uren kunnen zien en ik 
kom daar straks nog even kort op terug. 
 
Nu het CRM er is, kunt u in het licht van de permanente monitoring van de bevoorradingszekerheid niet anders 
dan het mechanisme ook permanent actualiseren en remediëren. De belangrijkste wijziging in dit wetsontwerp 
is de wettelijke creatie van de "I-2-veiling". Naast de veilingen vier jaar en één jaar voor de leveringsperiode 
komt er nu ook een extra veiling twee jaar op voorhand voor sommige capaciteiten die niet in de huidige 
regeling passen, zoals de demand side response, maar vooral ook voor de grote batterijopslagcapaciteit, de 
grote batterijen die meer dan een jaar nodig hebben om hun project uit te voeren. 
 
U hebt het onder andere via de reductiefactoren aantrekkelijk gemaakt om te investeren in batterijcapaciteit. 
Dat kon ook niet anders in uw energiebeleid. Wie massaal kiest voor hernieuwbare energieproductie, kiest 
uiteraard ook voor een enorme noodzaak aan flexibiliteit, zeker in de context van de levensduurverlenging van 
Doel 4 en Tihange 3. 
 
U hebt de voorbije maanden de geplande grote investeringen in batterijcapaciteit sterk in de mediatieke verf 
gezet. Ik blijf het wel merkwaardig vinden. Men was zeer boos op de heer Van Lommel daarnet, toen hij wat 
commentaar gaf bij het narratief van de heer Leysen, die net zoals u, mevrouw de minister, toch wel een aantal 
noodkreten uit de industrie zal hebben gehoord en gelezen. Mijnheer Leysen, ik denk aan wat essenscia 
gisteren in De Tijd heeft geschreven over de desinvesteringen in de chemische industrie in Vlaanderen. Men 
verwijst uitdrukkelijk naar de hoge elektriciteitsprijzen.  
 
Bepaalde spelers binnen Febeliec blijven zich vragen stellen over de elektriciteitsproductiecapaciteit in België. 
Zij vinden het nog altijd een strategisch verkeerde keuze om ons in belangrijke mate afhankelijk te maken van 
buitenlandse productie. Om het even welke technologie, bijvoorbeeld grootschalige batterijparken, zien zij niet 
als een oplossing voor de gevolgen van de onvermijdelijke intermittentie bij hernieuwbare energieproductie, 
omdat die batterijen hooguit gedurende enkele uren de basislast kunnen garanderen. Ik verwijs opnieuw naar 
mevrouw Marghem, die in de commissie ooit terecht zei dat batterijen net als waterstof geen productiemiddel, 



maar een middel tot opslag zijn. 
 
Er zal inderdaad almaar meer hernieuwbare energie in het Belgisch energiesysteem komen, maar, mevrouw 
de minister, de door u en uw fractie gewenste elektrificatie van de samenleving zal de energievraag doen 
toenemen. De vooruitzichten van de Belgische bevoorradingszekerheid voor de komende winters zijn 
misschien wel geruststellend, onder meer dankzij de dekking via ons CRM, maar we zullen nog moeten 
bekijken welk kostenplaatje daaraan vasthangt. 
 
U was eerlijk in de commissie, mevrouw de minister. U zei daar wat de essentie van uw energiebeleid is. De 
afhankelijkheid is voor u eigenlijk geen probleem, maar juist een vat vol opportuniteiten. U zei dat in België 
vrijwel alles wordt ingevoerd: olie, gas en uranium. Dat is correct. Uw redenering houdt in – u hebt dat niet 
uitgesproken, maar ik zal dat doen voor u – dat er ook elektriciteit moet worden ingevoerd. Het enige wat wij 
kunnen doen, is het Noordzeepotentieel zoveel mogelijk exploiteren. Wij weten nu al drie jaar dat dat 
uiteindelijk de finaliteit is van uw visie op de energiebevoorradingszekerheid. Dat was en is, bijvoorbeeld, niet 
de redenering van Frankrijk, hoewel ook dat land sinds kort wil inzetten op offshore in de toekomst, maar altijd 
als een aanvulling. Collega Marghem heeft in de commissie een oplijsting gemaakt van de 
productiecapaciteiten in Frankrijk en Duitsland en heeft daaruit de nodige conclusies getrokken. Zij heeft dat 
vanavond nog eens herhaald en heeft ook de kosten geschetst die bijvoorbeeld in Duitsland zullen moeten 
worden gemaakt voor de netwerkontwikkelingen, meer bepaald 1,1 miljard euro.  
 
Ik moest onwillekeurig denken aan de Franse energiesoevereiniteit, mevrouw de minister. De vivaldiregering 
heeft elke zweem daarvan weggesmeten en loopt in de pas van het Duitse blauwgroene energiebeleid. Het is 
jammer dat de kieslijsten sinds 16 uur definitief gesloten zijn, want, mevrouw Marghem, wij hadden u met uw 
analyses een mooie verkiesbare plaats op onze Europese lijst kunnen aanbieden. Als troost kan ik u altijd een 
lidkaart van het Rassemblement National aanbieden, want u maakt eigenlijk dezelfde analyses als onze 
Franse zusterpartij, die trouwens heel ver op kop staat in la douce France. 
 
Wij zullen ons bij de stemming over het wetsontwerp onthouden. 
 

07.03 Minister Tinne Van der Straeten: Mijnheer Ravyts, u spreekt over onafhankelijkheid en soevereiniteit. 

Ik weet niet of u het zo bedoeld hebt, u zult mij corrigeren als ik het verkeerd heb gehoord. Uw collega 
Van Lommel waarschuwt er ook vaak voor dat interconnecties en dus het uitwisselen van elektriciteit over de 
grenzen iets negatiefs is. Ik zou voorbeelden kunnen geven die staven dat net de grensoverschrijdende 
infrastructuur toelaat dat wij elkaar helpen, zodat er minder problemen ontstaan, en dat wij op elkaar kunnen 
vertrouwen. 
 
Net voor Rusland Oekraïne binnenviel, was Oekraïne gedeconnecteerd van het Russische net. Oekraïne was 
eigenlijk in eilandmodus. Oekraïne heeft dan beslist om in eilandmodus te blijven en niet te reconnecteren aan 
het Russische netwerk. De Europese ministers en de Europese Commissie hebben aan de 
transmissienetbeheerders (TSO's), gevraagd om versneld werk te maken van de mogelijkheid om het 
Oekraïense elektriciteitsnetwerk te connecteren met het Europese. Drie weken later is dat ook gebeurd. Het 
licht is aangebleven. Zolang de energie-infrastructuur in Oekraïne niet kapotgebombardeerd was, zoals 
vandaag het geval is, was er toegang tot elektriciteit door grensoverschrijdende infrastructuur. 
 
Een aantal zomers geleden was er een serieus probleem in Engeland en het risico op een black-out in 
Engeland was zeer groot. Dankzij de elektriciteit via de Nemo-verbinding kon een black-out daar worden 
voorkomen. Een aantal zomers eerder gebeurde het omgekeerde. 
 
Kortom, onze interconnectie-infrastructuur, die zorgt dat landen met elkaar verbonden worden, zorgt voor een 
verhoging van de bevoorradingszekerheid en voor de convergentie van de prijzen en dus voor meer 
betrouwbaarheid. 
 
Interconnectie-infrastructuur is uiteraard niet de alfa en de omega. Ook evenwichten zijn noodzakelijk. Elke 
lidstaat zal dus ook moeten voorzien in voldoende productiecapaciteit, zodat men op het moment van de piek 
de elektriciteit kan leveren die er nodig is. Dat is het principe van het capaciteitsremuneratiemechanisme. Om 
dat te versterken, voert het onderhavige wetsontwerp de T-2-veiling in. Die kan namelijk de technologieën 
zoals de batterijtechnologie, waar we veel van verwachten, namelijk tot 5 gigawatt – er werd al voor 
3,5 gigawatt vergund of na aanvraag verkregen –, en die wat moeilijkheden met de T-4- en T-1-veiling hebben, 



een extra duwtje in de rug geven. Elke Europese lidstaat beslist over de eigen energiemix en heeft ook zelf de 
wettelijke verplichting om voldoende bevoorrading te verzekeren. In dat kader connecteren we met elkaar, 
wisselen we elektriciteit uit, wisselen we energie uit. Die juiste verhoudingen zijn daar altijd van belang. 
 
Mijnheer Wollants, we hebben het er in de commissie vorige keer al over gehad dat sinds de bespreking in 
het Overlegcomité en hier in het Parlement het Grondwettelijk Hof de richting heeft aangegeven hoe elke 
entiteit in dit land haar bevoegdheden moet uitoefenen en interpreteren, namelijk bevoegdheidsconform. Daar 
komen we met onderhavige tekst aan tegemoet. Die is bovendien helemaal in lijn met de intentie verwoord op 
het Overlegcomité, ook al zijn het niet de exact dezelfde woorden. U wilt een duidelijke ja en nee. We hebben 
niet meer extra gevraagd aan het Vlaams Gewest of het kon instemmen met de exacte verwoording die was 
afgesproken, omdat we van mening zijn dat wat we hebben afgesproken, ook zo hebben geregeld. 
 

07.04  Bert Wollants (N-VA): Mevrouw de minister, het zal dus inderdaad afwachten zijn of uw lezing zal 

overeenstemmen met die van het Vlaamse Gewest; we zien achtera 
f wel waar we uitkomen. Het is alleen jammer dat het opgelost zou zijn indien uw kabinet een keer contact had 
opgenomen met het kabinet-Demir. Dan zouden we van die onzekerheid verlost zijn en dan hadden we de 
risicomatrix al kunnen invullen. 
 

07.05  Kurt Ravyts (VB): Mevrouw Van der Straeten, niet alleen het Vlaams Belang wijst op het gevaar van 

de afhankelijkheid. Ik vind het merkwaardig dat men in het bedrijfsleven zeer argwanend blijft kijken naar de 
visie op interconnectie. Voorts merk ik ook een blijvend ongenoegen op over de hoogte van de prijs voor de 
energie-intensieve nijverheid. KPMG heeft in maart nog een soort rondetafelgesprek georganiseerd, waarbij 
de bevoorradingszekerheid aan bod kwam. Er was daar een aanhoudende grote bezorgdheid, argwaan en 
wantrouwen tegenover uw intensief beleid van de voorbije drie jaren, waarmee uw toekomstvisie in de steigers 
werd gezet. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n° 3884. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3884/4) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3884. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3884/4) 
 
Le projet de loi compte 11 articles. 
Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 11 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 
Nous passons à la discussion des articles du projet de loi n° 3885. Le texte adopté par la commission sert de 
base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3885/3) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van het wetsontwerp nr. 3885. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3885/3) 
 
Le projet de loi compte 3 articles. 



Het wetsontwerp telt 3 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 3 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

08 Projet de loi portant assentiment au Protocole commun relatif à l'application de la Convention de 

Vienne et de la Convention de Paris, fait à Vienne le 21 septembre 1988 (3912/1-3) 

08 Wetsontwerp houdende instemming met het Gezamenlijk Protocol betreffende de toepassing van het 

Verdrag van Wenen en het Verdrag van Parijs, gedaan te Wenen op 21 september 1988 (3912/1-3) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteur, mevrouw Vicky Reynaert, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

08.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik zie dat de bevoegde minister niet aanwezig 

is. Ik veronderstel dat de aanwezige minister zal antwoorden op de vragen die ik nog heb. 
 
Ik kan het vrij kort houden. Momenteel zijn wij al lid van het Verdrag van Parijs en niet van het Verdrag van 
Wenen. Ook onze buurlanden zijn enkel als lidstaat verbonden aan het Verdrag van Parijs. Wij zien dat het 
vooral de landen van het Oostblok en de ontwikkelingslanden zijn, landen zonder kerncentrales, die 
verdragslidstaat zijn bij het Verdrag van Wenen. 
 
Wat wij vrezen, is dat wij ons met het voorliggende protocol zullen blootstellen aan een hele reeks claims in 
het geval van eventuele nucleaire incidenten. Daarom heb ik in de commissie aan de bevoegde minister de 
vraag gesteld of er een impactstudie is gemaakt, aan welke mogelijke geschillen wij ons blootstellen en hoe 
ver onze aansprakelijkheid zou kunnen reiken. Ik heb toen geen antwoord gekregen op mijn vragen. Ik stel nu 
dus de vraag of de regering nog van plan is een dergelijke studie te doen dan wel of die studie is gemaakt, 
zodat wij hier kunnen beslissen met kennis van zaken over wat er mogelijk op ons afkomt door onze 
instemming met het protocol. Ik kijk uit naar het antwoord. 
 

08.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Je pense qu’il n’y pas d’autres informations que celles qui ont 

été communiquées en commission. Il a été considéré que toutes les réponses avaient été données lors des 
échanges en commission. 
 

08.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Dit is een bijzonder antwoord, aangezien die informatie niet gegeven 

werd in de commissie. Dat is ook de reden waarom ik de vraag hier stelde. Het is dus jammer dat we daar 
geen antwoord op krijgen. Dat verklaart dan ook meteen waarom wij ons als fractie zullen onthouden bij de 
stemming. 
  
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 



Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3912/1) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3912/1) 
 
Le projet de loi compte 2 articles. 
Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

09 Projet de loi portant assentiment à l'Entente entre le Royaume de Belgique et le Québec modifiant 

l'Entente en matière de sécurité sociale entre le Royaume de Belgique et le Québec signée à Québec le 
28 mars 2006, faite à Québec le 19 avril 2023 (3913/1-3) 

09 Wetsontwerp houdende instemming met de Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en Quebec 

tot wijziging van de Overeenkomst betreffende de sociale zekerheid tussen het Koninkrijk België en 
Quebec ondertekend in Quebec op 28 maart 2006, gedaan te Quebec op 19 april 2023 (3913/1-3) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteur, mevrouw Goedele Liekens, verwijst naar het schriftelijk verslag.  
 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3913/1) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3913/1) 
 
Le projet de loi compte 2 articles. 
Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 



10 Projet de loi portant assentiment à l'Accord entre le Royaume de Belgique et le Royaume-Uni de 

Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord sur l'exercice d'activités à but lucratif par certains membres de la 
famille du personnel de missions diplomatiques et de postes consulaires, fait à Bruxelles le 
10 novembre 2023 (3918/1-3) 

10 Wetsontwerp houdende instemming met de Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het 

Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door bepaalde gezinsleden van het personeel van de diplomatieke missies en 
consulaire posten, gedaan te Brussel op 10 november 2023 (3918/1-3) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteur, mevrouw Vicky Reynaert, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3918/1) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3918/1) 
 
Le projet de loi compte 2 articles. 
Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

11 Projet de loi portant assentiment à l'Arrangement entre le Royaume de Belgique et l'Organisation du 

Traité de l'Atlantique Nord concernant le statut du personnel temporaire engagé par, et mis en fonction 
dans, un organisme OTAN situé sur le territoire du Royaume de Belgique, fait à Bruxelles le 7 février 2022 
(3919/1-3) 

11 Wetsontwerp houdende instemming met de Regeling tussen het Koninkrijk België en de Noord-

Atlantische Verdragsorganisatie betreffende de rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt 
aangenomen door en tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO dat op het grondgebied van het 
Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022 (3919/1-3) 
 
Sans rapport 
Zonder verslag 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 



La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
  
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3919/3) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3919/3) 
 
L'intitulé en néerlandais a été modifié par la commission en "wetsontwerp houdende instemming met de 
Regeling tussen het Koninkrijk België en de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie betreffende de 
rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt aangeworven door en tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO 
dat op het grondgebied van het Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022". 
Het opschrift in het Nederlands werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp houdende instemming met 
de Regeling tussen het Koninkrijk België en de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie betreffende de 
rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt aangeworven door en tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO 
dat op het grondgebied van het Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022". 
 
Le projet de loi compte 2 articles. 
Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

12 Proposition de résolution relative à une stratégie climatique intégrée adoptée pour la Défense (3118/1-

4) 

12 Voorstel van resolutie betreffende een geïntegreerde klimaatstrategie voor Defensie (3118/1-4) 

 
Proposition déposée par:  
Voorstel ingediend door:  
Guillaume Defossé, Wouter De Vriendt. 
 
Discussion 
Bespreking 
 
Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3118/4) 
De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (3118/4) 
 
L’intitulé a été modifié par la commission en "proposition de résolution relative à la stratégie climatique intégrée 
adoptée par la Défense". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "voorstel van resolutie betreffende de door Defensie 
aangenomen geïntegreerde klimaatstrategie". 
 
La discussion est ouverte. 



De bespreking is geopend. 
 
De rapporteur, de heer Kris Verduyckt, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

12.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la présidente, chers collègues, aujourd’hui, la Défense 

belge, les armées européennes font face à des menaces et à des bouleversements géopolitiques majeurs. 
Bien sûr, la menace russe à nos frontières est plus tangible et appelle une réponse forte et unie de l’Union 
européenne. Je citerai encore le manque d’unité entre les Alliés, l’instabilité possible à la suite des prochaines 
élections aux USA, la menace de l’emploi de l’arme atomique, le développement des guerres hybrides, etc. 
 
Il existe également un autre danger qui a tendance à passer à la trappe dans les débats sur la Défense alors 
qu’il menace gravement la sécurité et la stabilité de chaque pays du monde. Cette menace n’a ni visage ni 
nationalité mais ses victimes en ont. C’est le visage des sinistrés des inondations de 2021 dans notre pays. 
C’est celui des migrants qui fuient les sécheresses en Afrique de l’Ouest en tentant de passer la Méditerranée 
ou en s’enrôlant dans des groupes terroristes qui leur donnent à manger. C’est le visage des peuples 
autochtones d’Amazonie qui luttent contre la déforestation. Cette menace sans visage dont on ne prend pas 
suffisamment la mesure, c’est évidemment celle du dérèglement climatique. Ce n’est pas une menace 
lointaine. C’est maintenant. C’est ici comme ailleurs et ce n’est que le début.  
 
Le dernier rapport du GIEC dit que si les émissions de gaz à effet de serre ne diminuent pas de manière 
drastique et immédiate, les conséquences deviendront très bientôt encore plus imprévisibles et dramatiques 
qu’elles ne le sont aujourd’hui. Le dérèglement climatique affecte de plus en plus les missions, les 
infrastructures et la capacité humaine et matérielle des armées. L’Union européenne et l’OTAN prennent 
désormais en compte le dérèglement climatique comme un véritable défi sécuritaire dans leurs doctrines et 
plans d’action. L’OTAN s’est par exemple donné comme objectif zéro émission nette d’ici 2050, sauf qu’il n’y 
a pas aujourd’hui de méthodologie de calcul efficiente, adaptée et commune. Or sans calcul, pas d’évaluation 
de l’efficacité des mesures prises.  
 
Aujourd’hui, il est nécessaire que la Défense, comme d’ailleurs l’ensemble des armées du monde, se dote 
d’une stratégie climat ambitieuse. Pendant nos discussions, la Défense a annoncé ce type de stratégie pour 
la fin 2023, ce qui fut fait. Nous avons donc adapté notre texte pour prendre en compte les grandes lignes que 
constitue cette fameuse stratégie parce que si elle est évidemment la bienvenue, et je salue les efforts de la 
Défense en ce sens, elle est encore, il faut le dire, bien sommaire avec seulement douze pages. C’est pourquoi 
le texte qui vous est présenté aujourd’hui cherche à donner ce cap plus précis aux différents domaines 
d’action.  
 
Il y a effectivement différentes actions à mettre en œuvre: d'abord, la réduction de l'empreinte carbone à 
travers notamment sa politique d'achat; ensuite le PEB de ses infrastructures, mais aussi en opération; et 
enfin, la prise en compte des effets du dérèglement climatique sur l'environnement stratégique, les missions 
des armées et la résilience nationale. L'enjeu majeur est évidemment de conserver le même niveau d'efficacité 
et d'opérabilité – c'est non négociable – tout en réduisant les émissions directes et indirectes.  
 
Il y a du travail! On sait que la guerre, ce n'est jamais durable ni climatiquement neutre. Si le département de 
la Défense des USA était un pays, par exemple, il se classerait au 54e rang mondial des émissions, devant la 
Suisse ou la Nouvelle-Zélande. Or, malgré son impact très important sur le climat, le secteur de la Défense 
n'apparaît ni dans les rapports du Groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat (GIEC) ni 
dans les discussions des COP. C'est encore un tabou. Lors de la COP 26, 225 ONG ont présenté une pétition 
pour que les armées soient intégrées de manière contraignante aux objectifs de l'accord de Paris. 
 
L'urgence climatique nous impose de faire le maximum là où c'est possible, et dès maintenant. Et la Défense 
a aussi des avantages par rapport aux autres institutions, qui doivent opérer la transition climatique. Par 
exemple, les domaines militaires constituent des zones de biodiversité très riches. C'est une opportunité en 
matière de préservation de la faune et de la flore et la Défense belge est déjà très active sur ce sujet. 
 
Par ailleurs, on l'a dit dans les auditions, les grands investissements dans la transition verte peuvent aussi 
offrir des opportunités pour renforcer l'efficacité opérationnelle et l'avantage stratégique des forces armées.  
 
Et puis, il y a la question des moyens. Nous ne pouvons faire l'économie de cette discussion. Qui dit stratégie 



climatique dit investissements nécessaires et donc priorisation stratégique dans le budget de la Défense. 
Aujourd'hui, la Défense est sur une trajectoire financière à la hausse avec la Vivaldi. Il faudra donc inclure le 
défi du climat dans cette trajectoire et adapter l'affectation des moyens en conséquence.  
 
Il faut dire aussi que certains projets déjà décidés, et d'autres qui devront de toute façon l'être, entrent 
évidemment dans la transition écologique. À titre d'exemple, les quartiers du futur et le nouveau QG seront 
construits sur un modèle durable. Il ne s'agit donc pas forcément d'investissements distincts mais d'une 
adaptation des pratiques et des exigences.  
 
Chers collègues, je vous invite à prendre en compte sérieusement cette menace, comme les autres menaces 
géopolitiques. Ce texte est un pas dans la bonne direction, et cette question va s'imposer à nous, que nous le 
voulions ou non. Plus tôt nous nous y préparons, mieux nous pourrons nous positionner avec nos alliés pour 
en faire un avantage stratégique et opérationnel à l'avenir face aux armées trop dépendantes des énergies 
fossiles et peu adaptées aux conséquences du dérèglement climatique. Je vous invite donc à soutenir ce 
texte. Je vous remercie.  
 

12.02  Pieter De Spiegeleer (VB): Wat hier voorligt, past in het kader in het defensiebeleid van mevrouw 

Dedonder, namelijk de klimaatverandering als een prioritaire veiligheidsuitdaging opnemen in de strategische 
visie. Wat hier voorligt, is echter nog een pak radicaler dan wat we tot nog toe van de minister gelezen en 
gehoord hebben. Het lijkt erop dat met dit voorstel van resolutie de primaire kerntaken van Defensie 
ondergeschikt lijken te worden, dit in tijden waarin men er met structurele tekorten en mankementen kampt, 
ook op het terrein. Eind vorige week zagen we bijvoorbeeld nog dat een test op de Louise-Marie in de 
Middellandse Zee schabouwelijk fout afgelopen is. Dat is slechts een van de vele voorbeelden van de 
structurele mankementen en tekorten waarover ik het net had. 
 
De indieners willen met dit voorstel het reeds fel geplaagde departement Defensie ook nog een 
klimaatobsessie opdringen. Ik zou de groene collega's er willen aan herinneren dat Defensie in de eerste 
plaats moet zorgen voor de externe veiligheid, de verdediging van ons territorium, de Belgische belangen in 
het buitenland en onze operationele verplichtingen. De strijd tegen de CO2-uitstoot is geen militaire kwestie. 
De klimaatverandering is geen vijand waartegen Defensie zich moet of kan wapenen. We kunnen onze 
defensie-infrastructuur natuurlijk groener maken en rekening houden met geografische of klimatologische 
omstandigheden bij operaties, maar dat deden we al. De heer Wollants legde daarnet al de link naar de Regie 
der Gebouwen. Uiteraard kan die vergroening sneller en efficiënter, maar het voorstel zoals het hier nu voorligt, 
maakt daar geen verschil in. 
  
Onze defensie is momenteel volledig kaalgeplukt door decennialange politieke verwaarlozing en is niet meer 
in staat om haar kerntaken uit te voeren. Dat zeggen niet alleen wij, maar ook professor emeritus Struys, die 
stelde dat België nooit een betekenisvolle bijdrage zal kunnen leveren binnen de geplande militaire 
machtsopbouw van de NAVO zonder eerst veel meer te investeren in die kerntaken. Daarmee bedoelt men 
dus niet investeren in windmolens, zonnepanelen of CO2-neutrale kazernes, zoals deze resolutie beoogt. De 
professor geopolitiek aan het Egmontinstituut bevestigde dat België slechts enkele dagen weerstand kan 
bieden in een kinetisch conflict van hoge intensiteit en dit vanwege het gebrek aan munitie of materieel in het 
algemeen. 
 
Wat onze stocks betreft, we zullen moeten investeren en veel ander materieel aankopen, wat momenteel 
echter on hold staat vanwege geldgebrek in dit geplaagde departement. Een euro kan men maar één keer 
uitgeven, zeker in de krappe budgettaire context van het land met de meest rode begroting van de EU. Het 
lijkt het Vlaams Belang dus gek om van klimaat een prioriteit te maken binnen dit departement. Zeggen we dat 
Defensie geen oog moet hebben voor de gevolgen van de klimaatverandering? Helemaal niet. Men mag de 
gevolgen ervan op onze collectieve veiligheid gerust opnemen in de strategische visie, maar dan moeten wel 
de juiste analyses worden gemaakt. 
 
De indruk die ik krijg van de groene collega's die dit voorstel indienden, is dat zij de veiligheidsanalyse volledig 
ophangen aan de kapstok van de klimaatverandering. Dat komt tot uiting wanneer men het bijvoorbeeld heeft 
over de instabiliteit in de Sahel, Afghanistan en Somalië. Voor ons is dat toch heel kort door de bocht. De 
instabiliteit in veel Afrikaanse landen heeft niet alleen een historische achtergrond, maar wordt ook vaak 
veroorzaakt door corruptie of een gebrek aan structuur of beleid, of door totale anarchie, zoals die waarin 
Somalië al sinds ongeveer 30 jaar verzeild is geraakt. 



 
Dat is ook zo in de Sahellanden in het algemeen, met regimes die daar overschakelen van nomadische naar 
sedentaire landbouwsystemen omdat dit in hun moderniseringsplannen past. Daarvan zijn de nomadische 
Fulaniherders natuurlijk de dupe, wat dan weer zorgt voor een grote kweekvijver voor jihadistische 
groeperingen als Boko Haram in Nigeria en radicale islamieten als die van Al-Shabaab in Somalië. 
 
De klimaatverandering kan voor misoogsten en droogte zorgen en daarmee ook voor een gebrek aan voedsel, 
maar het is toch vaak ook een probleem dat het aanwezige voedsel niet op de juiste manier de juiste doelen 
bereikt, of ongelijk verdeeld wordt door de diverse overheden of schijnoverheden in de verschillende landen. 
 
Het zijn juist die corruptie en die ongelijkheid die de oorzaak vormen voor de instabiliteit en de rekrutering door 
jihadisten in conflicten tussen de bevolkingsgroepen. Uiteraard spelen ook de volksverhuizingen van bepaalde 
stammen een belangrijke rol in het etnische geweld. Het is dus niet het klimaat dat de hoofdoorzaak is van die 
ellende die wij allemaal wel kennen en betreuren. 
 
Wat Afghanistan betreft,… 
 
De voorzitster: Mijnheer De Spiegeleer, u bent al bijna een halve minuut over tijd. 
 

12.03  Pieter De Spiegeleer (VB): Krijg ik nog een half minuutje? 

 
De voorzitster: U krijgt nog tien seconden. 
 

12.04  Pieter De Spiegeleer (VB): Ik meen dat de heer Verduyckt mij wil onderbreken. Ik zal de rest dan na 

zijn onderbreking vertellen. Hij zit al meer dan twee minuten te gniffelen, dus ik heb nog even de tijd. 
 

12.05  Denis Ducarme (MR): Madame la présidente, je serai bref, compte tenu de l’heure tardive. Je remercie 

le collègue Defossé pour cette proposition qui a déjà été amplement débattue en commission de la Défense. 
Il est souvent question en commission de la Défense du nombre de conflits qui se déroulent à travers le monde, 
mais il y a une autre bataille qui se doit d’être gagnée, c’est naturellement celle en faveur de la planète. Il nous 
faut la sauver. 
 
Comme nous le faisons à l’ensemble des administrations, des institutions et des organisations internationales, 
il est tout à fait souhaitable de demander à une institution telle que la Défense de prendre toutes les 
dispositions voulues afin de participer à cet effort considérable. 
 
Monsieur Defossé, il y a un élément que je suis surpris de ne pas voir dans votre proposition de résolution. En 
effet, malgré ces efforts, on ne touche pas à la performance de la Défense, et c’est quelque chose que 
j’aimerais vous entendre dire car cet aspect n’apparaît plus dans le texte. Il ne s’agit pas, tout en prenant les 
dispositions souhaitées, de mettre à mal la performance de la Défense nationale. 
 
Par ailleurs, avez-vous mis à profit les deux semaines qui se sont écoulées depuis les débats en commission 
pour régler votre problème lié au frelon asiatique? En fait, vous nous parlez dans cette proposition de la chasse 
au frelon asiatique. Personnellement, je suis tout à fait d’accord, mais je crains que vous ayez frustré quelques 
autres insectes dont vous ne parlez pas dans votre proposition de résolution. Dès lors, pourquoi vous focaliser 
sur le frelon asiatique dans le cadre d’un texte débattu à la Chambre? Avez-vous eu un problème personnel 
avec un frelon asiatique? 
 
Plus sérieusement, la Chambre est-elle bien la place de cette question importante qu’est la biodiversité, même 
si nous devons tous lutter en sa faveur car il s’agit d’un phénomène inquiétant? Si vous aviez déposé un texte 
dans une commission liée à l’environnement, je vous aurais soutenu mais, en l’occurrence, je suis sceptique 
lorsque je vous vois insister sur le frelon asiatique dans ce texte, car cela le rend quelque peu gênant. 
 
Président: Eliane Tillieux, présidente. 
Voorzitter: Eliane Tillieux, voorzitster. 
 
Certes, je vais voter ce texte, mais avec une forme de gêne. Dommage que vous n'ayez pas décidé de mettre 
à profit les deux semaines qui se sont écoulées depuis le débat en commission de la Défense pour faire un 



pas en arrière sur cette focalisation particulière, cette obsession que vous avez à combattre, également à 
travers ce texte, le frelon asiatique. 
 

12.06  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Monsieur Ducarme, vous me posez des questions de manière tout 

à fait aimable comme d'habitude. J'entends avec plaisir votre enthousiasme quand vous dites que nous devons 
sauver la planète. C'est une très bonne chose.  
 
Vous m'avez posé la question de l'enjeu de l'efficacité et du niveau d'opérabilité de notre Défense mais vous 
êtes arrivé malheureusement en retard. J'avais déjà fait mon speech. Je vais vous le redire au cas où vous ne 
l'auriez pas entendu. L'enjeu majeur est évidemment de conserver le même niveau d'efficacité et d'opérabilité 
– c'est non négociable – tout en réduisant les émissions directes et indirectes. Je pense, monsieur Ducarme, 
avoir ainsi répondu à votre première question.  
 
Quant à votre deuxième question, vous dites que vous êtes un peu gêné par la question du frelon asiatique. 
Je dois vous dire que je suis un peu gêné pour vous, si je peux me permettre, parce que vous aurez peut-être 
vu en suivant les débats en commission que la question des frelons asiatiques n'était pas dans le texte initial. 
Ce point est arrivé par amendement, de la part de nos collègues de Vooruit. Sans vouloir envoyer la balle sur 
les collègues de Vooruit, même si je trouve que c'est un élément important, je ne l'aurais pas mis et je ne 
l'avais pas mis directement dans la première mouture. Je pense qu'on aurait pu élargir. Il y a évidemment 
d'autres enjeux. Mais je n'aurais pas été à ce point de détail. Je vous rassure, je suis tout à fait à l'aise avec 
la proposition des collègues de Vooruit, même si je n'aurais pas mis cet élément. Je pense que vous n'avez 
pas tout à fait suivi à la fois ce que j'ai dit à l'instant et l'ensemble des débats en commission, parce que vous 
auriez su alors que nous n'étions pas les auteurs primaires de cette question. 
 

12.07  Denis Ducarme (MR): Monsieur Defossé, c'est vraiment gentil de répondre aussi précisément aux 

questions que nous avons déjà abordées en commission de la Défense lorsque nous avons débattu du texte. 
J'y étais mais pas vous. Vous étiez malade mais, moi, j'étais là. J'ai donc déjà abordé le texte en commission 
de la Défense. J'espère surtout que vous allez mieux. C'est cela qui est important aujourd'hui. Mais je voulais 
quand même vous préciser que j'étais bien présent a contrario de ce que vous indiquiez à l'instant. 
 
Quant au frelon asiatique, si ce n'est pas de votre faute mais celle de Vooruit, ma foi, je suis un peu gêné mais 
je ne vais pas poser la question à Vooruit qui n'est pas le premier signataire de ce texte. Cela n'a rien à faire 
dans ce texte. Je ne sais pas avec quoi Vooruit vient car ce texte traite de la Défense et des efforts que nous 
devons faire en faveur du climat. Cela rend ce texte un peu gênant mais, puisque nous sommes dans une 
majorité, je le soutiendrai, gêné sur ce volet, mais soutenant. 
 

12.08  Kris Verduyckt (Vooruit): Mevrouw de voorzitster, ik wilde eigenlijk niet meer het woord nemen, maar 

de heer Ducarme lijkt door een wesp gestoken. Ik zal dus nog even uitleggen wat biodiversiteit in een tekst 
over klimaatopwarming doet.  
 
Mijnheer Ducarme, mijn provincie telt bijzonder veel militaire domeinen. Dat zijn grote, uitgestrekte gebieden, 
die de afgelopen jaren onder de klimaatopwarming te lijden hebben gehad. Zo was er een bosbrand op het 
militaire domein van Brecht. Uit een Nederlandse studie blijkt dat er verdroging wordt vastgesteld en dat we 
onze brandbestrijding op die domeinen moeten aanpakken.  
 
Wij hebben de tekst over klimaatopwarming bekeken, die gaat over hoe we onze Defensie beter kunnen 
wapenen, hoe we hernieuwbare energie op de domeinen kunnen inzetten, wat de heer De Spiegeleer blijkbaar 
niet heeft begrepen. Als men op militaire domeinen zonnepanelen installeert, dan zal de energiefactuur van 
Defensie verminderen. Dat is dus een maatregel die men kan nemen.  
 
Er staan bijzonder veel goede zaken in die tekst. Wij hebben daaraan een aantal zaken rond biodiversiteit 
toegevoegd. Ze handelen over hoe we ervoor kunnen zorgen dat er minder bosbranden zijn. Dat is mogelijk 
door bijvoorbeeld in citernes en brandgangen te voorzien. Die zaken gebeuren vandaag al in Limburg, waarbij 
diverse instanties samenwerken om te bekijken hoe we die enorme gebieden kunnen beschermen.  
 
Een ander probleem van de klimaatopwarming is dat alsmaar meer exoten in ons leefmilieu opduiken. Het 
betreft planten, maar ook de Aziatische hoornaar. U kunt daarmee lachen, maar onze Limburgse fruitboeren 
hebben daar bijzonder veel last van. Het leek ons dus niet meer dan normaal erop te wijzen dat, als men die 



exoten wil bestrijden, het een goede zaak is dat ook Defensie zich daarop organiseert.  
 
Het is een bijzonder lange tekst met heel veel maatregelen. Over eentje lijkt u te vallen. Welnu, maak u geen 
zorgen, wij zullen in Limburg de strijd tegen de Aziatische hoornaar wel voortzetten. Die is voor ons te 
belangrijk, vandaar dat dat ene zinnetje in de tekst is verschenen. 
 
Voor de rest zullen we uiteraard de tekst van Ecolo-Groen steunen, want hij haalt talrijke zeer terechte zaken 
aan.  
 

12.09  Pieter De Spiegeleer (VB): De heer Verduyckt heeft, zoals voorspeld, mijn naam even geciteerd. Dank 

u wel daarvoor. 
 
Ik heb nergens gezegd, als u goed geluisterd hebt maar u bent zelfs nu niet aan het luisteren, dat Defensie 
niet moet investeren in zonnepanelen en CO2-neutraliteit, maar dit voorstel gaat veel verder dan dat. Dat was 
de essentie van mijn uiteenzetting. U hebt de onhebbelijke gewoonte om ons woorden in de mond te leggen 
die we nooit uitgesproken hebben of zelfs niet van plan waren om uit te spreken. Vermoedelijk is uw 
uiteenzetting al op voorhand geschreven en hebt u zelf niet goed begrepen wat ik gezegd heb. 
 

12.10  Theo Francken (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik was net te laat voor het vorige wetsontwerp met 

betrekking tot de NAVO en het akkoord dat gesloten is voor de sociale zekerheid van personeelsleden van 
ons NAVO-bondgenootschap in België. Dat zijn er vele duizenden. 
 
Ik denk dat dit een zeer grote stap voorwaarts is. Dat wou ik toch nog even zeggen. Ik was net in overleg met 
een aantal mensen van de parlementaire assemblee van de NAVO. Het is goed dat we een regeling uitwerken 
voor de sociale zekerheid en dat er duidelijke afspraken zijn over het pensioen en de uitkeringen voor 
werkloosheid en ziekte. Ik denk dat het een goede zaak is dat dit verdrag eindelijk rond is. 
 
Ik wil graag ook nog iets zeggen over de klimaatstrategie van Defensie.  
 
Ik vind het bijzonder nobel van Groen om te werken aan de klimaatstrategie bij Defensie, maar dat is een 
onwaarschijnlijk detail. We zijn in oorlog in Europa. We zijn in oorlog in het Midden-Oosten. Vandaag en 
morgen vindt een Brussels Forum van het German Marshall Fund plaats. Ik kom ook van daar. Dat is een 
plaza in het centrum van Brussel. Het klimaat staat daar niet echt op de agenda. Ik weet dat u daarvan wakker 
ligt, mijnheer De Vriendt. Er is echter onwaarschijnlijk veel stress door het feit dat er te weinig wapens, 
luchtsteun, luchtdoelraketten en luchtartillerie aan de Oekraïense strijdkrachten kunnen worden geleverd. 
Oekraïne staat aan de afgrond, op het punt om de oorlog te verliezen. De dijkbreuk is iets voor de komende 
uren en dagen. 
 
Intussen voeren wij debatten over het klimaatneutraal maken tegen 2050, over e-fuel, over de Aziatische 
hoornaar, over de kazernes in Limburg, over de CO2-neutraliteit van tanks en ander materiaal waarover we 
niet eens beschikken. Dat is gewoon beschamend. Wat voor parallel universum is dit Parlement? Daarover 
moet het vandaag toch niet gaan? We zouden moeten praten over hoe we Oekraïne zullen helpen, over hoe 
we eindelijk onze defensiecapaciteiten zullen uitbouwen, over hoe we onze munitiefabrieken kunnen 
opbouwen en hoe we eindelijk naar een realistisch tweeprocentproject kunnen gaan. In Nederland regelt men 
dat laatste terwijl de regering daar ontslagnemend is. 
 
U kunt wel aanhalen dat we het einde van de legislatuur naderen en dat we dat na de verkiezingen zullen 
doen, maar in Nederland doet men zelfs investeringen en extra aankopen en leveringen voor Oekraïne terwijl 
de regering daar ontslagnemend is. Wij krijgen echter geen deuk in een pakje boter geslagen. Deze regering 
bereikt geen akkoord over de doelstelling van 2 %. Toen de eerste minister hier vorige week daarover werd 
ondervraagd, verklaarde hij voorstander van de realisatie van die doelstelling van 2 % te zijn, zelfs nog voor 
2035. Daarop volgden banbliksems van de Ecolo-Groenfractie en de rode fracties, die aanhaalden dat de 
verklaring van de eerste minister geen regeringsstandpunt betrof. Zij verweten hem campagne te voeren op 
de bühne en stelden dat hij daar was om als eerste minister te spreken en niet als Open Vld-lijsttrekker voor 
Oost-Vlaanderen. Zo niet, moest hij niet naar het Parlement komen en mocht hij thuis visjes gaan bakken. Zijn 
verklaring daarover was dus geen regeringsstandpunt. 
 
De doelstelling van 2 % moet tegen 2035 behaald worden. Wij vragen al twee jaar naar een concrete planning 



en timing daarvoor, maar die is nog steeds niet ingediend. We hebben wel een concreet plan voor de 
bestrijding van de Aziatische hoornaar in de Limburgse kazernes en we weten dat we er met e-fuel bijna zullen 
geraken. We zullen ons ook bezighouden met het groener maken van onze kazernes en het CO2-neutraal 
maken van de tanks die we niet eens hebben. We zullen het echter niet hebben over de tweeprocent-
doelstelling, over bijkomende investeringen en over echte hulp aan Oekraïne. 
 
Het is beschamend. Het is echt beschamend. Ik heb daar geen ander woord voor. Wij zijn de absolute free 
rider in het NAVO-bondgenootschap. 
 
De huidige regering heeft van twee woorden het centrale concept van haar buitenlands beleid gemaakt. Dat 
is, enerzijds, multinationaliteit/multilateralisme en, anderzijds solidariteit. Waar is de solidariteit in het 
multilaterale verband van de NAVO? Wij zijn de free rider. Is er een timing? Is dat afgesproken? 
 
De voorzitster: Mijnheer Francken, de spreektijd bedraagt vijf minuten. De heren Defossé en Verduyckt 
vragen het woord. 
 

12.11  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Madame la présidente, je serai bref, mais j'avoue être un peu 

surpris en entendant M. Francken dire que nous parlons d'un détail. Pourtant, comme je l'ai dit en commission 
et répété lors de mon intervention, aujourd'hui, les ambassadeurs à l'OTAN discutent de la stratégie climat, 
parce qu'ils la considèrent comme un enjeu de sécurité. 
 
Monsieur Francken, vous qui êtes tellement attaché à l'OTAN, et je le comprends, je m'étonne de constater le 
mépris avec lequel vous considérez ces discussions qui se déroulent entre nos ambassadeurs otaniens. Bref, 
je ne comprends pas vraiment votre position.  
 
Par ailleurs, vous mettez cet aspect en balance avec la question de l'Ukraine, celle du budget, etc. Je le 
comprends, mais, en réalité, rien n'empêche de faire tout en même temps. Du reste, la Vivaldi a augmenté ce 
budget, de même que nous soutenons l'Ukraine. Et nous allons fournir de grands efforts en ce sens au sein 
de ce gouvernement.  
 
Donc, je suis sincèrement surpris de vous entendre dénigrer les questions climatiques qui sont pourtant 
discutées au sein de l'OTAN et de constater que vous ne voyez pas les efforts fournis par le gouvernement 
tant du point de vue du budget que du soutien à l'Ukraine. 
 

12.12  Kris Verduyckt (Vooruit): Mijnheer Francken, u maakt twee denkfouten. Ten eerste beweert u dat 

klimaatopwarming niets te maken heeft met de onveiligheid in de wereld. Maar kijk eens naar landen die het 
hardst getroffen worden door klimaatopwarming, zoals Afghanistan en de landen in de Sahelregio. Ik hoef u 
toch niet te vertellen wat er gebeurt in landen wanneer de bevolking elk toekomstperspectief verliest? Als de 
droogte in de Sahel, waar 70 % van de inwoners van de landbouw leeft, zo groot wordt dat ze daaruit geen 
inkomen meer kunnen halen, dan zijn zij veel vatbaarder voor demagogen en die zorgen voor extra 
onveiligheid. U zou die twee veel beter aan elkaar linken. 
 
Ten tweede doet u alsof wij in dit land maar één ding kunnen doen. Uiteraard moeten we Oekraïne steunen 
en uiteraard ben ik bijzonder bezorgd over de situatie daar. Uiteraard zit de regering niet stil. De afgelopen 
twee jaar is er al voor 500 miljoen euro geïnvesteerd, zowel in humanitaire hulp als in militaire steun. Zo zitten 
we in de F16-coalitie en hebben we deelgenomen aan de samenaankoop van munitie voor Oekraïne. We 
zullen absoluut nog meer moeten doen. Dat wil echter niet zeggen dat we terwijl we dat soort zaken doen, 
geen werk kunnen maken van de verbetering van de inrichting van onze militaire domeinen, de isolatie van 
onze kazernes en het bestrijden van bosbranden op de militaire domeinen. Ik ben er immers van overtuigd 
dat, wanneer er straks opnieuw een bosbrand is op een militair domein zoals in Brecht, u de eerste zult zijn 
om hier vooraan te verklaren hoe schandalig het is dat Defensie dat heeft kunnen laten gebeuren. 
 
Het ene sluit het andere absoluut niet uit. U kunt het verhaal van de Aziatische hoornaar nu wel op flessen 
trekken, maar dat is één zinnetje uit de tekst over één telefoonnummer op de website. U kunt daar een plezant 
politiek spel van maken, maar dat is slechts één element uit heel die tekst. Wees gerust: wij zijn in staat om 
meer dingen tegelijk te doen dan u blijkbaar denkt dat wij zouden kunnen. 
 

12.13  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mijnheer Francken, ik wil u vragen een wat bredere geopolitieke 



bril te hanteren. Al de uitdagingen die u opsomt, zijn ultrabelangrijk. De regering neemt die trouwens ter harte. 
Het defensiebudget kent de grootste stijging van de afgelopen dertig jaar. Met de middelen die wij hebben, 
proberen wij Oekraïne zo goed als mogelijk te helpen, via de levering van F16's en ook via onze deelname 
aan internationale programma's om bijvoorbeeld munitie aan te kopen en zo snel mogelijk naar Oekraïne te 
sturen. 
 
Wij doen alles. Dat betekent dat wij ook oog hebben voor de uitdaging voor Defensie op middellange en lange 
termijn, namelijk het klimaat. Het verwondert mij, echt waar, dat u daar een beetje minimaliserend over doet. 
U kent het defensiedossier. U weet dat men bij de NAVO en in het gemeenschappelijk buitenlands en 
veiligheidsbeleid van de Europese Unie bezig is met het klimaat. Men beschouwt de klimaatverandering als 
een extreem belangrijke veiligheidsuitdaging, waar wij nu onvoldoende vat op hebben. 
 
De klimaatverandering creëert instabiliteit, onveiligheid, migratiestromen, met alle problemen en uitdagingen 
van dien. Wij hebben over de tekst die nu voorligt, gedebatteerd in de commissie. Maar eerlijk gezegd, er zijn 
veel fracties die veel langer uitweiden over enkele paragrafen, enkele details in onderhavig voorstel van 
resolutie dan de indieners zelf. 
 
Met het voorstel van resolutie vragen we de regering om oog te hebben voor een klimaatstrategie bij Defensie 
en voor het klimaat als veiligheidsuitdaging voor onze wereld. That's it. Dat is nog onvoldoende aan bod 
geweest, vinden wij, hier in het Parlement. Samen met een aantal collega's wilden we daar iets aan doen en 
de kwestie hoger op de agenda brengen, niet door andere punten zoals Oekraïne van de agenda af te voeren. 
Die staan er nog steeds even hoog op. Als de NAVO het klimaat beschouwt als een belangrijke 
veiligheidsuitdaging, dan vind ik dat de Kamer van volksvertegenwoordigers in België en uw partij dat ook 
moeten doen. 
 

12.14  Theo Francken (N-VA): De heilige klimaatkerk geeft hier evident tegengas en argumenteert dat het 

klimaat een ongelooflijke prioriteit is voor de NAVO. Mijnheer De Vriendt, met alle respect, ik zal mijn 
geopolitieke bril eens opzetten. Het klimaat is bijzaak voor de NAVO. Weet u wat de hoofdzaak is en waaraan 
de NAVO ongelooflijk veel belang hecht? Dat is niet aan het pleidooi van de heilige klimaatkerk, maar aan de 
2 %-norm, het opschroeven van de productiecapaciteit en het leveren van meer munitie aan een NAVO-
bondgenoot, een NAVO-partner van vele jaren, namelijk Oekraïne, waar honderdduizenden doden, waaronder 
burgers, zijn gevallen. Elke dag zijn daar bombardementen. Die bondgenoot moeten wij steunen. Daaraan 
hecht de NAVO veel belang. 
 
Ik kom net van een vergadering van het German Marshall Fund. Daar stond geen enkel debat over 
klimaatstrategie op de agenda. U vindt dat waarschijnlijk schandalig, maar men is daarmee nu niet bezig. Men 
is bezig met een strategie om het bondgenootschap weer weerbaar te maken, zodat het opnieuw een 
afschrikking betekent voor de autocraten en dictators rond ons die met bijzonder slechte bedoelingen 
nauwkeurig in de gaten houden wat er misloopt in Oekraïne om een en ander te kunnen kopiëren in Taiwan, 
in het Midden-Oosten en in elk theater waar het Westen neus tegen neus staat met het islamitische regime in 
Teheran, China, Rusland en al de zogezegde bondgenoten en proxy's. Daarover gaat het. Het gaat over 
veilige vaarroutes in de Rode Zee en in de Golf van Aden. Het gaat over het garanderen van ons maritiem vrij 
verkeer. Daarover gaat het in de NAVO-vergaderingen die ik bijwoon. Ik weet niet welke NAVO-vergaderingen 
u bijwoont. 
 
Ik heb nog geen enkele NAVO-vergadering meegemaakt waar het gaat over het aankopen van e-fuel, de 
Aziatische hoornaar of – hou u vast – de geluidshinder door Defensie onder water, omdat dat mogelijk effecten 
heeft op de windmolenparken. Misschien kon ik er niet bij zijn, misschien was ik er niet voor uitgenodigd, 
misschien kregen alleen de leden van de heilige klimaatkerk een uitnodiging, maar ik heb ze niet gekregen. Ik 
heb dat nooit meegemaakt. 
 
Met alle respect, dat is een bijzaak. U houdt zich bezig met een bijzaak. U zegt dat ik niet over het klimaat 
moet beginnen, omdat ik het niet goed heb begrepen. Er zijn immers toch veel landen met klimaatproblemen 
waar er conflicten zijn. Ja, dat zal wel. De verdroging zal wel een probleem zijn in Afghanistan, maar voor u 
over het klimaat sprak, waren er ook al heel veel problemen in Afrika, heel veel conflicten in Azië en Centraal-
Azië in het bijzonder en heel veel etnisch en religieus geweld in het Midden-Oosten. Voor iemand van u het 
had over het klimaat, ging het over het gat in de ozonlaag en andere groene thema's, over meer bomen, maar 
het ging toen niet over het klimaat. Dat is een modeverschijnsel van de voorbije 20 jaar. Met alle respect, beste 



mensen, dat is een bijzaak. 
 
Uw voorstel gaat niet over de hoofdzaak in het Parlement. Mijnheer De Vriendt, u zegt dat u ook met andere 
dingen bezig bent. Waar blijft het voorstel van resolutie over Oekraïne in de commissie voor 
Landsverdediging? De heer Ducarme vroeg om een debat te houden over Oekraïne, maar dat mocht niet, 
want dan moest er ook een debat zijn over China en Taiwan, over het Midden-Oosten, Israël en Hamas en 
ook over Congo. Wij hebben dus niet kunnen beslissen om een debat te houden, laat staan een resolutie over 
Oekraïne aan te nemen. Dat is beschamend. 
 
U zegt dat u ook met andere dingen bezig bent. Waar is de resolutie over de 2 %, de hoeksteen van de NAVO? 
Ik heb daarover een voorstel ingediend, maar dat ligt in de prullenmand; het werd weggestemd. 
 
Geef mij hier vandaag geen morele lesjes over het defensiebeleid en alle andere dingen waar de 
vivaldimeerderheid zogezegd mee bezig is geweest. U bent bezig met details, met de Aziatische hoornaar, 
met de stille schepen in de Noordzee wegens de windmolenparken en met de bosbranden. Oh my God. 
 
De voorzitter: Mijnheer Francken, uw spreektijd zit erop. 
 

12.15  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Monsieur Francken, tout d’abord, vous parlez de ce débat sur 

l’Ukraine. Je l’ai dit, je le redis, nous n’avons jamais été opposés à ce débat sur l’Ukraine. On voulait bien en 
discuter. Pas de problème! On sait à quel point ce qu’il se passe en Ukraine est terrifiant et pour nous et pour 
l’avenir de notre continent.  
 
Par contre, j’avoue que votre discours climato-sceptique me surprend. Je suis curieux. Vous vous présentez 
en Wallonie. Félicitations à vous! Venez donc faire votre discours climato-sceptique devant les victimes des 
inondations de 2021! Venez leur dire que pour vous, c’est accessoire, que ce n’est pas grave, qu’on peut 
passer au-dessus et qu’il y a des problèmes plus importants!  
 
Je suis désolé mais je ne comprends vraiment pas. Il y a des sujets qui sont importants au niveau géopolitique. 
On en a déjà parlé. Je les ai listés dans mon intervention mais vous n’étiez pas encore là. On peut en discuter 
mais dire que les problèmes climatiques et les conséquences du dérèglement climatique sont accessoires, je 
trouve cela honteux pour les victimes qui, aujourd’hui encore, essaient de s’en sortir. 
 

12.16  Theo Francken (N-VA): Als de klimaatkerk het niet kan halen, haalt ze emotionele argumenten boven. 

Het gaat dan ofwel over kinderen, ofwel over doden. Het beste is een combinatie van de twee, dode kinderen, 
waarmee men tien op tien scoort. Daarna is het debat ten einde; zo wordt die discussie hier altijd gevoerd.  
 
De eerste minister heeft op een internationale conferentie gezegd dat in België de eerste klimaatdoden zijn 
gevallen bij die overstroming. Is daar enig wetenschappelijk bewijs voor? Wat was de oorzaak van die 
overstromingen? Zijn die puur aan de klimaatverandering te wijten? Welnee, dat is onzin. Wetenschappelijk 
slaat dat nergens op. Hoe durft u te zeggen dat daarmee in België de eerste klimaatdoden te betreuren zijn? 
Door een gebrekkig bekkenonderhoud waren de gevolgen van die overstroming zwaar. Dat zou ook in 
Vlaanderen kunnen gebeuren. Om echter te zeggen dat de slachtoffers klimaatdoden zijn, dat is grotesk. Dat 
dient uw agenda en dat zijn bovenal leugens. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion est close. 
De bespreking is gesloten. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
De stemming over het voorstel zal later plaatsvinden. 
 



13 Proposition de résolution sur le renforcement de nos industries de sécurité et de défense et leur 

insertion dans le réseau d'entreprises européennes (3321/1-7) 
- Proposition de résolution relative au renforcement et au positionnement international de l'industrie 
belge de la sécurité et de la défense (3290/1-2) 
- Proposition de résolution visant à renforcer l'écosystème politique, industriel et militaire en vue de 
créer une communauté de Défense (3484/1-2) 

13 Voorstel van resolutie betreffende de versterking van onze veiligheids- en defensie-industrie, alsook 

de opneming ervan in het netwerk van Europese ondernemingen (3321/1-7) 
- Voorstel van resolutie betreffende de versterking en de internationale positionering van de Belgische 
veiligheids- en defensie-industrie (3290/1-2) 
- Voorstel van resolutie betreffende het versterken van het politiek-industrieel-militair ecosysteem tot 
een Defensiegemeenschap (3484/1-2) 
 
Propositions déposées par:  
Voorstellen ingediend door:  
- 3321: Denis Ducarme, Tim Vandenput, Christophe Bombled 
- 3290: Tim Vandenput 
- 3484: Theo Francken, Peter Buysrogge, Darya Safai, Sander Loones, Michael Freilich, Koen Metsu, Frieda 
Gijbels. 
 
Discussion 
Bespreking 
 
Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3321/7) 
De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (3321/7) 
 
L’intitulé a été modifié par la commission en "proposition de résolution sur le renforcement et le positionnement 
européen et international des industries de sécurité et de défense belges". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "voorstel van resolutie betreffende de versterking en de 
Europese en de internationale positionering van de Belgische veiligheids- en defensie-industrie". 
 
La discussion est ouverte. 
De bespreking is geopend. 
 
M. Hugues Bayet, rapporteur, renvoie à son rapport écrit. À cette heure-ci, je pense que tout le monde l'en 
remercie. 
 
Mijnheer Francken, u krijgt vijf minuten spreektijd. 
 

13.01  Theo Francken (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik zal mij proberen te houden aan die vijf minuten 

spreektijd. Het onderwerp is nochtans belangrijk, zeker ook voor Wallonië en de Franstalige leden. De 
defensie-industrie is nog aanzienlijk in Wallonië en in Franstalig België. Wij hebben Herstal bezocht en hebben 
nog andere bezoeken gebracht. 
 
De Belgische regering heeft een akkoord voor een periode van twintig jaar gesloten voor de opening van 
bijkomende munitielijnen, die onder andere in Lummen, Limburg zullen worden gebouwd. Om de 
productiecapaciteit uit te bouwen, is er natuurlijk een stabiel kader nodig. Met de voorliggende resolutie van 
de leden van de MR maar eigenlijk van heel wat meerderheidspartijen is een eerste aanzet gegeven. 
 
Mijnheer Ducarme, in tegenstelling tot het vorige agendapunt, waarover ik minder enthousiast ben, zoals u 
misschien hebt gemerkt, ben ik wel erg tevreden over deze resolutie. Het is goed dat er in het Parlement eens 
goed wordt gedebatteerd en doorgepraat over onze strategie met betrekking tot de defensie-industrie. Voor 
mij ligt daar namelijk het probleem. Als wij op dit moment te weinig granaten kunnen leveren of te weinig 
luchtdoelbescherming kunnen laten aanrukken voor Oekraïne, dan heeft dat te maken met het feit dat er te 
weinig munitieproductie en te weinig industriële capaciteit is. Mijnheer Ducarme, collega’s, laat het nu net die 
insteek zijn die is gebruikt, om te bekijken wat wij nodig hebben. 
 
Ik ben niet de grootste fan van het beleid van mevrouw Dedonder. De DIRS is echter wel een goede zaak Er 



is een industriële raad opgericht. Dat is een goede zaak. Het is noodzakelijk dat de deelstaten daarin zo snel 
mogelijk een seat at the table hebben. Ik begrijp dat de federale overheid aangeeft dat de lidstaten daarvoor 
met geld voor de dag moeten komen. Ik heb dat ook tegen mijn goede vriend Jan Jambon gezegd. Ik heb hem 
gezegd dat hij in dat geval met een zak geld naar voren moet komen. Die boodschap heeft hij goed begrepen. 
De beslissing is voor de volgende Vlaamse regering, teneinde zo snel mogelijk een seat at the table te hebben 
in die federale industriële raad. Dat zal dan een soort interfederale raad zijn, waarin wij de defensiestrategie 
voor de toekomst uitwerken. 
 
Goede communicatieprotocollen tussen defensie, industrie en academici en een breed platform met een divers 
scala aan ondernemers en deelnemers vind ik goede zaken. Kennisoverdracht stimuleren om op die manier 
te komen tot een defensie- en veiligheidsaccelerator binnen de DIRS om innovatie aan te zwengelen, is goed. 
Kennisoverdracht en een jaarlijkse barometer van het militaire, industriële en kennislandschap zijn positieve 
punten en wij denken dat het nodig is om daar verder aan te werken. 
 
Wij gaan akkoord met de inzet. Er is werk op het federale, maar ook nog op het Vlaams niveau. We moeten 
ook eens kijken naar onze exportlicenties voor wapens. We zijn daar heel streng op en ik vraag mij af of 
Vlaanderen die gold-plating nog nodig heeft. Wallonië heeft dat niet en ik denk dat dat verstandiger is. Wij 
moeten ook kijken naar het voeren van wetenschappelijk onderzoek met een dual-use toepassing in onze 
academies in Vlaanderen. Ook daar moet er wat meer soepelheid komen. Alle Vlaamse banken, zeker ook de 
grootste Vlaamse bank, moeten hun agenda durven te wijzigen, zodat ook Defensie investeringen en 
kredietlijnen krijgt bij de parel van de Vlaamse bankwereld. 
 
We mogen echter niet naïef zijn. Er is een ratrace aan de gang binnen de Europese Unie als het gaat over de 
grote hap van de defensiebudgetten. Wij zijn een klein land. Die grote landen gaan er vaak mee lopen, onder 
andere omdat ze volgens mij een heel goede toepassing hebben van artikel 346 van de richtlijn van de 
Europese Unie daarover, waarbij men omwille van het nationale belang bepaalde concurrentieprocedures kan 
uitschakelen. Het is noodzakelijk dat we daar maximaal gebruik van maken, zodat we onze eigen industrie 
kansen kunnen bieden om verder te ontwikkelen en uit te breiden op het vlak van defensie. 
 
De conclusie is dat we met deze resolutie grotendeels akkoord kunnen gaan. Er moeten nog enkele 
aanpassingen en aanvullingen gebeuren, maar we kunnen deze resolutie steunen. Het is het debat van de 
toekomst. Mijnheer Ducarme, ik kijk ernaar uit om dat met u de komende maanden, voor en na de 
verkiezingen, nog verder te voeren, want over dit onderwerp zal het gaan. Dit is echt geen bijzaak, maar de 
hoofdzaak. De N-VA wil daaraan voor 100 % meewerken. 
 

13.02  Denis Ducarme (MR): Merci, monsieur Francken, pour le soutien de votre groupe et merci à l'ensemble 

des groupes pour le débat que nous avons eu en commission sur ce sujet et le soutien apporté à l'unanimité 
en commission. Ce sujet n'est pas facile. Même dans la majorité Vivaldi il existait un certain nombre de 
nuances, mais nous nous sommes mis d'accord sur un texte qui nous semble satisfaire un certain nombre 
d'exigences par rapport à la réalité que l'Europe traverse aujourd'hui.  
 
En effet, nous constatons que, sur la base du soutien que l'Europe apporte aujourd'hui à l'Ukraine, seulement 
30 % de nos engagements sont rencontrés parce que la force de notre industrie de défense n'est pas 
suffisante pour soutenir les Ukrainiens à travers une guerre qui n'est pas directement la nôtre.  
 
Nous avons besoin d'aller acheter du matériel militaire en Turquie et en Corée du Sud pour soutenir l'Ukraine. 
Aujourd'hui, à 2 000 kilomètres de nos frontières, sur le continent européen, il y a la guerre. Nous devons 
prendre un virage réaliste et considérer que cette Europe de la Défense que nous appelons de nos vœux ne 
pourra se construire qu'avec l'industrie de la défense. 
 
Un certain nombre de chiffres nous indiquent qu'entre 2019 et 2023, 55 % des achats européens 
d'équipements militaires provenaient des États-Unis. On voit aussi que seuls 25 % du matériel militaire fourni 
par les Européens aux Ukrainiens proviennent de l'Union européenne. Les débats sont forts aujourd'hui en 
Europe par rapport à la nécessité de nous tourner vers davantage d'autonomie stratégique. 
 
Quand on entend un certain nombre de propos outre-Atlantique de M. Trump qui risque de devenir président 
des États-Unis et n'hésite pas, à travers une boutade, à appeler Vladimir Poutine à attaquer les pays 
européens qui n'auraient pas rencontré l'exigence de participation à 2 % de leur PIB en matière de défense 



militaire, c'est évidemment inquiétant. 
 
Il semble qu’à travers l’Europe, certains ont pris conscience de la nécessité d’opérer ce virage vers l’autonomie 
stratégique qui concerne notre collaboration avec l’industrie de la Défense alors que d’autres ne l’ont pas fait. 
Moi, je pense qu’Emmanuel Macron, à travers un certain nombre de réflexions qu’il a pu émettre publiquement, 
nous fait prendre conscience de certaines réalités. C’est le cas également du ministre de la Défense allemand.  
 
Je crois que, très humblement, ce texte participe aussi à cette prise de conscience. Nous avons besoin en 
Belgique d’une coopération plus forte avec notre industrie de défense. Je me permettrai de conclure, madame 
la présidente, simplement en lisant certains passages des demandes que nous formulons: ʺMobiliser nos 
entreprises d’armement afin qu’elles participent activement à l’effort de guerre en faveur de l’Ukraine et à la 
remise à niveau des stocks d’armement belge; continuer à faire participer la Belgique à de grands programmes 
de défense menés dans le cadre de l’Union européenne et de l’OTAN." 
 
Cela fait écho au programme SCAF, le système de combat aérien du futur, dans le cadre duquel nous sommes 
observateurs mais dont nous devons devenir acteurs. De même, nous devons nous engager concrètement 
au travers du projet franco-allemand de char européen. 
 
Enfin, il y a un élément nécessaire sur lequel nous sommes tombés d’accord au sein de la majorité. Il s’agit 
de demander au ministre de la Défense de venir, au moins une fois par législature, faire rapport à la Chambre 
ou à la commission de la Défense sur l’ensemble des projets qui ont pu être mis en œuvre au départ de son 
département en collaboration avec notre industrie de défense, afin que cette proposition de résolution ne reste 
pas lettre morte et que nous puissions, à travers sa philosophie, nous engager à plus long terme.  
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion est close. 
De bespreking is gesloten. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
De stemming over het voorstel zal later plaatsvinden. 
 

14 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 1990 relative à la protection de la personne des malades 

mentaux (3721/1-9) 

14 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 26 juni 1990 betreffende de bescherming van de persoon 

van de geesteszieke (3721/1-9) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteurs, mevrouw Katja Gabriëls en de heer Christoph D'Haese, verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

14.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur le ministre, je tiens à saluer plusieurs aspects de ce projet de 

loi. Tout d'abord, globalement dans le texte, on évacue les termes de "malade mental" pour parler de 
"personne atteinte d'un trouble psychiatrique". Même si cela peut paraître sémantique, je pense que c'est 
beaucoup plus respectueux, moins stigmatisant et beaucoup plus actuel. On peut également saluer que le 
projet définisse le trouble psychiatrique. Il y a eu des discussions très intéressantes lors des auditions, 
notamment sur la question des addictions. Vous m'avez confirmé, monsieur le ministre, que les addictions 
pourraient être, le cas échéant, bien comprises dans ce projet, ce qui est évidemment très important. 
 
Outre la définition du trouble psychiatrique, d'autres points positifs sont les objectifs de réduire les 



traumatismes et de privilégier les solutions alternatives volontaires, ou encore la période d'évaluation clinique 
de 48 heures qui représente une réelle opportunité de meilleure prise en charge plus sûre sur le terrain. 
 
Un autre élément positif réside dans la méthode et le trajet de ce projet de loi. Je constate que dans de 
nombreux amendements qui ont été adoptés, il a été tenu compte des auditions. Cela devait être une évidence, 
mais cela n'a pas toujours coulé de source et l'on peut donc se réjouir de voir des adaptations pour tenir 
compte des auditions, des demandes de clarification de l'OVB et surtout des différents points soulevés par 
l'Union royale des juges de paix et de police.  
 
Sur le fond, même si le processus a pu être long, nous allons adopter un projet conçu sur la base d'un rapport 
d'un groupe de travail. 
 
Les experts se sont rencontrés à plusieurs reprises sous différentes législatures pour mener une réflexion sur 
les améliorations nécessaires. Ce travail a pu être traduit dans le présent texte.  
 
Malheureusement, malgré les amendements, le projet ne parvient pas à répondre à la critique fondamentale 
qui lui est adressée, à savoir celle que nous formulons, même si nous ne sommes pas les seuls. C'est en effet 
aussi le signal envoyé par l'Union royale des juges de paix et de police et l'Association flamande de psychiatrie. 
Selon cette critique, même avec le texte actuel, on pourrait en faire beaucoup plus si des moyens 
supplémentaires étaient accordés. Il s'agit surtout de libérer les moyens humains et financiers nécessaires à 
l'encadrement du personnel, précisément pour éviter des décès tels que celui de Jozef Chovanec. Nous 
devons aller plus loin que ce projet de loi afin de soulager et de trouver des alternatives pour les services 
d'urgence qui ne sont pas toujours outillés face à des patients souffrant de syndrome de délire agité ou de 
symptômes de confusion aiguë. Il faudrait repenser l'accueil de ces personnes. Une partie de la solution se 
trouve dans l'ouverture d'unités spécialisées. 
 
Il ne suffit pas qu'une loi soit bien conçue, encore faut-il qu'elle puisse être appliquée. Malheureusement, le 
nouveau texte ne résoudra pas le problème posé par le manque criant de lits disponibles, de médecins 
psychiatres, de greffiers et de juges de paix pour faire appliquer cette législation. 
 
Nous voterons favorablement ce texte, qui constitue un bel outil. Mais surtout, vous pouvez compter sur nous 
pour poursuivre le travail en vue d’une justice centrale et pleinement valorisée, en particulier au niveau de ses 
moyens humains. 
 

14.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Madame Matz, je vous remercie pour vos remarques. Il me semble qu'en 

commission, vous aviez déjà émis ces critiques concernant les moyens. Vu que les nouvelles dispositions 
sont importantes, il faut aussi disposer des moyens nécessaires. 
 
Avoir des soins adaptés pour les malades ne relève pas uniquement de la Justice. Quatre éléments sont 
importants en termes de capacité: la répartition des hôpitaux actuellement autorisés, l'intégration et 
l'alignement de l'offre plus large en matière de crise de santé mentale sur la nouvelle loi, l'intégration et 
l'alignement de l'offre de crise élargie avec, entre autres, les pouvoirs inclus par les États et des 
investissements supplémentaires encore cette année. Ce sont là quelques éléments. 
 
Pour nous, cette loi, qui suit les avis d'un groupe de travail, est un pas dans la bonne direction. Nous tenons 
également compte des drames que nous avons vécus dans ce pays et qui concernaient des personnes 
présentant des troubles psychiques. 
 
Si je ne me trompe pas, il y a encore un amendement. 
 

14.03  Katja Gabriëls (Open Vld): Mevrouw de voorzitster, er werd vandaag een amendement ingediend door 

de meerderheid dat nog niet in de commissie werd behandeld. Het gaat over een materiële rechtzetting in het 
ontwerp. In het voorgestelde artikel 9, § 3, 2°, worden de woorden 'binnen dezelfde termijn' vervangen door 
de woorden 'binnen de 24 uur na zijn beslissing'.  
 
Met dit amendement corrigeren we dus een schrijffout in de formulering van het nieuwe artikel 9 van de wet 
van 26 juni 1990, waardoor de periode van 24 uur tussen de beslissing van de procureur des Konings om een 
beschermingsmaatregel ten aanzien van iemand te bevelen en de indiening van het verzoek bij de 



vrederechter onbedoeld werd geschrapt. Het behoud van deze termijn is echter cruciaal voor de 
toepasselijkheid van deze wetgeving. Daarom hebben we het amendement vandaag nog in de plenaire 
vergadering ingediend. 
  

14.04  Vanessa Matz (Les Engagés): J’aimerais répéter qu’en matière de justice, tout au long de cette 

législature, nous avons eu des textes qui, sur papier, sont bons voire très bons, mais le problème réside 
toujours dans l’absence de moyens nécessaires pour les accompagner. Ils restent alors lettre morte. 
 
Prenons par exemple le Code pénal, sur lequel nous avons longuement travaillé. Le Code pénal contient 
beaucoup de bonnes choses mais, demain, concrètement, comment allons-nous mettre en œuvre les 
principes qu’il édicte, notamment sur la question des prisons, compte tenu de la surpopulation carcérale, ou 
la question des courtes peines, que nous avons votée précédemment? Bien sûr, il faut que les peines soient 
exécutées, mais il n’est pas possible de les faire exécuter correctement pour l’instant. 
 
En l’occurrence, c’est en quelque sorte ce même sentiment qui préside pour ce projet de loi. Les principes 
sont bons et étaient attendus, compte tenu des drames qu’a connus notre pays, mais à défaut de moyens 
pour faire appliquer ces procédures, nous revivrons malheureusement d’autres drames. Nous reprochons à 
cette majorité de parfois se cacher derrière des textes édictant de bons principes, mais avoir des principes 
n’est pas tout, il faut pouvoir les mettre en œuvre. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3721/8) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3721/8) 
 
L'intitulé a été modifié par la commission en "projet de loi portant diverses modifications relatives à la protection 
de la personne des malades mentaux". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp houdende diverse bepalingen betreffende de 
bescherming van de persoon van de geesteszieke". 
 
Le projet de loi compte 72 articles. 
Het wetsontwerp telt 72 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendement déposé: 
Ingediend amendement: 
Art. 25 
  • 39 – Katja Gabriëls cs 3721/9) 
*  *  *  *  * 
 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservés: l'amendement et l'article 25. 
Aangehouden: het amendement en artikel 25. 
 
Adoptés article par article: 1 à 24 et 26 à 72. 
Artikel per artikel aangenomen: 1 tot 24 en 26 tot 72. 
 



La discussion des articles est close. Le vote sur l'amendement et l’article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

15 Projet de loi portant organisation des audiences par vidéoconférence dans le cadre des procédures 

judiciaires (3722/1-7) 

15 Wetsontwerp houdende organisatie van zittingen per videoconferentie in het kader van gerechtelijke 

procedures (3722/1-7) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De rapporteurs, de dames Marijke Dillen en Katja Gabriëls, verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

15.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, ik neem nog even kort het woord om ons 

stemgedrag te verklaren. Wij zullen ons, net als in de commissie, onthouden voor dit wetsontwerp, maar niet 
omdat wij tegen een videoconferentie zijn, integendeel. Wij zijn altijd vragende partij geweest om 
videoconferenties te gebruiken in rechtszaken. Wij hebben in de vorige legislatuur zelf een wetsvoorstel 
ingediend om de controle op de voorlopige hechtenis per videoconferentie te regelen. Ons wetsvoorstel is 
toen aanvaard, maar spijtig genoeg is het nadien door het Grondwettelijk Hof vernietigd, niet om principiële 
redenen maar wel omdat het procedurele kader onvoldoende uitgewerkt was in de wet zelf. 
 
Wij menen dus dat het wel een goede zaak is dat dit wetsontwerp een wettelijk kader creëert en zelfs een 
ruimere toepassing. Wij zijn overtuigd van het nut ervan en van de efficiëntie ervan in gerechtelijke procedures. 
Wij menen ook dat er nood aan is wegens de hoge werklast en het tekort aan mensen en middelen. Het biedt 
bovendien een gemakkelijke toegang tot de rechter en het zorgt in bepaalde gevallen voor een lager 
veiligheidsrisico doordat er geen transport van en naar de gevangenis meer moet plaatsvinden. Ondanks die 
voordelen, die wij zeker en vast zien, zullen wij ons straks toch onthouden, voornamelijk om drie redenen. 
 
Ten eerste, wij vinden het jammer dat de videoconferentie als een uitzondering wordt beschouwd. Er zal altijd 
toestemming gegeven moeten worden door alle partijen en ook uit het advies van het College van procureurs-
generaal blijkt dat – in hun woorden – ‘dictaat van de toestemming’ een heel zware procedure. In de 
verschillende adviezen is er sprake van een zeer complex toepasbaar systeem. Er wordt in vraag gesteld of 
die manier eigenlijk de beoogde efficiëntiewinsten niet in de weg staat. 
 
In het advies van het College van procureurs-generaal dat wij ontvangen hebben, wordt ruim ingegaan op de 
rechtspraak van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens en van het Grondwettelijk Hof. Daaruit blijkt 
dat de toestemming eigenlijk geen noodzakelijke vereiste is om gebruik te maken van de videoconferentie. 
Slechts in twee gevallen is de toestemming niet nodig, namelijk in een epidemische noodsituatie en als er een 
risico is voor de openbare veiligheid. Uit onze bespreking is gebleken dat, bijvoorbeeld wanneer het gaat over 
een transport van gevaarlijke gevangenen, dat nog altijd specifiek dient gemotiveerd te worden en dat dat niet 
valt onder die twee uitzonderingen.  
 
De tweede reden waarom wij ons zullen onthouden, is het feit dat er toch nog altijd een beperkt 
toepassingsgebied is. De videoconferentie zal alleen mogelijk zijn voor bepaalde zittingen: de inleidingszitting, 
de preliminaire zitting voor de afhandeling van de burgerlijke belangen en de zitting van de uitspraak. Wij 
vinden ook dat een gemiste kans. Het Europees Hof voor de Rechten van de Mens heeft in 2006, toch al heel 
wat jaren geleden, geoordeeld dat die videoconferentie perfect mogelijk moet zijn, zolang de rechten van 
verdediging uiteraard gerespecteerd en gevrijwaard worden. 
 
De laatste reden waarom wij ons zullen onthouden, is eerder praktisch van aard. Het ontwerp treedt in werking 
drie maanden na de bekendmaking ervan in het Belgisch Staatsblad. Ik denk dat die inwerkingtreding heel 
wat praktische uitvoering vergt. Er moet voldoende budget zijn. Er moet een bepaald systeem worden 
aangekocht en uitgerold. Er moet een opleiding voor het personeel worden georganiseerd. Iedereen moet met 



het systeem kunnen werken en geïnformeerd worden, bijvoorbeeld via een informatiebrochure voor advocaten 
en burgers. 
 
Ik kan concluderen dat wij wel een groot voorstander zijn van het gebruik van videoconferentie in gerechtelijke 
procedures. Wij vinden het ook positief dat daarvoor vandaag in het wettelijk kader wordt voorzien, maar het 
toepassingsgebied is voor ons te beperkt. We sluiten ons daarmee aan bij de vele kritische adviezen die wij 
over dit ontwerp hebben ontvangen. 
 

15.02  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, dit wetsontwerp wil het gebruik van videoconferentie juridisch 

kaderen. Dat is volledig terecht. Er hebben proefprojecten plaatsgevonden en de videoconferentie krijgt nu 
een juridisch kader, waarbij het zeer belangrijk is dat de grondrechten worden gewaarborgd. 
 
Het kan in een aantal gevallen voordelen hebben. Dat blijkt duidelijk uit de verschillende adviezen. De 
voordelen zijn echter beperkt tot een aantal zaken. Ook niet alle rechtsdomeinen komen hier zomaar voor in 
aanmerking. Het wetsontwerp bevat een aantal positieve punten die op sommige vlakken voor een vooruitgang 
kunnen zorgen, maar er blijven toch enkele belangrijke knelpunten. Ik verwijs hierbij naar de verschillende 
adviezen van de Orde van Vlaamse Balies, de Hoge Raad voor de Justitie en het College van procureurs-
generaal. Zij hebben een wel zeer omstandig advies gegeven. Allemaal formuleerden ze belangrijke 
bedenkingen. 
 
Een belangrijk uitgangspunt is het volgende: een zitting met fysieke verschijning moet de regel zijn en een 
zitting per videoconferentie de uitzondering, dan nog met de uitdrukkelijke voorwaarde dat alle partijen 
instemmen met de zitting per videoconferentie. Zodra de videoconferentie wordt ingezet, benadrukt de OVB, 
dient dit te gebeuren in omstandigheden die op geen enkele wijze de procedurele waarborgen van de partijen, 
de rechtsgang en de rechten van de verdediging in het gedrang mogen brengen. 
 
De toepasselijkheid en wenselijkheid van de videoconferentie hangen ook af van het rechtsdomein en het 
onderwerp van de rechtszaak. Voor uitstellen, de regeling van conclusietermijnen, eenvoudige onbetwiste 
dossiers, het vragen van afkortingsfaciliteiten en dergelijke is er geen enkel probleem. In eenvoudige zaken 
zonder ingewikkelde stukken en zeer uiteenlopende standpunten vormt dat ook geen probleem. Ik denk hierbij 
aan eenvoudige commerciële zaken, bijvoorbeeld over onbetwiste facturen, waarbij de verweerder 
voorafgaand aan de zitting te kennen heeft gegeven dat hij of zij de vordering niet betwist, maar enkel een 
afbetalingsplan wenst. 
 
Vanaf het ogenblik waarop het echter om ingewikkelder zaken gaan die betwist worden, zaken met een 
omvangrijk dossier, met ingewikkelde stukken en met uitgebreide expertiseverslagen, moet de organisatie via 
videoconferentie worden uitgesloten. Ook in zaken met een sterke emotionele component moet de 
behandeling via videoconferentie worden uitgesloten. Ik denk bijvoorbeeld aan familierechtelijke geschillen, 
zeker wanneer er minderjarigen bij betrokken zijn. De behandeling per videoconferentie is absoluut niet 
geschikt voor de specifieke contentieux die door de familierechtbank en de jeugdrechtbank wordt behandeld.  
 
Ik vraag u hier – dat is heel belangrijk voor het verslag en om alle discussies in de toekomst te vermijden – 
uitdrukkelijk te bevestigen dat het de wil is van de wetgever dat de partijen in dergelijke zaken fysiek 
verschijnen, uiteraard met uitzonderingen, mijnheer de minister, zoals de regeling van conclusietermijnen, 
uitstel enzovoort., Daarvoor moeten de partijen trouwens vandaag ook al niet fysiek verschijnen, want dat 
gebeurt via e-Deposit of mail. 
 
Er zijn nog andere dossiers die moeilijk te behandelen zijn via videoconferentie. Ik denk bijvoorbeeld aan de 
meeste zaken die tot de bevoegdheid van de vrederechter behoren, zoals woninghuurgeschillen. Ook zij 
vragen vaak een uitvoerige discussie in fysieke aanwezigheid van zowel de huurder als verhuurder, zodat de 
vrederechter de concrete situatie goed kan nagaan en kan inschatten wat de redenen zijn waarom de huurder 
niet betaalt: zijn die financieel of komt de verhuurder zijn verplichtingen niet na enzovoort. Ik ben trouwens zo 
vrij, mijnheer de minister, u erop te wijzen dat de meeste vrederechters vandaag uitdrukkelijk aandringen op 
de mondelinge behandeling van deze dossiers en er zelfs niet mee akkoord gaan dat deze dossiers schriftelijk 
in beraad worden genomen.  
 
Het belangrijkste punt van mijn betoog betreft de strafzaken. In principe moet de videoconferentie hier worden 
uitgesloten – ik kom dadelijk echter terug op een uitzondering – en dat blijkt heel duidelijk uit verschillende 



adviezen. Ik verwijs onder andere naar het advies van de Orde van Vlaamse Balies, dat heel duidelijk is en 
zegt dat in strafzaken de videoconferentie al helemaal een absolute last resort is. 
 
Het klopt – daar treed ik uw argumentatie bij – dat het Europees Hof voor de Rechten van de Mens zittingen 
per videoconferentie in se niet strijdig acht met het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens, zolang 
de maatregel een legitiem doel nastreeft. Het Europees Hof voor de Rechten van de Mens heeft bijvoorbeeld 
volledig terecht ook het veiligheidsrisico aanvaard als een potentieel wettig doel dat steeds per concreet geval 
moet worden beoordeeld. In zeer uitzonderlijke omstandigheden kan het gerechtvaardigd zijn. Zo kunnen zeer 
gevaarlijke criminelen onder het verbod van fysieke deelname vallen, maar de gevallen waarin de fysieke 
verschijning kan worden verboden, moeten zeer strikt worden gelimiteerd. Er moeten duidelijke en vooral 
objectieve aanwijzingen zijn van een ernstig en concreet gevaar voor de openbare veiligheid, want wij mogen 
hierbij het zeer beladen karakter van strafzaken niet uit het oog verliezen. De mogelijke gevolgen voor de 
betrokkenen zijn doorgaans – u weet dat nog veel beter dan ik gezien uw verleden – zwaar, waardoor de 
fysieke aanwezigheid ook belangrijker wordt. 
 
Terecht stelt de Orde van Vlaamse Balies dat de mogelijkheid voor de rechter om de persoonlijkheid en het 
gedrag van de verdachte optimaal te beoordelen in strafzaken heel belangrijk is. Deze bijzondere kenmerken 
van het strafrecht staan echter haaks op het afstandelijke karakter van de videoconferentie. 
 
Mijnheer de minister, het advies van het College van procureurs-generaal vraagt zelfs uitdrukkelijk – en dat is 
een heel belangrijk argument – om het strafrechtelijke luik apart te behandelen, omdat kruisverwijzingen van 
en naar het Gerechtelijk Wetboek nooit volledig accuraat zijn en steeds leiden tot interpretatiemoeilijkheden 
of procedureperikelen. Het College van procureurs-generaal stelt dat uit de punctuele ontleding van het 
ontwerp blijkt dat bepaalde verwijzingen naar het Gerechtelijk Wetboek trouwens verkeerd en/of ontoepasbaar 
zijn. De vermenging met regels uit het Gerechtelijk Wetboek blijft absoluut uit te sluiten. 
 
In strafzaken gelden daarenboven nog andere redenen om principieel terughoudend te zijn ten aanzien van 
het gebruik van videoconferentie. Ik geef u er enkele, want we hebben een zeer uitvoerige en interessante 
bespreking gehad in de commissie voor Justitie, dus ik zal niet alles herhalen. Ik geef u wel enkele punten 
mee die voor onze fractie belangrijk zijn. 
 
Ten eerste wil ik iets zeggen over het tegensprekelijke karakter en het vermoeden van onschuld. Het gebruik 
van videoconferentie laat niet toe om een volledig beeld te krijgen en leidt tot een verminderd 
communicatieniveau. Er worden minder vragen gesteld – dat is vrij duidelijk – en minder uitgebreide 
antwoorden gegeven. Het tegensprekelijke karakter van de zitting kan hier ook onder lijden. Ook kan het feit 
dat de verdachte zich in voorhechtenis bevindt tijdens de zitting ertoe leiden dat hij of zij al te veel de stempel 
van een gevangene zal dragen. Dat houdt mogelijk het risico in van een partijdige behandeling. 
 
Ten tweede wil ik het hebben over de non-verbale communicatie. Non-verbale communicatie komt aanzienlijk 
minder sterk tot uiting tijdens zittingen die via videoconferentie verlopen. Gezichtsuitdrukkingen, intonatie en 
gebaren gaan namelijk grotendeels verloren. Dat leidt tot informatieverlies voor alle betrokken partijen. Ook 
contextuele informatie ontbreekt, zoals de wijze waarop procesdeelnemers, het publiek en de pers op elkaar 
reageren en zich gedragen in de zittingszaal. 
 
Een ander, niet onbelangrijk, argument betreft het vertrouwelijk overleg en de uitwisseling van stukken tussen 
advocaat en cliënt. In principe wordt dat gedekt door het beroepsgeheim van de advocaat. Het beroepsgeheim 
en de vertrouwelijkheid van overleg van stukken zijn kernwaarden van de advocatuur. De Orde van Vlaamse 
Balies wenst dan ook terecht te benadrukken dat hieraan onder geen enkel beding afbreuk kan en mag worden 
gedaan. 
 
Dit wordt echter bemoeilijkt door de videoconferentie.  
 
Een andere problematiek betreft de kwaliteitsvolle apparatuur en de beveiligde verbinding. Het kwam in 
verschillende adviezen duidelijk tot uiting, ook dat werpt belangrijke vragen op. Hoewel het wetsontwerp 
duidelijk technische waarborgen voor het videoconferentiesysteem bepaalt, zijn de kwaliteit van de apparatuur 
en de veiligheid van de verbinding van zeer groot belang. Eender welke toepassing van de videoconferentie 
staat of valt hiermee. Dat betekent onder meer dat alle betrokken actoren tijdens een videozitting alles 
gelijktijdig visueel en auditief op een eigen scherm moeten kunnen waarnemen. De advocaten, de partijen, de 



rechter en andere deelnemers moeten een duidelijk en realistisch beeld hebben van wat zich aan de andere 
kant van de verbinding afspeelt en alle deelnemers aan het gesprek moeten zichtbaar zijn. Alle betrokkenen 
moeten kennis hebben van de apparatuur en in staat zijn om er gebruik van te maken. Derden mogen zeker 
geen toegang hebben tot het communicatieverkeer en de bescherming van de persoonsgegevens moet 
worden gewaarborgd. De OVB benadrukt terecht dat er reeds bij de inwerkingtreding van de wet aan die 
waarborgen moet voldaan zijn en dat de apparatuur zoveel mogelijk op identieke wijze uitgerold moet zijn om 
een gelijke behandeling van partijen te bevorderen. 
 
Dan kom ik tot een ander punt met betrekking tot de gelijke behandeling van betrokkenen. In bepaalde situaties 
komt het de rechter toe om te beslissen of er gebruikgemaakt wordt van videoconferentie. Hierdoor ontstaat 
het risico dat er verschillende werkwijzen zullen ontstaan in de verschillende rechtbanken. 
 
Ook is er bij zittingen waarbij één partij digitaal deelneemt ongelijkwaardigheid tussen de partij die fysiek 
deelneemt en de partij die online deelneemt. De partij die fysiek in de zittingszaal aanwezig is, zal kunnen 
waarnemen wat er in de zaal gebeurt, welke lichaamstaal de betrokkenen hanteren en ze zal ook vlotter 
stukken kunnen uitwisselen. Dit doet vragen rijzen in het licht van de gelijke behandeling van rechtszoekenden 
naargelang voor welke rechter ze dienen te verschijnen en op welke wijze ze dat doen. 
 
Dat geldt ook voor de correctionele zittingen waarvoor de tekst via de zitting per videoconferentie toelaat om 
de zitting op te splitsen in weerwil van de gelijkheid van wapens, de rechten van de verdediging en de werking 
van justitie, om nog maar te zwijgen over de risico’s voor de besloten zittingen. Gemakkelijkheidshalve en om 
economische procesredenen wordt op die manier de overbrenging van gedetineerden voorkomen. Onze 
fractie is duidelijk, dat mag niet de bedoeling zijn. Gedetineerden en hun raadslieden moeten te allen tijde, met 
uitzondering van de zeer beperkte zaken in het kader van de openbare veiligheid, – dat heb ik daarstraks al 
geïllustreerd – de mogelijkheid hebben om fysiek aanwezig te zijn. 
 
Mijn laatste vraag vooraleer ik tot mijn besluit kom, gaat over de technische haalbaarheid, die mij grote zorgen 
baart, evenals de kostprijs. Mijnheer de minister, ook wordt de vraag gesteld of alles wat hier wordt voorzien 
wel technisch mogelijk is. Vooral, wat is de kostprijs daarvan? 
 
Ik heb u die vragen gesteld tijdens de bespreking in de commissie. Uit uw antwoord is echter heel duidelijk 
gebleken dat daar geen analyse van werd gemaakt. Er zijn geen onderzoeken naar de financiële impact 
gedaan. Nochtans is dat niet onbelangrijk. Het is immers vrij vanzelfsprekend dat dit omvangrijke investeringen 
in nieuwe technologieën veronderstelt. Mijnheer de minister, het belang van de investeringen waarmee de 
organisatie van zittingen per videoconferentie gepaard gaat, moet heel veel aandacht krijgen. Er moet 
bijvoorbeeld absoluut bijstand, onder andere via de informatiedienst, en informaticamateriaal ter beschikking 
worden gesteld om elke digitale uitsluiting te voorkomen. Ik verwijs ter zake naar het advies van de Hoge Raad 
voor de Justitie. 
 
Mijnheer de minister, ik sluit af. Ik wil nog verwijzen naar een niet onbelangrijke zaak, die ik al heb aangekaart 
tijdens de bespreking in de commissie. U bent daar echter vrij vlug overheen gegaan. Het gaat met name over 
de enquête die is uitgevoerd door de Orde van Vlaamse Balies en waarvan de resultaten duidelijk zijn. U kent 
die resultaten, want ze zijn duidelijk tot uiting gekomen in de adviezen. Ze leggen duidelijke problemen bloot 
en wijzen op praktijken die niet voldoen aan de waarborgen waarin het wettelijke kader voorziet. 
 
De Orde van Vlaamse Balies concludeert via deze enquête dat zij haar vrees en vermoedens over de 
toepassing op het terrein bevestigd ziet. Heel belangrijk is dat het vertrouwelijke karakter van de communicatie 
tussen advocaat en cliënt absoluut niet wordt gegarandeerd. Ze wordt bemoeilijkt doordat advocaten zich 
zelden bij hun cliënt bevinden. Ik vraag daarbij vooral de aandacht voor de minderjarige cliënten. Wij zijn van 
oordeel dat deelnemers aan de videoconferentie meestal geen waarheidsgetrouwe weergave hebben van wat 
zich in de zittingszaal afspeelt. In al te veel gevallen wordt deelnemers zelfs niet om toestemming gevraagd. 
 
Mijnheer de minister, er is ook een heel omstandig advies van het College van procureurs-generaal. Collega’s, 
ik ga daar niet omstandig op in, gelet op het heel gevorderde uur. Ik wil alleen wijzen op enkele belangrijke 
punten ter zake, namelijk de eigenheid van het strafproces, de opname van de zitting per videoconferentie en 
de strijdigheid met bestaande wetsbepalingen, van het dictaat van de toestemming tot het verbod om fysiek 
te verschijnen, de miskenning van de rol van het openbaar ministerie, die u, mijnheer de minister, zeker na 
aan het hart moet liggen vanuit uw verleden, de beginselen en rechten, de verwerking van persoonsgegevens 



in het kader van strafprocedures en de verwerking door hoven en rechtbanken en het openbaar ministerie 
alsook de beperkte doelstelling versus de praktische werkbaarheid van het project. 
 
Ik heb hier enkele punten opgesomd. Wie het interesseert, kan altijd het dossier zelf bekijken. Al die adviezen 
zijn daar heel gedetailleerd in opgenomen, maar omwille van het gevorderde uur zal ik die hier niet allemaal 
in detail overlopen. In de commissie voor Justitie hebben wij daartoe immers uitvoerig de gelegenheid gehad. 
Het is echter heel belangrijk om hieraan aandacht te besteden. 
 
De Hoge Raad voor de Justitie stelt duidelijk dat dit ontwerp haastwerk is en niet heel doordacht geschreven. 
Ook horen we opnieuw de opmerking dat er weinig of geen rekening werd gehouden met de adviezen over 
het voorontwerp. Ik roep in elk geval op tot een redelijk en verstandig gebruik, want zittingen via 
videoconferentie zijn slechts in een beperkt aantal dossiers handig en moeten in ieder geval de uitzondering 
blijven. 
 

15.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la présidente, nous estimons que l'organisation des audiences 

judiciaires par vidéoconférence n'offre pas les garanties suffisantes à la tenue d'un procès équitable. Nous ne 
sommes d'ailleurs pas les seuls à formuler ce grief puisque pratiquement tous les avis reçus sont ultra 
critiques.  
 
Le fait d'être en ligne, à distance, modifie radicalement la nature de l'audience, tant le rôle des différents 
acteurs que le rituel judiciaire. La relation des juges à l'égard des prévenus ou l'interprétation que les juges 
peuvent dégager de leurs paroles ou de leur attitude sont bouleversées. En outre, l'absence des accusés de 
la salle d'audience compromet sérieusement leur capacité à participer efficacement aux procédures de justice 
pénale et à exercer leur droit à la défense.  
 
Jean-François Funck, juge auprès le tribunal d'application des peines, insiste par exemple sur le jeu d'image 
qu'implique la représentation sur écran, qui induit des lectures différentes du langage corporel. En matière 
pénale comme familiale, l'aspect humain, psychologique et le langage corporel sont très importants. Certaines 
choses sont observables ou peuvent être communiquées lorsque la comparution a lieu en personne. Or ce 
n'est pas possible derrière un écran.  
 
Lors d'un interrogatoire, par exemple, la dynamique sera toute autre et cela risque d'appauvrir les débats. On 
ne peut sous-estimer la dimension importante des regards échangés, qui permettent notamment au plaideur 
de réagir s'il voit que le juge a un moment d'inattention ou manifeste une incompréhension; au juge de poser 
différemment une question lorsqu'il lit l'incompréhension du justiciable sur son visage; au juge familial de 
rebondir lorsqu'une partie manifeste une émotion, etc. 
 
La vidéoconférence risque en outre de renforcer l'entre-soi prévalant déjà dans certaines procédures 
judiciaires entre les acteurs professionnels, routiniers des dossiers, parlant le même langage technique et dont 
l'objectif est avant tout de mener la procédure sans heurt jusqu'à son terme alors que les prévenus ou les 
parties civiles voient leur procès comme une occasion de présenter leur version des faits ou d'obtenir certaines 
réponses. 
 
L'utilisation de la vidéoconférence doit être l'exception, nous semble-t-il, et la présence physique la règle. Or, 
lorsqu'on regarde le projet de loi dans son ensemble, on peut craindre qu'à l'inverse, l'exception devienne la 
règle, comme le fait d'ailleurs remarquer le Conseil supérieur de la Justice, lequel s'inquiète, soulignant que 
la tentation sera grande de recourir à la vidéoconférence, notamment pour les audiences avec détenus. 
 
L'Institut fédéral des droits humains souligne la nécessité de d'abord collecter des données statistiques sur 
l'usage de la vidéoconférence et de procéder à un examen régulier de celle-ci pour évaluer si des mesures 
correctrices doivent être adoptées pour garantir les droits des justiciables. 
 
Vu que des projets pilotes seront lancés à Malines, à Bruxelles et à Marche-en-Famenne au cours du mois 
prochain, on peut attendre les retours sur ces projets avant de légiférer. Enfin, comme le dit le Conseil 
supérieur de la Justice, le champ d’application de l’avant-projet est trop large puisqu’il vise toutes les 
procédures judiciaires et toutes les juridictions. Bref, vous aurez compris que nous sommes opposés à ce 
projet de loi. 
 



15.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur le ministre, vous n’êtes pas sans savoir qu’actuellement, à la 

cour d’appel de Bruxelles notamment, certaines audiences ne peuvent être fixées avant 2040. La justice belge 
connaît un arriéré important qui relève d’un problème structurel identifié par la Cour européenne des droits de 
l’homme comme une violation du droit à un procès équitable des justiciables. Face à ce constat, l’optimisation 
de la procédure judiciaire peut s’avérer nécessaire et dans l’intérêt du justiciable. Nous sommes favorables à 
cette optimisation spécialement dans le contexte qui est le nôtre et que je viens de rappeler.  
 
Toutefois, le projet comporte des risques et des défis importants qui auront des implications concrètes sur les 
procédures judiciaires. Il ne faudrait pas que cette digitalisation de la justice soit l’arbre qui cache la forêt, 
c’est-à-dire annoncer qu’on va organiser cela car cela nous coûtera moins cher et nous dédouanera de devoir 
mettre des moyens complémentaires dans la justice.  
 
Cette digitalisation pose d’abord des questions du point de vue de l’accès et de la capacité d’utilisation des 
technologies informatiques. En effet, tout le monde n’a pas nécessairement un accès fiable à internet et aux 
équipements nécessaires pour participer à des audiences virtuelles. Il y aura sans aucun doute des cas où le 
principe de l’égalité des armes ne sera pas respecté. Elle pose ensuite question du point de vue de la 
confidentialité et de la sécurité des données. Des audiences virtuelles peuvent être sujettes à des violations 
de la vie privée, à des fuites d’informations sensibles, à des enregistrements clandestins suivis de diffusion, 
etc. Ces dangers sont réels et peuvent grandement compromettre la confiance des justiciables en notre 
système judiciaire dont la crédibilité est déjà fragilisée à l’heure actuelle. C’est un risque auquel nous refusons 
fermement de nous résoudre.  
 
En outre, cette transition pose aussi question parce qu’elle touche à l’essence même de notre idéal judiciaire. 
D’une justice humaine, on risque de basculer vers une justice robotique et déshumanisée.  
 
Des études ont démontré les implications concrètes de ces risques. Il est plus difficile, virtuellement, de 
percevoir des émotions, les intentions, les regrets, les volontés de rédemption et, plus largement, l'ensemble 
des communications non verbales. Pourtant, nous savons à quel point ces dimensions sont importantes dans 
un procès pour l'ensemble des parties. Je pense que c'est précisément ces dimensions qui constituent ce 
qu'un procès peut revêtir de constructif. Qu'en sera-t-il dorénavant de la prise de conscience et de la 
responsabilisation qui peut découler d'une audience judiciaire? Elles se perdront, assurément. 
 
À ces inquiétudes, vous me répondrez en chœur, avec l'exposé des motifs, que l'organisation des audiences 
judiciaires par vidéoconférence a vocation à être l'exception tandis que les audiences physiques resteront le 
principe. Pourtant, quand on regarde l'économie du projet dans son ensemble, on ne peut que souscrire à la 
remarque du Conseil supérieur de la Justice qui indique, je cite: "Tout en rappelant que la norme reste la 
comparution physique à l'audience, le projet prévoit de façon paradoxale que la comparution par 
vidéoconférence peut être autorisée en toute matière, à tout stade, le cas échéant pour toute la procédure".  
 
La réalité, chers collègues, c'est que ce projet n'est pas un projet raisonné et équilibré. La raison et la 
recherche d'un équilibre nous auraient dicté d'introduire la vidéoconférence pas à pas et seulement dans des 
procédures où elle est opportune. C'est d'ailleurs ce que recommandent à l'unanimité les avis. À la place, vous 
avez fait le choix, monsieur le ministre, chers collègues de la majorité, d'élargir dangereusement et sans 
connaissance de cause la portée des audiences virtuelles. Ce choix est le vôtre. Il ne sera résolument pas le 
nôtre.  
 
Avant de clôturer, j'aimerais souligner une dernière fois, comme je l'ai fait en commission de la Justice, 
l'importance de la formation des magistrats et du personnel judiciaire afin de les sensibiliser aux risques que 
la vidéoconférence comporte, ainsi que l'importance d'un suivi rigoureux de ce système afin de rectifier ses 
failles. 
 
Vous l'aurez compris, monsieur le ministre, nous voterons contre ce projet. 
  

15.05  Paul Van Tigchelt, ministre: Merci pour les remarques fondées.  

 
Je pense que les critiques qui ont été exprimées ici reflètent parfaitement les idées qui existent concernant la 
vidéoconférence dans le domaine de la justice. 
  



Sommigen vonden in commissie al dat het ontwerp niet ver genoeg gaat en dat het een gemiste kans is, terwijl 
anderen van mening waren dat we veel te ver gaan. Ook nu weer is gebleken dat de standpunten ver 
uiteenliggen. 
 
In antwoord op een aantal kritische beschouwingen herinner ik eraan dat we hebben gekozen voor een 
evenwichtig systeem, met respect voor principes, dat efficiënt en effectief is – justitie moet inderdaad met haar 
tijd meegaan en gebruikmaken van de overvloedige nieuwe technologieën –, versus de ontmenselijking van 
justitie. Volgens de criticasters komt het gebruik van videoconferenties neer op de ontmenselijking van justitie. 
 
En tout cas, je dois contredire M. Van Hees lorsqu'il dit que la vidéoconférence est contraire à la garantie d'un 
procès équitable. Ce n'est pas correct! 
 
Onlinezittingen of hybride zittingen staan absoluut niet op gespannen voet met het beginsel van de 
openbaarheid van de rechtspraak en het artikel 6 van het EVRM over het eerlijk proces, le proces equitable. 
Dat blijkt reeds expliciet uit de rechtspraak van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens in het arrest-
Viola, dat dateert van 2006. 
 
De fysieke verschijning blijft het uitgangspunt. De videoconferentie is inderdaad de uitzondering. Elke 
procedure komt in aanmerking. Geen enkele procedure wordt uitgesloten. We voorzien in een zeer ruim 
toepassingsgebied. Geen enkele procedure wordt in principe uitgesloten. De kwestie werd uitgebreid 
besproken in de werkgroep met magistraten en daar werd vastgesteld dat een videoconferentie in alle 
procedures nuttig kan zijn. Ze kan ook een menselijke oplossing bieden in delicate zaken, jeugdzaken, als een 
partij zich in het buitenland bevindt, gehospitaliseerd is of om andere wettige reden niet aanwezig kan zijn. 
Daarom dient de rechtbank ook rekening te houden met de bijzondere omstandigheden van de zaak. Zo staat 
het in de wet. De rechtbank heeft een ruime soevereine bevoegdheid. 
 
Er is ook geen vetorecht van andere partijen. De opstellers van het ontwerp waren het inderdaad niet eens 
met het advies van de Orde van Vlaamse Balies dat alle partijen akkoord zouden moeten gaan met 
videoconferentie. Het is onaanvaardbaar dat bijvoorbeeld een beklaagde van zedenfeiten een vetorecht zou 
hebben tegen het verzoek van het slachtoffer om te willen verschijnen via videoconferentie, omdat het 
slachtoffer de conferentie niet wil aangaan met de beklaagde. Het is niet aanvaardbaar dat een partij een 
vetorecht heeft. Dat is het principe dat we huldigen. We beschouwen videoconferentie dan ook als een 
individueel recht. We laten het finaal aan de rechtbank over om het gepaste karakter daarvan te beoordelen. 
De rechter heeft een soevereine beoordelingsbevoegdheid. We houden rekening met de fundamentele 
rechten en respecteren het recht op een eerlijk proces. Een van de fundamentele beginselen is de 
vertrouwelijkheid van de communicatie tussen de cliënt en de advocaat. Er is daartoe een juridische garantie 
in de wettekst opgenomen. 
 
Overigens is de vertrouwelijkheid bij videoconferentie dankzij de informaticatechnologie zelfs beter 
gewaarborgd dan bij de klassieke fysieke zitting. Zo worden de gegevens geëncrypteerd, als ze bewaard of 
verstuurd worden. De vertrouwelijke communicatie die door het platform moet worden gegarandeerd, strekt 
zich bovendien niet alleen uit tot mondelinge communicatie, maar ook tot chatberichten en documenten die 
worden uitgewisseld tussen een raadsman en de cliënt. Dat kan niet in een fysieke zitting. Dat is inderdaad 
nieuw. 
 
Last but not least, wordt er wel in voldoende middelen voorzien? Ik zeg het elke keer opnieuw: niet elke 
wetgeving vereist extra middelen. Soms moeten wij ook nagaan waar wij kunnen rationaliseren en 
economiseren. En inderdaad, videoconferentie laat toe dat er ondanks minder middelen toch andere zaken 
kunnen worden gedaan. Wat het budget betreft, videoconferenties veronderstellen natuurlijk investeringen in 
informatica en in de infrastructuur. Zo hebben wij 3,1 miljoen euro geïnvesteerd in hardware, de 
videoconferentiekits. Ik heb u in commissie al uiteengezet hoe we die verdelen. Voorts investeren we vanuit 
Justitie ook circa 2 miljoen euro in de ontwikkeling van het justitiespecifieke platform. Ook de leverancier zelf 
heeft aanzienlijk geïnvesteerd, omdat hij ervan overtuigd is dat het ook in andere Europese lidstaten kan 
worden gebruikt. En inderdaad, onze Nederlandse collega's zijn alvast geïnteresseerd. Zij komen volgende 
maand, in mei dus, langs om de start van de pilootprojecten live mee te volgen. In plaats van zich fysiek te 
verplaatsen, zouden zij dat misschien beter via videoconferentie doen. 
 
Mevrouw de voorzitster, tot zover enkele aanvullende opmerkingen. Ik meen dat het wetsontwerp alleszins 



een stap in de goede richting is. Wellicht zal er in het licht van nieuwe technologieën nog wetgevend werk 
nodig zijn. Daar maak ik mij geen illusies over. 
 

15.06  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur le ministre, j’aimerais faire référence aux critiques que nous 

avons émises et ajouter qu’à un moment donné, les parties au procès vont se sentir acculées à l’idée de devoir 
utiliser la vidéoconférence parce que, actuellement, elles ne possèdent pas les moyens nécessaires pour que 
cela se fasse dans des délais raisonnables. On va dire qu’avec la vidéoconférence, tout ira plus vite, et tout le 
monde a intérêt à ce que la justice aille plus vite, mais cette rapidité se fera au détriment d’autre chose, par 
exemple le caractère humain, qui fait qu’on peut avoir des éléments d’appréciation dans un procès, et cela 
nous semble vraiment essentiel. 
 
Quand je vous dis que ce projet est l’arbre qui cache la forêt, vous avez en quelque sorte planté des arbres 
pour cacher le désastre des moyens dévolus à la Justice. Ce projet de loi appliqué sur l'ensemble des 
procédures revient à dire que vous allez essayer de colmater les brèches et que vous ne comptez absolument 
pas investir dans les moyens humains. Bien sûr que la justice a besoin de moyens informatiques, car son 
matériel est aujourd’hui vétuste, mais les moyens humains permettent d’amener des solutions rapides. 
 
En l’occurrence, vous allez uniquement déplacer le problème plutôt que de vous atteler à ce qu’il faut vraiment 
faire, à savoir remplir les cadres. Pour rappel, il manque 260 magistrats sur notre territoire, et la situation n’est 
guère meilleure pour ce qui concerne le personnel judiciaire. 
 

15.07  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik deel uw standpunt dat nieuwe technologieën ongetwijfeld 

tot nieuw wetgevend werk zullen nopen. U merkt op dat onze noorderburen binnenkort live kennis komen 
nemen van de stand van zaken en wijst erop dat dat ook via videoconferentie kan. In alle eerlijkheid, mijnheer 
de minister, af en toe kan een fysieke confrontatie zeer aangenaam zijn. 
 
Ik zal niet al uw opmerkingen weerleggen, mijnheer de minister. Wij hebben in de commissie een zeer 
interessante bespreking gehad. Ik ben heel blij met uw duidelijke verklaring dat de fysieke behandeling het 
uitgangspunt moet zijn. 
 
Voor alle duidelijkheid, mijn fractie heeft op geen enkel ogenblik het gebruik van videoconferentie de 
ontmenselijking van justitie genoemd. Ik heb die opmerking nu gehoord van de collega's van PTB, die trouwens 
manifest afwezig waren tijdens de bespreking in de commissie. Ik vind ontmenselijking een heel zwaar woord. 
Videoconferentie heeft een aantal voordelen, maar in een aantal dossiers acht onze fractie, daarin bijgetreden 
in talrijke adviezen, dat instrument absoluut niet haalbaar. Dat een en ander beperkt is, is een stap in de goede 
richting. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3722/7) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3722/7) 
 
Le projet de loi compte 48 articles. 
Het wetsontwerp telt 48 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 48 sont adoptés article par article. 



De artikelen 1 tot 48 worden artikel per artikel aangenomen. 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

16 Projet de loi complétant la transposition de la directive 2010/64/UE du Parlement européen et du 

Conseil du 20 octobre 2010 relative au droit à l'interprétation et à la traduction dans le cadre des 
procédures pénales, de la directive 2012/13/UE du Parlement européen et du Conseil du 22 mai 2012 
relative au droit à l'information dans le cadre des procédures pénales et de la directive 2013/48/UE du 
Parlement européen et du Conseil du 22 octobre 2013 relative au droit d'accès à un avocat dans le cadre 
des procédures pénales et des procédures relatives au mandat d'arrêt européen, au droit d'informer un 
tiers dès la privation de liberté et au droit des personnes privées de liberté de communiquer avec des 
tiers et avec les autorités consulaires (3850/1-4) 

16 Wetsontwerp houdende verdere omzetting van de Richtlijn 2010/64/EU van het Europees Parlement 

en de Raad van 20 oktober 2010 betreffende het recht op vertolking en vertaling in strafprocedures, van 
de Richtlijn 2012/13/EU van het Europees Parlement en de Raad van 22 mei 2012 betreffende het recht 
op informatie in strafprocedures en van de Richtlijn 2013/48/EU van het Europees Parlement en de Raad 
van 22 oktober 2013 betreffende het recht op toegang tot een advocaat in strafprocedures en in 
procedures ter uitvoering van een Europees aanhoudingsbevel en het recht om een derde op de hoogte 
te laten brengen vanaf de vrijheidsbeneming en om met derden en consulaire autoriteiten te 
communiceren tijdens de vrijheidsbeneming (3850/1-4) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Sans rapport. 
Zonder verslag. 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3850/4) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3850/4) 
 
Le projet de loi compte 11 articles. 
Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 11 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 



17 Projet de loi relatif aux Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles (3917/1-3) 

17 Wetsontwerp betreffende de Zorgcentra na Seksueel Geweld (3917/1-3) 

 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Le rapporteur, Mme de Laveleye, renvoie au rapport écrit. 
 

17.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Madame la présidente, madame la secrétaire d'État, chers collègues, en 

2006, Tarana Burke, travailleuse sociale afro-américaine lançait le mouvement MeToo pour dénoncer les 
violences sexuelles commises sur les petites filles noires. En 2017, Alyssa Milano twitte MeToo et évoque les 
violences sexistes et sexuelles auxquelles elle a dû faire face durant sa carrière. Il devient viral; des milliers 
de femmes partagent le MeToo pour témoigner des violences sexuelles qu'elles subissent. Une déflagration 
où se mêlent joie militante et panique d'un vieux monde qui prétend ne pas savoir. 
 
Le mouvement MeToo et ceux qui ont suivi au niveau belge comme "Balance ton folklore", "Balance ton sport", 
"MeTooPolitique", "Ik geloof u", "MeTooStandUp", "Balance ton agro", etc., ont donné une visibilité inédite aux 
mouvements de lutte contre les violences sexuelles. Ils ont révélé l'ampleur de ces violences à la maison, au 
travail, dans le milieu du sport, dans la rue, dans les transports en commun, en politique ou encore en 
guindaille. Ils ont mis en exergue leur caractère répétitif, massif et systémique. Ils montrent que tout le monde 
peut être touché indépendamment de sa classe sociale, de son métier ou de sa prétendue tenue vestimentaire. 
 
On parle souvent de libération de la parole mais les victimes parlaient depuis longtemps sans être écoutées 
ni crues. Lorsqu'elles parlaient, la machine à défendre l'auteur et salir la victime se mettait en route, 
découragent les suivantes de parler. 
 
MeToo, c'est la libération de l'écoute. C'est la prise de conscience qu'on n'est pas seules, qu'on est même très 
nombreuses, environ une sur quatre. C'est décider ensemble qu'on ne va plus se taire, qu'on ne va plus tolérer, 
subir, laisser passer. Ce qui était normalisé ne le sera plus. MeToo a aussi changé la perception des auteurs. 
De l'image de l'inconnu marginal déséquilibré qui bondit d'un recoin sombre, il s'avère qu'il s'agit en réalité de 
l'oncle, du colloc, du prof, du coach, du patron, du directeur de thèse ou encore du producteur, celui dont on 
ne se méfie pas. MeToo met aussi le doigt sur le rôle majeur des rapports de domination dans les violences 
sexuelles. 
 
En parallèle, depuis des années, les mouvements féministes s'organisent pour inscrire cette question dans 
l'agenda politique. L'adoption de la Convention d'Istanbul par le Conseil de l'Europe en 2011 en est sans doute 
la plus belle victoire. Ratifiée à ce jour par trente-quatre États, il s'agit du premier instrument juridiquement 
contraignant au niveau paneuropéen offrant un cadre juridique complet pour la prévention de la violence, la 
protection des victimes et la fin de l'impunité des auteurs de violences de genre. 
 
Concernant la lutte contre les violences sexuelles, elle demande aux États de mettre en place des dispositifs 
pluridisciplinaires de prise en charge des violences sexuelles, une réponse concrète aux victimes qui 
dénoncent le mauvais accueil qu'elles reçoivent lorsqu'elles décident de porter plainte: leur parole est souvent 
mise en doute, leur comportement, tenue ou état d'ébriété sont questionnés dans un processus de victim 
blaming particulièrement violent. Elles doivent aussi répéter de nombreuses fois leur histoire à des 
professionnels qui ne sont pas formés, et souvent pour rien, parce que les plaintes sont fréquemment classées 
sans suite après de nombreuses années. 
 
En 2017, le premier Centre de Prise en charge des Violences Sexuelles voyait le jour en Belgique. Un CPVS 
est un dispositif holistique, centré sur les besoins des victimes. Celles-ci peuvent recevoir gratuitement une 
aide médicale, médico-légale et psychologique 24 h/24, 7 j/7 en un seul et même endroit par du personnel 
formé. Le changement est radical. Le centre est situé dans un hôpital ou à proximité immédiate. Son 
fonctionnement est basé sur la collaboration entre la police, l'hôpital et l'arrondissement judiciaire. Il est donc 
possible d'y déposer plainte.  
 



Chemin faisant, le modèle a fait ses preuves. En 2020, le gouvernement donne le cap en décidant d'ancrer ce 
modèle. Les CPVS se situent au cœur d'une approche plus vaste des violences sexuelles dans la société. 
Nous opèrerons une intégration structurelle des centres de soins dans les domaines de la justice, de la santé 
publique, de la police et de l'égalité des chances.  
 
Au sein du gouvernement, nous avons agi pour qu'un maximum de victimes soient accompagnées dans de 
bonnes conditions: la création de sept nouveaux centres, l'agrandissement des centres existants, l'accès aux 
personnes à mobilité réduite et aux victimes sans papiers, le renforcement des équipes, des campagnes 
d'information. Et puis, en parallèle, nous avons aussi milité pour qu'un centre par parquet soit créé, avec un 
focus sur les villes étudiantes. Du reste, je suis heureuse que, lors des négociations du budget 2024, six 
millions d'euros aient été enfin libérés par le gouvernement pour ouvrir trois centres supplémentaires. 
 
Aujourd'hui, l'aboutissement de cette loi dont le processus a débuté voici plusieurs années représente un 
véritable soulagement. C'est une avancée décisive qui reconnaît l'importance de ces centres et le travail 
essentiel fourni par les travailleurs des hôpitaux, de la police et des parquets pour prendre soin des victimes.  
 
À travers cette loi, le modèle des CPVS est à présent pensé dans son intégralité. Le rôle de chacun est défini 
clairement, tout comme le financement. Les standards élevés de qualité que nous avons atteints sont 
désormais pérennisés en étant bétonnés dans la loi. Enfin, le plus important à mes yeux est que les droits de 
la victime sont placés au cœur de ce projet de loi. Une victime peut reprendre le pouvoir sur son propre 
parcours en décidant ce qu'elle veut faire ou pas, et surtout quand elle veut le faire.  
 
Tout va à son rythme, notamment grâce à une conservation plus longue des preuves. 
 
La prise de conscience de l’ampleur des violences sexuelles dans notre société est un long combat, mené par 
des milliers de femmes à travers le monde pour parvenir à en faire un vrai sujet politique, auquel il est 
nécessaire d’apporter des réponses au plus haut niveau de l’État, avec des budgets à la clé.  
 
Aujourd'hui, le texte que nous allons voter est à cet égard une magnifique victoire à célébrer. Il est le fruit d’un 
travail conjoint de la société civile, de l’équipe CPVS de l’Institut pour l’égalité des femmes et des hommes, 
des travailleurs et travailleuses des CPVS qui se démènent sans compter pour soigner les victimes et, surtout, 
du secrétariat d’État à l’Égalité des genres et des chances. Bravo à Sophie, Catherine, Ava et toutes les autres, 
et merci à toi, Marie-Colline, d’avoir poursuivi le combat! 
 
Certes, maintenant, il reste du travail. Il y a beaucoup de travail à mener en matière de prévention, en matière 
d’EVRAS, en matière de consentement. Il faut sans doute aussi agir sur d’autres aspects, comme par exemple 
la question des déplacements vers et depuis les CPVS. C’est un autre sujet, sur lequel nous pourrons travailler 
dans les prochaines années.  
 
Je pense également aux autres victimes, celles qui parlent parfois des années plus tard. Leur prise en charge 
n'est pas encore adéquate et c'est l'un des enjeux de la commission d'enquête sur les violences sexuelles 
dans l'Église. Comptez sur moi pour y être attentive.  
 

17.02  Laurence Zanchetta (PS): Madame la présidente, madame la secrétaire d'État, chers collègues, 

12 456, c'est le nombre de victimes de violences sexuelles qui ont poussé les portes d'un CPVS depuis leur 
mise en place en 2017 jusqu'au mois de décembre dernier; 12 456, c'est le chiffre officiel, un chiffre qui a, 
sans aucun doute, continué à croître depuis lors – un triste chiffre, disons-le, et ce n'est ici évidemment que la 
face visible de l'iceberg –; 12 456 personnes, pour la plupart des femmes, dont la vie a basculé suite aux 
violences, aux agressions sexuelles qu'elles ont subies et à qui on se doit d'apporter aide et soutien.  
 
Le projet qui est sur nos bancs aujourd'hui – qui est le fruit d'un travail considérable mené au sein du 
gouvernement puisqu'il associe la Santé, la Justice, l'Intérieur et l'Égalité des genres – va dans ce sens. En 
ancrant enfin dans la loi les Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles, nous garantissons la 
nécessité d'une prise en charge multidisciplinaire et de qualité à toutes les victimes. 
 
En effet, le personnel de ces centres fait un travail remarquable. Ces centres ont clairement démontré leur 
utilité, leur nécessité et leur plus-value depuis leur mise en place en tant que projet pilote en 2017, en 
permettant une prise en charge médicale et psychologique tout en permettant un dépôt de plainte, évitant ainsi 



une victimisation secondaire de la victime qui ne doit pas répéter avec douleur son histoire encore et encore; 
en permettant également la collecte d'échantillons de qualité, tout cela grâce à une coopération entre les 
secteurs du soin, la police et la justice.  
 
C'est un modèle d'accueil, de prise en charge et d'accompagnement dont la Belgique peut se prévaloir et 
auquel s'intéressent d'ailleurs certains de nos voisins européens. Le travail n'est évidemment pas terminé, loin 
s'en faut. Il faudra demain encore s'atteler à permettre à toutes les victimes d'accéder à un de ces centres 
dans un temps et une distance raisonnables, en disposant d'un centre par parquet. Il faudra continuer à évaluer 
les besoins des centres pour leur accorder un financement suffisant et pour garantir aux victimes de n'avoir 
jamais aucun euro à débourser dans le cadre de leur prise en charge. 
 
Et il faudra poursuivre les campagnes d'information pour faire connaître ces centres et pour que les victimes 
osent franchir leurs portes. 
 
Puis, encore et toujours, il faudra continuer à agir en amont en mettant tout en œuvre pour empêcher et 
prévenir ces violences, en agissant sur les valeurs, les attitudes, les stéréotypes qui sous-tendent les violences 
fondées sur le genre. 
 
Pour l'heure, je vous remercie pour le travail important qui a été mené par le gouvernement mais également 
par les acteurs de terrain et l'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes dans le cadre de la rédaction 
de cet important projet que nous soutiendrons à nouveau pleinement. 
 

17.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Madame la présidente, chers collègues, cette loi crée une base 

juridique pour le fonctionnement, le financement et l'habilitation du CPVS. Le rôle du ministère public et des 
services de police, en tant que partenaires au sein d'un CPVS, est également clarifié. Avec le PTB, nous 
sommes très favorables à ce projet de loi. Il est clair depuis longtemps que notre pays ne parvient pas à lutter 
contre les violences sexuelles. C'est ce qui ressort des chiffres mis en évidence par ma collègue Maria 
Vindevoghel, aujourd'hui même. 
 
Les victimes reçoivent encore trop souvent un mauvais accueil. Les faits sont encore trop souvent minimisés, 
voire remis en doute. Et le taux de classement sans suite reste malheureusement élevé. J'espère donc que 
nous verrons bientôt une réelle amélioration. Mais soyons clairs, la route est encore longue. Beaucoup plus 
d'efforts doivent être consacrés à la prévention. Personne ne devrait être victime. J'espère que nous nous en 
souviendrons tous lors de la prochaine législature.  
 

17.04  Karin Jiroflée (Vooruit): Mevrouw de staatssecretaris, vooreerst is Vooruit bijzonder blij dat we erin 

slagen om vanavond de Zorgcentra na Seksueel Geweld in de wetgeving te verankeren. Daardoor is er veel 
meer zekerheid dan tot nu toe het geval was dat ze in de toekomst op een goede, degelijke manier gefinancierd 
zullen blijven. 
 
Ik was bijzonder bang dat u de eindmeet niet zou halen, maar u hebt het gehaald, op drie weken na. Ik zal niet 
herhalen wat ik in de commissie over de cijfers heb uiteengezet. Het is voor iedereen duidelijk. Als het gaat 
over seksueel geweld tegen mannen of vrouwen – helaas gebeurt het vooral tegen vrouwen –, dan is er een 
enorme gap tussen het werkelijke aantal gevallen en de aangegeven gevallen. Wij zijn ervan overtuigd dat die 
cijfers door de implementatie van deze zorgcentra langzamerhand realistischer zullen worden. Hoe bekender 
deze zorgcentra zullen worden, hoe makkelijker mensen ernaartoe zullen gaan om hetzij aangifte te doen, 
hetzij hulp te zoeken.  
 
Zo kom ik tot mijn voornaamste punt, namelijk dat de werking van zo'n zorgcentrum op één fundamenteel 
uitgangspunt steunt: de autonomie van het slachtoffer. U schrijft dat letterlijk in uw toelichting. We zijn het 
daarmee volledig eens. Het is ook een van de belangrijkste punten als het over die zorgcentra gaat, omdat 
mensen daar hulp kunnen zoeken. Zij zitten in de cockpit van de hulp die ze willen en die ze krijgen. Ze kunnen 
in een zorgcentrum medische hulp of hulp bij de indiening van een aangifte vinden. Ze kunnen er indien nodig 
ook naar een arts of naar psychologische hulp worden doorverwezen. Het is iets dat de slachtoffers bij wijze 
van spreken omhult en de kans geeft om op hun eigen tempo verder te gaan als dat nodig mocht blijken. 
 
Dat is iets wat we bij Vooruit bijzonder belangrijk vinden.  
 



Er zijn nog twee punten die we ook heel erg belangrijk vinden, maar die er momenteel nog niet in staan. We 
willen en zullen die in de toekomst onder de aandacht blijven brengen. Ten eerste kan vrijblijvende juridische 
bijstand in zo'n zorgcentrum een grote meerwaarde betekenen. We hebben dat trouwens in ons programma 
voor de volgende verkiezingen geschreven. Dat kan een enorme meerwaarde betekenen omdat mensen op 
die manier op de hoogte kunnen worden gesteld van wat zij kunnen doen, wat hun rechten en plichten zijn en 
op welke manier ze verder kunnen gaan. Daarna kunnen ze gefundeerd een eigen keuze maken over hoe ze 
zullen omgaan met wat hen overkomen is. 
 
Een tweede punt – en daarover ben ik zelf nogal bezorgd – is dat er nu voor gezorgd wordt dat er voor iedereen 
een zorgcentrum zal komen op één uur rijden. Dat is eigenlijk nu al bijna het geval. Wij denken echter dat we 
in de toekomst nog iets nauwer zullen moeten inzoomen op de kaart van België. Er is immers een groot 
verschil qua aanrijtijden tussen een heel verstedelijkt gebied en een plattelandsgebied. We kunnen de 
inplanting van die centra dus nog wel wat verfijnen. 
 
In grote lijnen is Vooruit dus wel bijzonder gelukkig dat de verankering van deze centra er op de valreep nog 
is gekomen. Dat is namelijk bijzonder belangrijk. Zo kan iedereen geholpen worden in de toekomst. Wij zijn 
dus net als u heel gelukkig dat dit vanavond goedgekeurd wordt. 
  

17.05  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la secrétaire d’État, nous voterons positivement ce projet 

de loi puisqu’il offre une base juridique qui permet de pérenniser les centres de prise en charge des violences 
sexuelles. Ils seront pérennisés de manière pluriannuelle sur le moyen et le long terme. Clairement, la plus-
value de ces centres n’est plus à démontrer. La victime est au cœur de la prise en charge et avec une 
articulation de différentes compétences et de la multidisciplinarité autour de la victime, en fonction de ses 
besoins.  
 
Je me permets de soulever quelques points d’attention, d'abord sur ce qui est le nerf de la guerre pour que 
ces centres puissent fonctionner de manière optimale, à savoir le personnel. On sait pourtant aujourd’hui, 
singulièrement du côté du personnel des soins de santé, notamment du côté des infirmiers, mais également 
de la police et de la justice, que les pénuries ne sont pas négligeables et que sans ce personnel, la qualité et 
la plus-value de ces centres et de la prise en charge pourraient inévitablement être en recul. Par ailleurs, 
concernant l’autre nerf de la guerre, à savoir les budgets, une partie des centres sont en étroite articulation et 
cohérence avec les hôpitaux. Vous savez que la réalité financière des hôpitaux est aujourd’hui très difficile. 
Nous nous permettons d’insister auprès de vous et de vos successeurs pour avoir un budget à la hauteur des 
besoins. 
 
L’autre point d’attention que je voulais mettre en évidence, c’est qu’une série d’arrêtés royaux devront encore 
être adoptés. Je ne sais pas si ce sera le cas avant la fin de cette législature mais nous voulons insister pour 
que la concertation avec les acteurs concernés soit étroite pour la rédaction de ces arrêtés royaux. En effet, il 
me revient de plusieurs acteurs de terrain qui sont impliqués dans ces centres que certaines formulations au 
niveau du projet de loi sont imprécises et pourraient poser des difficultés. C’est le cas, par exemple, de la 
définition de l’examen médico-légal sans dépôt de plainte ou des modalités de l’enregistrement de l’audition. 
Ces arrêtés royaux devraient pouvoir être l’occasion d’apporter certaines précisions en concertation avec les 
acteurs concernés pour qu’il n’y ait aucune difficulté demain sur l’ensemble de ces procédures. 
 
Nous voterons positivement ce texte et nous resterons intéressés et vigilants pour l’avenir. 
 

17.06  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Merci, chers collègues, pour vos soutiens. 

 
Je pense qu’il s’agit effectivement d’une avancée significative que nous pouvons savourer, d’autant plus que 
cette avancée est collective. Madame Jiroflée, madame Zanchetta, vous l’avez dit, c’est un travail collectif, de 
sorte que je tiens également à remercier mes collègues compétents sur ces questions, car nous avons travaillé 
conjointement avec le ministre de la Justice, la ministre de l’Intérieur et le ministre de la Santé. Cela démontre 
une fois de plus que ce gouvernement Vivaldi avait fait de la lutte contre les violences de genre une priorité, 
avec la convention d’Istanbul comme boussole, et cela fonctionne. 
 
Nous avons mis en place de nombreuses actions, que je ne citerai pas toutes. Monsieur D’Amico, en réponse 
à la question que vous avez adressée cet après-midi à mon collègue Van Tigchelt, je peux vous dire, en tant 
que responsable politique, c’est que tant qu’il y aura des victimes, il y aura du travail. Et tant qu’il y aura du 



travail – pour répondre à Mme Fonck –, il faudra y consacrer les moyens budgétaires. 
 
De même, nous devrons faire en sorte que le personnel puisse suivre et qu’il soit bien traité. Ce personnel vit 
des situations complexes, qu’il soit du secteur des soins de santé, de la police ou de la justice. J’en discutais 
encore ce matin avec certains d’entre eux. Cela demande également énormément de soutien, de respect et 
de reconnaissance. Il existe en effet des moyens de reconnaître correctement tous ces acteurs qui contribuent 
à la réparation des victimes. 
 
Dès lors, j’espère, tout comme vous, que nous travaillerons dans ce sens-là. Mais normalement, notre loi a 
fait en sorte que tout cela soit sécurisé, et tel était l’objectif, pour s'assurer que ce système mis en place avec 
le personnel concerné fonctionne et démontre toute son efficacité. 
 
Le projet de loi crée cette base juridique pour son fonctionnement, pour le financement de la validation et on 
peut maintenant s'assurer que les victimes seront toujours au centre des dispositifs. Il est particulièrement 
important après une expérience traumatisante que ces victimes puissent retrouver le contrôle pour prendre 
des décisions sur ce qu'elles veulent et sur ce qu'elles ne veulent pas dans un agenda qui leur appartient bien 
évidemment. Comme on l'a dit et redit, la victime doit être libre de choisir les services. C'est un élément très 
important de cette loi. 
 
À peu près chaque personne dans cette salle connaît, a connu ou connaîtra une ou plusieurs victimes. Les 
violences sexuelles sont omniprésentes dans notre société. Cette action politique forte que vous reconnaissez 
aujourd'hui par ce que vous venez de dire est nécessaire et c'est exactement ce que nous avons voulu faire 
ensemble avec ce projet de loi. Il s'agit de répondre concrètement à la nécessité de prise en charge de ces 
victimes de violence et d'intensifier les poursuites pénales – c'est aussi très important – à l'encontre des 
auteurs de ces actes. 
 
Pour conclure, je souhaiterais adresser des remerciements. J'ai déjà remercié mes collègues de ce 
gouvernement et j'aimerais remercier très sincèrement et très chaleureusement les équipes multidisciplinaires 
des CPVS, les experts, l'Institut pour l'égalité entre les femmes et les hommes qui ont travaillé sur ce projet 
de loi. Merci évidemment à ma prédécesseure qui a commencé ce travail et la construction de cette loi, de ce 
dispositif. Merci à mes collègues qui ont précédé dans ce secrétariat d'État et qui ont construit aussi bien les 
projets pilotes que la suite des ouvertures. Merci également pour le travail quotidien réalisé par les uns et les 
autres sur cette prise en charge holistique des victimes de violence sexuelle. Et, comme on ne les remercie 
jamais assez, jamais trop, encore une fois merci à Catherine, Sophie et Ava pour tout ce qui a été fait jusqu'ici. 
C'était un travail démentiel. 
 
Pour une des dernières séances de ce Parlement, je pense qu'on peut se féliciter ensemble d'avoir abouti à 
ce travail-ci. Je vous remercie encore, chers collègues. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3917/3) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3917/3) 
 
Le projet de loi compte 61 articles. 
Het wetsontwerp telt 61 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 



 
Les articles 1 à 61 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 61 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

18 Projet de loi modifiant la loi du 20 février 1939 sur la protection du titre et de la profession d'architecte 

et la loi du 26 juin 1963 créant un Ordre des architectes (3783/1-6) 

18 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 20 februari 1939 op de bescherming van den titel en van 

het beroep van architect en van de wet van 26 juni 1963 tot instelling van een Orde van architecten 
(3783/1-6) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Le rapporteur, M. Albert Vicaire, renvoie au rapport écrit. 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3783/6) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3783/6) 
 
Le projet de loi compte 4 articles. 
Het wetsontwerp telt 4 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 4 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 4 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

19 Motion d'ordre 

19 Ordemotie 

 
Je voudrais en revenir à la motion d'ordre qui a été déposée en début d'après-midi par Mme Merckx.  
 
Cette motion est irrecevable puisque l'article 24 de notre Règlement précise que ce sont les commissions qui 
sont maîtres de leurs travaux. Il n'appartient donc pas à la séance plénière de régler les travaux des 
commissions. 
 



20 Comité P – Nomination d’un premier membre suppléant francophone 

20 Comité P – Benoeming van een Franstalig eerste plaatsvervangend lid 

 
L'ordre du jour appelle la nomination d’un premier membre suppléant francophone du Comité permanent de 
contrôle des services de police (Comité P). 
Aan de orde is de benoeming van een Franstalig eerste plaatsvervangend lid van het Vast Comité van toezicht 
op de politiediensten (Comité P). 
 
Les candidatures pour ce mandat ont été annoncées au cours des séances plénières des 23 septembre 2021, 
26 octobre 2023 et 18 janvier 2024. 
De kandidaturen voor deze mandaten werden aangekondigd tijdens de plenaire vergaderingen van 
23 september 2021, 26 oktober 2023 en 18 januari 2024. 
 
Le 3 avril 2024, la commission du suivi du Comité permanent P et du Comité permanent R a entendu le seul 
candidat restant en lice. 
Op 3 april 2024 heeft de commissie belast met de begeleiding van het Vast Comité P en het Vast Comité I de 
enige overblijvende kandidaat gehoord. 
 
Le rapporteur a fait rapport de cette audition au cours de la Conférence des présidents du 17 avril 2024. 
De rapporteur heeft verslag uitgebracht over deze hoorzitting tijdens de Conferentie van voorzitters van 
17 april 2024. 
 
Étant donné qu’il n’y a qu’un seul candidat pour ce mandat, la Chambre ne doit pas procéder à un vote secret. 
Aangezien er slechts één kandidaat is voor dit mandaat, dient de Kamer niet over te gaan tot een geheime 
stemming. 
 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 17 avril 2024, et en application de l’article 157, 
n° 6, du Règlement de la Chambre, je déclare élu M. Jean-Yves Lambert, en qualité de membre suppléant de 
M. Vincent Stragier, premier membre effectif du Comité permanent de contrôle des services de police.  
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 april 2024 en met toepassing van 
artikel 157, nr. 6, van het Kamerreglement, verklaar ik de heer Jean-Yves Lambert verkozen tot eerste 
plaatsvervangend lid van de heer Vincent Stragier, effectief lid van het Vast Comité van toezicht op de 
politiediensten. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

21 Conseil disciplinaire de la CREG – Renouvellement de la composition du Conseil disciplinaire 

21 Tuchtraad van de CREG – Vernieuwing van de samenstelling van de Tuchtraad 

 
Conformément à la décision de la séance plénière du 29 février 2024, un quatrième appel à candidats pour le 
mandat de membre francophone du Conseil disciplinaire de la CREG a été publié au Moniteur belge du 4 mars 
2024. 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 29 februari 2024 werd een vierde oproep tot 
kandidaten voor het mandaat van Franstalig lid van de Tuchtraad van de CREG in het Belgisch Staatsblad 
van 4 maart 2024 bekendgemaakt. 
 
À la suite de cet appel, la candidature suivante a été introduite dans le délai prescrit: 
- M. Amaury Pierlet, avocat au barreau de Bruxelles et magistrat suppléant au tribunal du travail du Hainaut. 
Naar aanleiding van deze oproep werd de volgende kandidatuur binnen de voorgeschreven termijn ingediend: 
- de heer Amaury Pierlet, advocaat aan de balie van Brussel en plaatsvervangend magistraat in de 
arbeidsrechtbank van Henegouwen. 
 
Les candidatures ont à présent été introduites en nombre suffisant pour les mandats de greffier 
néerlandophone et de membres francophone et néerlandophone. 



Er werden thans voldoende kandidaturen ingediend voor de mandaten van Nederlandstalige griffier en van 
Nederlandstalig en van Franstalig lid. 
 
Le Conseil disciplinaire se compose d'un président et de deux membres, tous magistrats 
(suppléants/honoraires), qui sont élus par la Chambre des représentants pour un mandat renouvelable de six 
ans. 
De Tuchtraad bestaat uit een voorzitter en twee leden, allen (gewezen/plaatsvervangende) magistraten, die 
door de Kamer van volksvertegenwoordigers worden verkozen voor een hernieuwbaar mandaat van zes jaar. 
 
Le président du Conseil disciplinaire doit prouver sa connaissance du français et du néerlandais. 
De voorzitter van de Tuchtraad dient zijn kennis van het Nederlands en het Frans te bewijzen.  
 
Un des deux membres est francophone, l'autre est néerlandophone. 
Van de twee leden is het ene lid Nederlandstalig, het andere Franstalig. 
 
Le secrétariat du Conseil disciplinaire est confié à un greffier francophone et à un greffier néerlandophone, 
tous deux magistrats (suppléants/honoraires), qui sont également élus par la Chambre des représentants. 
Het secretariaat van de Tuchtraad wordt waargenomen door een Nederlandstalige en een Franstalige griffier, 
allebei (gewezen/plaatsvervangende) magistraten, die eveneens door de Kamer van volksvertegenwoordigers 
worden verkozen. 
 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 17 avril 2024, je vous propose de transmettre le 
curriculum vitæ des candidats pour les mandats de greffier néerlandophone et de membres francophone et 
néerlandophone aux groupes politiques. 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 17 april 2024 stel ik u voor het curriculum 
vitæ van de kandidaten voor de mandaten van Nederlandstalige griffier, van Nederlandstalig lid en van 
Franstalig lid aan de politieke fracties over te zenden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Scrutin secret 

Geheime stemming 

 

22 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Nomination des membres effectifs – Résultat du scrutin 

22 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Benoeming van de effectieve leden – Uitslag 

van de stemming 
 
Candidats néerlandophones 
Nederlandstalige kandidaten 
 

Nombre de votants 87 Aantal stemmen 

Blancs ou nuls 2 Blanco of ongeldig 

Votes valables 85 Geldige stemmen 

Majorité des deux 

tiers 

57 Tweederdemeerder- 

heid 

 
Master en droit: 
Master in de rechten: 
 
Mme Lore Geraerts a obtenu 81 voix. 
Mevrouw Lore Geraerts heeft 81 stemmen gekregen. 



 
M. Walter Thiery a obtenu 81 voix. 
De heer Walter Thiery heeft 81 stemmen gekregen. 
 
Médecins: 
Artsen: 
 
M. Stef Van der Vliet a obtenu 73 voix. 
De heer Stef Van der Vliet heeft 73 stemmen gekregen. 
 
M. Patrick Verheijen a obtenu 17 voix. 
De heer Patrick Verheijen heeft 17 stemmen gekregen. 
 
Autres membres: 
Overige leden: 

 
M. David Baele a obtenu 76 voix. 
De heer David Baele heeft 76 stemmen gekregen. 
 
M. Pieter Houbey a obtenu 83 voix. 
De heer Pieter Houbey heeft 83 stemmen gekregen. 
 
M. Dirk Minnebo a obtenu 0 voix. 
De heer Dirk Minnebo heeft 0 stemmen gekregen. 
 
Mme Lore Geraerts ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamée membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
Mevrouw Lore Geraerts, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief lid 
van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. Walter Thiery ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
De heer Walter Thiery, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief lid 
van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. Stef Van der Vliet ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
De heer Stef Van der Vliet, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. David Baele ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du Conseil 
central de surveillance pénitentiaire. 
De heer David Baele, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief lid 
van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. Pieter Houbey ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
De heer Pieter Houbey, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief lid 
van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
Candidats francophones 
Franstalige kandidaten 
 

Nombre de votants 87 Aantal stemmen 

Blancs ou nuls 10 Blanco of ongeldig 

Votes valables 77 Geldige stemmen 

Majorité des deux 

tiers 

52 Tweederdemeerder- 

heid 



 
Master en droit: 
Master in de rechten: 
 
M. Patrick Charlier a obtenu 11 voix. 
De heer Patrick Charlier heeft 11 stemmen gekregen. 
 
Mme Sarah Grandfils a obtenu 76 voix. 
Mevrouw Sarah Grandfils heeft 76 stemmen gekregen. 
 
M. Marc Nève a obtenu 72 voix. 
De heer Marc Nève heeft 72 stemmen gekregen. 
 
également magistrat du siège: 
eveneens magistraat van de zetel: 

 
M. Jean Louis Evrard a obtenu 65 voix. 
De heer Jean Louis Evrard heeft 65 stemmen gekregen. 
 
Mme Ludivine Kerzmann a obtenu 72 voix. 
Mevrouw Ludivine Kerzmann heeft 72 stemmen gekregen. 
 
Mme Martine Michel a obtenu 72 voix. 
Mevrouw Martine Michel heeft 72 stemmen gekregen. 
 
Mme Sarah Grandfils ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamée membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
Mevrouw Sarah Grandfils, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. Marc Nève ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du Conseil 
central de surveillance pénitentiaire. 
De heer Marc Nève, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief lid van 
de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
M. Jean Louis Evrard ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
De heer Jean Louis Evrard, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
Mme Ludivine Kerzmann ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamée membre effectif 
du Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
Mevrouw Ludivine Kerzmann, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot 
effectief lid van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
Mme Martine Michel ayant obtenu la majorité des deux tiers des suffrages, est proclamée membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
Mevrouw Martine Michel, die de tweederdemeerderheid van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 
Chers collègues, il est tout de même 1 h du matin. Je sais que tout le monde est très fatigué, mais cela ne va 
pas aider si nous ne nous entendons pas en raison du brouhaha. 
 

23 Demandes d'urgence émanant du gouvernement 

23 Urgentieverzoeken van de regering 

 
Le gouvernement a demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt des projets 
de loi suivants: 



- projet de loi modifiant la loi relative à l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités coordonnée le 
14 juillet 1994, en ce qui concerne les litiges relatifs aux décisions-cadres concernant l’accès rapide ou 
précoce (n° 3951/1); 
- projet de loi modifiant la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités coordonnée le 
14 juillet 1994, en ce qui concerne la modernisation des procédures de remboursement en vue d'un accès 
rapide et durable aux médicaments (n° 3953/1). 
De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, bij de 
indiening van de volgende wetsontwerpen: 
- het wetsontwerp tot wijziging van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, wat betreft geschillen met betrekking tot 
kaderbeslissingen tot snelle of vroege toegang (nr. 3951/1); 
- het wetsontwerp tot wijziging van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, wat betreft de vernieuwing van 
terugbetalingsprocedures met het oog op snelle en duurzame toegang tot geneesmiddelen (nr. 3953/1). 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.01  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, l'urgence est motivée par le fait que la 

modernisation de la Commission de remboursement des médicaments et les nouvelles procédures pour un 
accès rapide et précoce est un exercice demandé depuis longtemps, largement débattu par tous les acteurs 
et qui nécessite une base législative. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence pour les deux projets de loi est adoptée par assis et levé. 
De urgentie voor beide wetsontwerpen wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi sur les exigences en matière d’accessibilité pour des services de transport, n° 3952/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp betreffende de toegankelijkheidsvoorschriften voor vervoersdiensten, 
nr. 3952/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, l'urgence est motivée par le fait que le 

délai prévu est le 28 juin 2022, pour la transposition partielle de la directive 2019/882 du Parlement européen 
et du Conseil du 17 avril 2019 relative aux exigences en matière d'accessibilité applicables aux produits et 
services.  
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi portant dispositions diverses en matière d’agriculture et de santé animale, n° 3959/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp houdende diverse bepalingen inzake landbouw en dierengezondheid, 
nr. 3959/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 



23.03  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, l'urgence est motivée par le fait que la 

création de bases juridiques pour le traitement des bases de données permet au SPF DG APF de remplir ses 
obligations légales. Il est également important de prévoir la base légale pour l'émission d'avertissements ou 
de procès-verbaux en cas de violation de la législation sur les sous-produits animaux, qui relève de la 
compétence du SPF Santé publique. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi modifiant la loi du 15 août 2012 relative à la création et à l’organisation d’un intégrateur de services 
fédéral, n° 3961/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 15 augustus 2012 houdende oprichting en 
organisatie van een federale dienstenintegrator, nr. 3961/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.04  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, l'urgence est motivée par les éléments 

suivants. La modification de la loi fait partie intégrante de l'opération "transparence" qui s'inscrit pleinement 
dans la quatrième et dernière phase qui consiste à octroyer aux citoyens l'accès à leurs données personnelles 
qui sont gérées par les services publics. En effet, actuellement, le SPF Stratégie et Appui met les données 
personnelles qu'il gère à disposition des services publics uniquement. Avec cette modification, le SPF 
Stratégie et Appui sera en mesure de mettre à disposition des citoyens les données personnelles qu'il gère. 
Au regard de l'importance de ces enjeux pour le citoyen, nous jugeons l'urgence nécessaire. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi modifiant le Code belge de la Navigation et des différentes lois relatives à la réglementation de la 
navigation, n° 3962/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp tot wijziging van het Belgisch Scheepvaartwetboek en diverse wetten 
betreffende de scheepvaartregelgeving, nr. 3962/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.05  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, ce projet est urgent car il fournit un 

nouveau cadre pour l'utilisation de caméras par les capitaineries de port qui sont responsables pour la sécurité 
et la sûreté des employés, des visiteurs et des entreprises dans chaque port. Le projet de loi contient 
également un certain nombre de dispositions qui répondent à une procédure pilote de l'Union européenne qui 
évitera une mise en demeure de la Commission européenne à l'encontre de la Belgique. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 



Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi modifiant la loi relative à la police de la circulation routière, coordonnée le 16 mars 1968, 
introduisant des formations de réintégration, n° 3967/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp tot wijziging van de wet betreffende de politie over het wegverkeer, 
gecoördineerd op 16 maart 1968, tot invoering van herstelopleidingen, nr. 3967/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.06  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, la demande d'urgence est motivée par 

le fait que le projet de loi introduit une mesure importante dans la lutte contre l'insécurité routière, en particulier 
sur le plan de la récidive, et que cette loi est indispensable à l'adoption des mesures d'exécution nécessaires 
aux formations de réintégration.  
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi modifiant la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue, n° 3970/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp houdende wijziging van de wet van 8 november 1993 tot bescherming 
van de titel van psycholoog, nr. 3970/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.07  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, l'urgence est motivée par le fait que 

l'entrée en vigueur de ce texte permet une réforme de la Commission des psychologues et une modernisation 
de son fonctionnement au bénéfice des psychologues. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du 
projet de loi modifiant la loi du 22 avril 2019 relative à la qualité de la pratique des soins de santé et la loi du 
10 mai 2015 relative à l’exercice des professions des soins de santé, en ce qui concerne la maîtrise de la 
langue des professionnels des soins de santé, n° 3972/1. 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, 
bij de indiening van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 22 april 2019 inzake de kwaliteitsvolle 
praktijkvoering in de gezondheidszorg en van de wet van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen voor wat betreft de taalbeheersing van gezondheidszorgbeoefenaars, nr. 3972/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

23.08  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État: Madame la présidente, à l'heure actuelle, il n'existe 

pratiquement aucune exigence en matière de compétences linguistiques pour les professionnels de la santé. 
Seul l'article 114 de la loi du 10 mai 2015 relative à l'exercice des professions de santé prévoit que les 
professionnels de santé d'un autre État membre de l'Union européenne doivent avoir une connaissance 
suffisante d'une des langues du pays. De plus, il n'y a pas de contrôle de cette disposition. Néanmoins, le 
gouvernement est d'avis que la maîtrise de la langue par les professionnels de la santé est indispensable pour 



assurer la qualité et la sécurité des soins de santé. Elle est importante non seulement pour communiquer avec 
les patients mais aussi avec les autres professionnels de la santé. C'est pourquoi nous demandons à la 
Chambre d'examiner le projet de loi établissant une réglementation complète sur les compétences 
linguistiques des professionnels de la santé avant la fin de la législature actuelle.  
 
Je remercie les interprètes. Je suis désolée pour la lecture. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

24 Prises en considération 

24 Inoverwegingnemingen 

 
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des propositions dont la 
prise en considération est demandée.  
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd.  
 
S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux commissions compétentes conformément au Règlement. (art. 75, 
n° 5, Rgt)  
Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de inoverwegingneming van deze voorstellen als aangenomen. 
Overeenkomstig het Reglement worden die voorstellen naar de bevoegde commissies verzonden. (art. 75, 
nr. 5, Rgt)  
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 

Naamstemmingen 

Votes nominatifs 

 

24.01  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la présidente, nous allons assurer un pairage pour Mélissa 

Hanus, et c’est Josy Arens qui adaptera son vote. 
 

24.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Nous allons effectuer un pairage pour Jean-Marc Delizée, et c’est Maria 

Vindevoghel qui adaptera son vote. 
 
La présidente: Merci pour nos collègues. 
 

25 Amendements et articles réservés du projet de loi relatif à l'indemnisation des victimes d'un acte de 

terrorisme et relatif à l'assurance contre les dommages causés par le terrorisme (2929/1-19) 

25 Aangehouden amendementen en artikelen van het wetsontwerp betreffende de schadeloosstelling 

van slachtoffers van een daad van terrorisme en betreffende de verzekering tegen schade veroorzaakt 
door terrorisme (2929/1-19) 
 
Vote sur l'amendement n° 51 de Roberto D'Amico à l'article 4. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 51 van Roberto D'Amico op artikel 4. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 



Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 4 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 4 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 52 de Roberto D'Amico à l'article 21. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 52 van Roberto D'Amico op artikel 21. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 1) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 21 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 21 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 53 de Roberto D'Amico visant à supprimer l'article 22. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 53 van Roberto D'Amico tot weglating van artikel 22. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 28 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 22 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 22 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 54 de Roberto D'Amico à l'article 23. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 54 van Roberto D'Amico op artikel 23. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 46 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 23 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 23 aangenomen. 
 



(Mme Marie-Christine Marghem a voté contre) 

 
Vote sur l'amendement n° 55 de Roberto D'Amico à l'article 24. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 55 van Roberto D'Amico op artikel 24. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 3) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 68 de Roberto D'Amico cs à l'article 24. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 68 van Roberto D'Amico cs op artikel 24. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 3) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 70 de Patrick Prévot cs à l'article 24. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 70 van Patrick Prévot cs op artikel 24. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est adopté. 
Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 
L'article 24, tel qu'amendé, est adopté. 
Artikel 24, zoals geamendeerd, is aangenomen. 
 
L'amendement n° 67 de Georges Dallemagne cs à l'article 24 (2929/19) a un contenu identique, par 
conséquent il devient sans objet. 
Het amendement nr. 67 van Georges Dallemagne cs op artikel 24 (2929/19) heeft een identieke inhoud en is 
bijgevolg zonder voorwerp.  
 
Vote sur l'amendement n° 56 de Roberto D'Amico tendant à insérer un article 24/1(n). (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 56 van Roberto D'Amico tot invoeging van een artikel 24/1(n). (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 5) 

Ja 45 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 57 de Roberto D'Amico à l'article 25. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 57 van Roberto D'Amico op artikel 25. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 5) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 25 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 25 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 58 de Roberto D'Amico à l'article 29. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 58 van Roberto D'Amico op artikel 29. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 5) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 62 de Koen Metsu cs à l'article 29. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 62 van Koen Metsu cs op artikel 29. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 44 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 29 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 29 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 59 de Roberto D'Amico à l'article 32. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 59 van Roberto D'Amico op artikel 32. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 7) 

Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 32 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 32 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 60 de Roberto D'Amico à l'article 33. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 60 van Roberto D'Amico op artikel 33. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 7) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 33 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 33 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 61 de Roberto D'Amico à l'article 34. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 61 van Roberto D'Amico op artikel 34. (2929/19) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 7) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 34 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 34 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 71 de Patrick Prévot cs à l'article 45. (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 71 van Patrick Prévot cs op artikel 45. (2929/19) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est adopté. 
Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 
L'article 45, tel qu'amendé, est adopté. 
Artikel 45, zoals geamendeerd, is aangenomen. 
 
L'amendement n° 69 de Georges Dallemagne cs à l'article 45 (2929/19) a un contenu identique, par 
conséquent il devient sans objet.  
Het amendement nr. 69 van Georges Dallemagne cs op artikel 45 (2929/19) heeft een identieke inhoud en is 
bijgevolg zonder voorwerp.  
 
Vote sur l'amendement n° 66 de Koen Metsu cs tendant à insérer un article 52(n). (2929/19) 
Stemming over amendement nr. 66 van Koen Metsu cs tot invoeging van een artikel 52(n). (2929/19) 



 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 9) 
Ja 42 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vu que les amendements nos 70 et 71 ont été adoptés, nous reportons le vote sur l'ensemble à la séance 
prochaine (Art. 95, § 3, Rgt). 
 

26 Wetsontwerp tot wijziging van artikel 30 van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 

januari 1973 (3858/3) 

26 Projet de loi modifiant l'article 30 des lois sur le Conseil d'État, coordonnées le 12 janvier 1973 (3858/3) 

 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 10) 

Ja 119 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 8 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Senaat worden overgezonden. (3858/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera transmis au Sénat. (3858/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

27 Aangehouden amendementen en artikelen van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 11 april 

1994 betreffende de openbaarheid van bestuur en tot opheffing van de wet van 12 november 1997 
betreffende de openbaarheid van bestuur in de provincies en gemeenten (3217/1-18) 

27 Amendements et articles réservés du projet de loi modifiant la loi du 11 avril 1994 relative à la publicité 

de l'administration et abrogeant la loi du 12 novembre 1997 relative à la publicité de l'administration dans 
les provinces et les communes (3217/1-18) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Stemming over amendement nr. 19 van Nabil Boukili cs op artikel 2. (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 19 de Nabil Boukili cs à l'article 2. (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 



Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 11) 

Ja 12 Oui 

Nee 79 Non 

Onthoudingen 35 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 2 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 2 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 14 van Sigrid Goethals cs tot invoeging van een artikel 3/1(n). (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 14 de Sigrid Goethals cs tendant à insérer un article 3/1(n). (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 12) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 15 van Vanessa Matz cs tot invoeging van een artikel 4/1(n). (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 15 de Vanessa Matz cs tendant à insérer un article 4/1(n). (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 13) 

Ja 13 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 16 van Vanessa Matz cs op artikel 11. (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 16 de Vanessa Matz cs à l'article 11. (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 14) 

Ja 46 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 21 van Vanessa Matz op artikel 11. (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 21 de Vanessa Matz à l'article 11. (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 15) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 18 van Nabil Boukili cs op artikel 11. (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 18 de Nabil Boukili cs à l'article 11. (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 16) 

Ja 44 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 11 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 11 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 17 van Vanessa Matz cs tot invoeging van een artikel 11(n). (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 17 de Vanessa Matz cs tendant à insérer un article 11(n). (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 17) 

Ja 29 Oui 

Nee 78 Non 

Onthoudingen 17 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 22 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een artikel 11(n). (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 22 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer un article 11(n). (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 18) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 20 van Franky Demon cs op artikel 14. (3217/18) 
Vote sur l'amendement n° 20 de Franky Demon cs à l'article 14. (3217/18) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 19) 

Ja 104 Oui 

Nee 22 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est adopté. 
 
Artikel 14, zoals geamendeerd, is aangenomen. 
L'article 14, tel qu'amendé, est adopté. 
 
Vu que l'amendement n° 20 a été adopté, nous reportons le vote sur l'ensemble à la séance prochaine (Art. 95, 
§ 3, Rgt). 
 

28 Aangehouden amendement en artikel van het wetsontwerp tot vaststelling van een kader voor de 

cyberbeveiliging van netwerk- en informatiesystemen van algemeen belang voor de openbare veiligheid 
(3862/1-4) 

28 Amendement et article réservés du projet de loi établissant un cadre pour la cybersécurité des 

réseaux et des systèmes d'information d'intérêt général pour la sécurité publique (3862/1-4) 
 
Stemming over amendement nr. 1 van Michael Freilich cs op artikel 98. (3862/4) 



Vote sur l'amendement n° 1 de Michael Freilich cs à l'article 98. (3862/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 20) 

Ja 33 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 98 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 98 est adopté. 
 

29 Geheel van het wetsontwerp tot vaststelling van een kader voor de cyberbeveiliging van netwerk- en 

informatiesystemen van algemeen belang voor de openbare veiligheid (3862/3) 

29 Ensemble du projet de loi établissant un cadre pour la cybersécurité des réseaux et des systèmes 

d'information d'intérêt général pour la sécurité publique (3862/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 21) 

Ja 92 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan, alsmede de bijlagen. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (3862/5) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi, ainsi que les annexes. Il sera soumis à la sanction royale. 
(3862/5) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

30 Amendement et article réservés de la proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 2014 relative aux 

assurances en ce qui concerne les motifs d'exclusion liés à une tentative de suicide dans l'assurance 
maladie non obligatoire (2601/1-6) 

30 Aangehouden amendement en artikel van het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 april 2014 

betreffende de verzekeringen, wat de uitsluitingsgronden in de niet-verplichte ziekteverzekering die 
verband houden met een poging tot zelfdoding betreft (2601/1-6) 
 
Vote sur l'amendement n° 6 de Georges Dallemagne cs à l'article 4. (2601/6) 
Stemming over amendement nr. 6 van Georges Dallemagne cs op artikel 4. (2601/6) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 22) 
Ja 13 Oui 
Nee 112 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 4 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 4 aangenomen. 
 

31 Ensemble de la proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances en ce qui 

concerne les motifs d'exclusion liés à une tentative de suicide dans l'assurance maladie non obligatoire 
(2601/5) 

31 Geheel van het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, 

wat de uitsluitingsgronden in de niet-verplichte ziekteverzekering die verband houden met een poging 
tot zelfdoding betreft (2601/5) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 23) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à la 
sanction royale. (2601/7) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (2601/7) 
 

32 Proposition de loi modifiant le Code des sociétés et des associations en vue d'instaurer un droit 

d'opposition de droit commun en faveur des associés de la société simple, de la société en nom collectif 
et de la société en commandite (3466/3) 

32 Wetsvoorstel tot wijziging van het Wetboek van vennootschappen en verenigingen wat betreft het 

invoeren van een gemeenrechtelijk verzetsrecht voor de vennoten van de maatschap, de vennootschap 
onder firma en de commanditaire vennootschap (3466/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 24) 
Ja 125 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 



En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à la 
sanction royale. (3466/4) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (3466/4) 
 

33 Projet de loi mettant en œuvre le règlement (UE) 2022/2065 du Parlement européen et du Conseil du 

19 octobre 2022 relatif à un marché unique des services numériques et modifiant la directive 2000/31/CE, 
portant modifications du livre XII et du livre XV du Code de droit économique et portant modifications de 
la loi du 17 janvier 2003 relative au statut du régulateur des secteurs des postes et des 
télécommunications belges (3799/6) 

33 Wetsontwerp tot uitvoering van Verordening (EU) 2022/2065 van het Europees Parlement en de Raad 

van 19 oktober 2022 betreffende een eengemaakte markt voor digitale diensten en tot wijziging van 
Richtlijn 2000/31/EG, houdende wijzigingen van boek XII en boek XV van het Wetboek van economisch 
recht en houdende wijzigingen van de wet van 17 januari 2003 met betrekking tot het statuut van de 
regulator van de Belgische post- en telecommunicatiesector (3799/6) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 25) 

Ja 95 Oui 

Nee 17 Non 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3799/7) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3799/7) 
 
Raison d'abstention? 
Reden van onthouding?  
 

33.01  Maxime Prévot (Les Engagés): Madame la présidente, je souhaiterais apporter une justification 

d'abstention. Notre abstention ne porte pas sur le contenu du Digital Services Act (DSA) qui représente une 
avancée significative dans la régulation des services numériques en Europe. Nous souhaitons au contraire la 
pleine opérationnalité de ce règlement en Belgique, ce que ne permet hélas pas ce projet de loi. 
 
C'est tout d'abord dû au fait que l'exécution du DSA accuse un retard préoccupant mettant en péril non 
seulement la protection des consommateurs belges mais également notre crédibilité sur la scène européenne 
au moment même où nous assurons la présidence du Conseil de l'Union. Ce retard va encore s'accumuler 
puisque nous attendons toujours le dépôt d'un accord de coopération pour désigner l'IBPT comme 
coordinateur pour les services numériques.  
 
À cela s'ajoute un problème sérieux de financement. Aucun budget supplémentaire, aucune modalité nouvelle 
de financement ne sont prévus pour l'IBPT. Cela pose une réelle difficulté puisque l'IBPT est traditionnellement 
financé par les secteurs qu'il régule, c'est-à-dire le secteur des télécoms et des services postaux. À règle 
inchangée, on demande à ces secteurs de financer les nouvelles missions destinées à réguler les plates-
formes en ligne. 
 
Enfin, notre abstention est également motivée par le manque de ressources humaines chargées de mener à 
bien ces nouvelles fonctions. Aucune information concrète n'a été fournie sur le calendrier d'éventuelles 
embauches ou sur les sources de financement prévues pour ces postes additionnels. Nous demandons donc 



au gouvernement et aux partis politiques de redoubler d'efforts pour rattraper le retard accumulé et renforcer 
l'IBPT afin qu'il puisse s'acquitter efficacement de ses nouvelles missions. Voilà qui justifie notre abstention. 
 
La présidente: Merci, monsieur Prévot. 
 

34 Projet de loi modifiant les livres Ier, XV et XVII du Code de droit économique, et transposant la 

directive (UE) 2020/1828 du Parlement européen et du Conseil du 25 novembre 2020 relative aux actions 
représentatives visant à protéger les intérêts collectifs des consommateurs et abrogeant la directive 
2009/22/CE (3895/3) 

34 Wetsontwerp houdende wijziging van boeken I, XV en XVII van het Wetboek van economisch recht, 

en tot omzetting van de Richtlijn (EU) 2020/1828 van het Europees Parlement en de Raad van 25 
november 2020 betreffende representatieve vorderingen ter bescherming van de collectieve belangen 
van consumenten en tot intrekking van Richtlijn 2009/22/EG (3895/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 26) 

Ja 125 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3895/4) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3895/4) 
 

35 Projet de loi portant sur la création, l'organisation et le fonctionnement du service administratif à 

comptabilité autonome, dénommé BE-WATT et diverses dispositions relatives à l'échange des 
informations (nouvel intitulé) (3851/7) 

35 Wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en werking van een administratieve dienst met 

boekhoudkundige autonomie, met als naam BE-WATT en diverse bepalingen inzake de uitwisseling van 
informatie (nieuw opschrift) (3851/7) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 27) 
Ja 78 Oui 
Nee 9 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3851/8) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3851/8) 
 



Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

36 Amendement et article réservés du projet de loi portant la garantie de la sécurité d'approvisionnement 

dans le domaine de l'énergie et la réforme du secteur de l'énergie nucléaire (3852/1-7) 

36 Aangehouden amendement en artikel van het wetsontwerp houdende de verzekering van de 

bevoorradingszekerheid op het gebied van energie en de hervorming van de sector van de nucleaire 
energie (3852/1-7) 
 
Vote sur l'amendement n° 2 de Catherine Fonck cs à l'article 32. (3852/7) 
Stemming over amendement nr. 2 van Catherine Fonck cs op artikel 32. (3852/7) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 28) 
Ja 46 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 32 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 32 aangenomen. 
 

37 Ensemble du projet de loi portant la garantie de la sécurité d'approvisionnement dans le domaine de 

l'énergie et la réforme du secteur de l'énergie nucléaire (3852/6) 

37 Geheel van het wetsontwerp houdende de verzekering van de bevoorradingszekerheid op het gebied 

van energie en de hervorming van de sector van de nucleaire energie (3852/6) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 78 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3852/8) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3852/8) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 



38 Amendement et article réservés du projet de loi portant création, organisation et fonctionnement d'un 

organisme de droit public ayant pour but d'assumer la responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires (nouvel intitulé) (3853/1-9) 

38 Aangehouden amendement en artikel van het wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en 

werking van een publiekrechtelijke instelling die tot doel heeft de financiële verantwoordelijkheid voor 
bepaalde nucleaire verplichtingen te dragen (3853/1-9) 
 
Vote sur l'amendement n° 16 de Catherine Fonck cs à l'article 27. (3853/9) 
Stemming over amendement nr. 16 van Catherine Fonck cs op artikel 27. (3853/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 30) 
Ja 30 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 27 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 27 aangenomen. 
 

39 Ensemble du projet de loi portant création, organisation et fonctionnement d'un organisme de droit 

public ayant pour but d'assumer la responsabilité financière de certaines obligations nucléaires (nouvel 
intitulé) (3853/8) 

39 Geheel van het wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie en werking van een 

publiekrechtelijke instelling die tot doel heeft de financiële verantwoordelijkheid voor bepaalde nucleaire 
verplichtingen te dragen (3853/8) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3853/10) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3853/10) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

40 Amendements et article réservés du projet de loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie 

progressive de l'énergie nucléaire à des fins de production industrielle d'électricité (3854/1-9) 

40 Aangehouden amendementen en artikel van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 31 januari 

2003 houdende de geleidelijke uitstap uit kernenergie voor industriële elektriciteitsproductie (3854/1-9) 
 
Vote sur l'amendement n° 8 de Catherine Fonck cs à l'article 3. (3854/9) 



Stemming over amendement nr. 8 van Catherine Fonck cs op artikel 3. (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 10 de Bert Wollants à l'article 3. (3854/9) 
Stemming over amendement nr. 10 van Bert Wollants op artikel 3. (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 33) 
Ja 39 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 12 de Reccino Van Lommel à l'article 3. (3854/9) 
Stemming over amendement nr. 12 van Reccino Van Lommel op artikel 3. (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 33 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 3 est adopté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 3 aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 9 de Catherine Fonck cs tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
Stemming over amendement nr. 9 van Catherine Fonck cs tot invoeging van een artikel 5(n). (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 35) 

Ja 40 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 11 de Bert Wollants tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
Stemming over amendement nr. 11 van Bert Wollants tot invoeging van een artikel 5(n). (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 36) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 13 de Reccino Van Lommel tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
Stemming over amendement nr. 13 van Reccino Van Lommel tot invoeging van een artikel 5(n). (3854/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 33 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

41 Ensemble du projet de loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie progressive de l'énergie 

nucléaire à des fins de production industrielle d'électricité (3854/8) 

41 Geheel van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 31 januari 2003 houdende de geleidelijke 

uitstap uit kernenergie voor industriële elektriciteitsproductie (3854/8) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 38) 

Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi, ainsi que les annexes. Il sera soumis à la sanction royale. 
(3854/10) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan, alsmede de bijlagen. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (3854/10) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

42 Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité (3884/4) 

42 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteits-

markt (3884/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3884/5) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3884/5) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

43 Projet de loi portant modification de l'article 7undecies de la loi du 29 avril 1999 relative à 

l'organisation du marché de l'électricité concernant le traitement des données à caractère personnel 
dans le cadre du mécanisme de rémunération de capacité (3885/3) 

43 Wetsontwerp tot wijziging van artikel 7undecies van de wet van 29 april 1999 betreffende de 

organisatie van de elektriciteitsmarkt met betrekking tot de verwerking van persoonsgegevens in het 
kader van het capaciteitsvergoedingsmechanisme (3885/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 40) 

Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3885/4) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3885/4) 
 

44 Wetsontwerp houdende instemming met het Gezamenlijk Protocol betreffende de toepassing van het 

Verdrag van Wenen en het Verdrag van Parijs, gedaan te Wenen op 21 september 1988 (3912/1) 

44 Projet de loi portant assentiment au Protocole commun relatif à l'application de la Convention de 

Vienne et de la Convention de Paris, fait à Vienne le 21 septembre 1988 (3912/1) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 110 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 16 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3912/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3912/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

45 Wetsontwerp houdende instemming met de Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en Quebec 

tot wijziging van de Overeenkomst betreffende de sociale zekerheid tussen het Koninkrijk België en 
Quebec ondertekend in Quebec op 28 maart 2006, gedaan te Quebec op 19 april 2023 (3913/1) 

45 Projet de loi portant assentiment à l'Entente entre le Royaume de Belgique et le Québec modifiant 

l'Entente en matière de sécurité sociale entre le Royaume de Belgique et le Québec signée à Québec le 
28 mars 2006, faite à Québec le 19 avril 2023 (3913/1) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 



(3913/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3913/4) 
 

46 Wetsontwerp houdende instemming met de Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het 

Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door bepaalde gezinsleden van het personeel van de diplomatieke missies en 
consulaire posten, gedaan te Brussel op 10 november 2023 (3918/1) 

46 Projet de loi portant assentiment à l'Accord entre le Royaume de Belgique et le Royaume-Uni de 

Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord sur l'exercice d'activités à but lucratif par certains membres de la 
famille du personnel de missions diplomatiques et de postes consulaires, fait à Bruxelles le 10 novembre 
2023 (3918/1) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3918/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3918/4) 
 

47 Wetsontwerp houdende instemming met de Regeling tussen het Koninkrijk België en de Noord-

Atlantische Verdragsorganisatie betreffende de rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt 
aangeworven door en tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO dat op het grondgebied van het 
Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022 (nieuw opschrift) (3919/3) 

47 Projet de loi portant assentiment à l'Arrangement entre le Royaume de Belgique et l'Organisation du 

Traité de l'Atlantique Nord concernant le statut du personnel temporaire engagé par, et mis en fonction 
dans, un organisme OTAN situé sur le territoire du Royaume de Belgique, fait à Bruxelles le 7 février 
2022 (3919/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 44) 
Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 8 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3919/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3919/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 



Raison d'abstention? (Non) 
 

48 Voorstel van resolutie betreffende de door Defensie aangenomen geïntegreerde klimaatstrategie 

(nieuw opschrift) (3118/4) 

48 Proposition de résolution relative à la stratégie climatique intégrée adoptée par la Défense (nouvel 

intitulé) (3118/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 84 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering worden gebracht. 
(3118/5) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. (3118/5) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

49 Voorstel van resolutie betreffende de versterking en de Europese en de internationale positionering 

van de Belgische veiligheids- en defensie-industrie (nieuw opschrift) (3321/7) 

49 Proposition de résolution sur le renforcement et le positionnement européen et international des 

industries de sécurité et de défense belges (nouvel intitulé) (3321/7) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 119 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering worden gebracht. 
(3321/4) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. (3321/4) 
 



50 Amendement et article réservés du projet de loi portant diverses modifications relatives à la 

protection de la personne des malades mentaux (nouvel intitulé) (3721/1-9) 

50 Aangehouden amendement en artikel van het wetsontwerp houdende diverse bepalingen betreffende 

de bescherming van de persoon van de geesteszieke (nieuw opschrift) (3721/1-9) 
 
Vote sur l'amendement n° 39 de Katja Gabriëls cs à l'article 25. (3721/9) 
Stemming over amendement nr. 39 van Katja Gabriëls cs op artikel 25. (3721/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, l'amendement est adopté. 
Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 
L'article 25, tel qu'amendé, est adopté. 
Artikel 25, zoals geamendeerd, is aangenomen. 
 
Vu que l'amendement n° 39 est adopté, nous reportons le vote sur l'ensemble à la séance prochaine. (Art. 95, 
§ 3, Rgt) 
 

51 Projet de loi portant organisation des audiences par vidéoconférence dans le cadre des procédures 

judiciaires (3722/7) 

51 Wetsontwerp houdende organisatie van zittingen per videoconferentie in het kader van gerechtelijke 

procedures (3722/7) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 79 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3722/8) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3722/8) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

52 Projet de loi complétant la transposition de la directive 2010/64/UE du Parlement européen et du 

Conseil du 20 octobre 2010 relative au droit à l'interprétation et à la traduction dans le cadre des 
procédures pénales, de la directive 2012/13/UE du Parlement européen et du Conseil du 22 mai 2012 
relative au droit à l'information dans le cadre des procédures pénales et de la directive 2013/48/UE du 



Parlement européen et du Conseil du 22 octobre 2013 relative au droit d'accès à un avocat dans le cadre 
des procédures pénales et des procédures relatives au mandat d'arrêt européen, au droit d'informer un 
tiers dès la privation de liberté et au droit des personnes privées de liberté de communiquer avec des 
tiers et avec les autorités consulaires (3850/4) 

52 Wetsontwerp houdende verdere omzetting van de Richtlijn 2010/64/EU van het Europees Parlement 

en de Raad van 20 oktober 2010 betreffende het recht op vertolking en vertaling in strafprocedures, van 
de Richtlijn 2012/13/EU van het Europees Parlement en de Raad van 22 mei 2012 betreffende het recht 
op informatie in strafprocedures en van de Richtlijn 2013/48/EU van het Europees Parlement en de Raad 
van 22 oktober 2013 betreffende het recht op toegang tot een advocaat in strafprocedures en in 
procedures ter uitvoering van een Europees aanhoudingsbevel en het recht om een derde op de hoogte 
te laten brengen vanaf de vrijheidsbeneming en om met derden en consulaire autoriteiten te 
communiceren tijdens de vrijheidsbeneming (3850/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3850/5) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3850/5) 
 
(Mevrouw Karin Jiroflée heeft voorgestemd) 
 

53 Projet de loi relatif aux Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles (3917/3) 

53 Wetsontwerp betreffende de Zorgcentra na Seksueel Geweld (3917/3) 

 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 50) 
Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 17 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3917/4) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3917/4) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 
(Mevrouw Annick Ponthier heeft voorgestemd) 



 

54 Projet de loi modifiant la loi du 20 février 1939 sur la protection du titre et de la profession d'architecte 

et la loi du 26 juin 1963 créant un Ordre des architectes (3783/6) 

54 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 20 februari 1939 op de bescherming van den titel en van 

het beroep van architect en van de wet van 26 juni 1963 tot instelling van een Orde van architecten 
(3783/6) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 78 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 33 Abstentions 
Totaal 118 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3783/7) 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3783/7) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

55 Adoption de l’ordre du jour 

55 Goedkeuring van de agenda 

 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du jour de la séance de la semaine prochaine. 
Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de agenda voor de vergadering van volgende week. 
 
Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 
En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 
La séance est levée. Prochaine séance le jeudi 25 avril 2024 à 14 h 15. 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering donderdag 25 april 2024 om 14.15 uur. 
 
La séance est levée le vendredi 19 avril 2024 à 01 h 52. 
De vergadering wordt gesloten op vrijdag 19 april 2024 om 01.52 uur. 
 
 
 

L'annexe est reprise dans une brochure 
séparée, portant le numéro CRIV 55 PLEN 300 
annexe. 
 
De bijlage is opgenomen in een aparte brochure 
met nummer CRIV 55 PLEN 300 bijlage. 
 



 

 

DETAIL DES VOTES NOMINATIFS 

 

DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN 

 

  
Vote nominatif - Naamstemming: 001 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          079 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, 
Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman 
Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van 
Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 002 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Claes Mieke, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-
Marie, De Roover Peter, De Smet François, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 



 

 

Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt 
Joris, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn 
Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 003 
 
 

Oui          046 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, 
Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman 
Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, 
Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Wollants Bert 
 
 

Non          078 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir 
Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau 
Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys 
Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 



 

 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 004 
 
 

Oui          126 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gabriëls Katja, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, 
Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 005 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 



 

 

Non          078 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir 
Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten 
Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 006 
 
 

Oui          044 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier 
Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 



 

 

Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 007 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          079 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 008 
 
 

Oui          126 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, 
De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewael 
Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, 
Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman 



 

 

Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, 
Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, 
Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van 
Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert 
Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire 
Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 009 
 
 

Oui          042 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, 
Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, 
Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          084 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, 
Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys 
Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 



 

 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 010 
 
 

Oui          119 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati 
Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 
Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones 
Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Pas 
Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  008 Onthoudingen 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 011 
 
 

Oui          012 Ja 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco 
 
 

Non          079 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, 



 

 

Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir 
Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman 
Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van 
Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  035 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, 
Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 012 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 



 

 

 
Vote nominatif - Naamstemming: 013 
 
 

Oui          013 Ja 

 
Arens Josy, Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, 
Fonck Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van 
Hees Marco 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  032 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, 
Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 014 
 
 

Oui          046 Ja 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet 
François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, 
Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees 
Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants 
Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 



 

 

Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 015 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, D'Amico 
Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer 
Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen 
Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, 
Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, 
Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 



 

 

Vote nominatif - Naamstemming: 016 
 
 

Oui          044 Ja 

 
Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, 
Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, 
De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier 
Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 017 
 
 

Oui          029 Ja 

 
Bruyère Robin, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, Depoortere 
Ortwin, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, 
Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 

Non          078 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Demon Franky, Depraetere 
Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 



 

 

Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem 
Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, 
Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, 
Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  017 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Claes Mieke, Dedecker Jean-Marie, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, 
Roggeman Tomas, Van Bossuyt Anneleen, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants 
Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 018 
 
 

Oui          045 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees Marco, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 019 
 
 



 

 

Oui          104 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère 
Robin, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati Samuel, 
Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, 
Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert 
Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem 
Marie-Christine, Mariage Louis, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, 
Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, 
Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta 
Laurence 
 
 

Non          022 Nee 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De 
Vriendt Joris, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Arens Josy 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 020 
 
 

Oui          033 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          094 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, 
Cornet Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere 
Melissa, De Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy 



 

 

Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Rohonyi Sophie, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van 
Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert 
Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès 
Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 021 
 
 

Oui          092 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, 
Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De 
Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Smet 
François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon 
Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, 
Leysen Christian, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo 
Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  032 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, 
Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Samyn 
Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 022 
 
 



 

 

Oui          013 Ja 

 
Arens Josy, Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, 
Fonck Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van 
Hees Marco 
 
 

Non          112 Nee 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati Samuel, 
Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker 
Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt 
Wouter, De Vriendt Joris, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Francken Theo, Gabriëls Katja, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Metsu Koen, 
Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, 
Ponthier Annick, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman 
Tomas, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe 
Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh 
Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 023 
 
 

Oui          127 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, 
Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-
Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, 
Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 



 

 

Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel 
Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 024 
 
 

Oui          125 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, 
Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, 
Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert 
Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire 
Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 025 
 
 



 

 

Oui          095 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, 
Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, 
De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Roover Peter, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, 
Ducarme Denis, Flahaut André, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 
Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones 
Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot 
Hervé, Roggeman Tomas, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin 
Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          017 Nee 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, Dewulf 
Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 

Abstentions  014 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, 
Fonck Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van 
Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 026 
 
 

Oui          125 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée 
Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont 
Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne 



 

 

Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel 
Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 027 
 
 

Oui          078 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir 
Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau 
Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys 
Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          009 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, De Vuyst Steven, Fonck Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, 
Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Van Hees Marco 
 
 

Abstentions  038 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Metsu 
Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, 
Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh 
Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 028 
 
 

Oui          046 Ja 

 



 

 

Anseeuw Björn, Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet 
François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, 
Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees 
Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants 
Bert 
 
 

Non          080 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 029 
 
 

Oui          078 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          011 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck Catherine, Marghem 
Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Van Hees Marco 



 

 

 
 

Abstentions  037 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 030 
 
 

Oui          030 Ja 

 
Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, 
Depoortere Ortwin, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewulf 
Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe 
Dominiek, Troosters Frank, Van Hees Marco, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 

Non          095 Nee 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, 
Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, 
De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Roover Peter, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Goethals 
Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir 
Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Loones Sander, Mariage Louis, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman 
Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Roggeman Tomas, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, 
Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 031 
 
 

Oui          096 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury 



 

 

Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, 
Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dierick Leen, 
Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Gilissen Erik, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert 
Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Mariage Louis, Muylle 
Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier 
Annick, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Samyn Ellen, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont 
Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh 
Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          011 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck Catherine, Marghem 
Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Van Hees Marco 
 
 

Abstentions  020 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Claes Mieke, Dedecker Jean-Marie, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 032 
 
 

Oui          039 Ja 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi 
Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel 
Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          087 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet 
Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, 
De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, 
Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Mariage Louis, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut 
Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 



 

 

Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 033 
 
 

Oui          039 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, 
Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          084 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, 
Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert 
Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Mariage Louis, Merckx Sofie, 
Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, 
Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Arens Josy 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 034 
 
 

Oui          033 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 



 

 

Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          093 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, 
Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De 
Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Smet 
François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon 
Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, 
Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau 
Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 035 
 
 

Oui          040 Ja 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Marghem Marie-
Christine, Matz Vanessa, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, 
Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt 
Anneleen, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Wollants Bert 
 
 

Non          087 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet 
Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, 
De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, 
Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Mariage Louis, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut 
Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 



 

 

Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 036 
 
 

Oui          039 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, 
Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          087 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet 
Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, 
De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, 
Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Mariage Louis, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut 
Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Arens Josy 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 037 
 
 

Oui          033 Ja 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 



 

 

Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Non          094 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, 
Cornet Cécile, Creemers Barbara, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere 
Melissa, De Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dierick Leen, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Rohonyi Sophie, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van 
Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert 
Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès 
Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 038 
 
 

Oui          080 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  047 Onthoudingen 

 



 

 

Anseeuw Björn, Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet 
François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, 
Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees 
Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 039 
 
 

Oui          080 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, 
Rigot Hervé, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  047 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bruyère Robin, Bury Katleen, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet 
François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, 
Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Hees 
Marco, Van Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 040 
 
 

Oui          126 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 



 

 

Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen 
Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, 
Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, 
Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 041 
 
 

Oui          110 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Colebunders Gaby, Cornet 
Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, 
De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dierick Leen, Dillen Marijke, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Gilissen Erik, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert 
Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf 
Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont 
Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh 
Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 



 

 

 
 

Abstentions  016 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Claes Mieke, Dedecker Jean-Marie, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu 
Koen, Roggeman Tomas, Van Bossuyt Anneleen, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 042 
 
 

Oui          127 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, 
Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-
Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, 
Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel 
Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 043 
 
 

Oui          123 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, Burton Emmanuel, 
Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Colebunders 
Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De 
Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De 



 

 

Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Smet 
François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, 
De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, 
Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont 
Sophie, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van 
den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van 
Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, 
Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 044 
 
 

Oui          119 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati 
Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 
Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones 
Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Pas 
Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 



 

 

 
 
 

Abstentions  008 Onthoudingen 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 045 
 
 

Oui          084 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, 
Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          032 Nee 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 

Abstentions  010 Onthoudingen 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Rohonyi Sophie, Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 046 
 
 

Oui          119 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, Cogolati 
Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De 



 

 

Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 
Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones 
Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Pas 
Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          007 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Van Hees Marco 
 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 047 
 
 

Oui          126 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt 
Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, 
Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-
Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Muylle Nathalie, Pas Barbara, 
Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi 
Sophie, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe 
Dominiek, Taquin Caroline, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel 
Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 



 

 

 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 048 
 
 

Oui          079 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Cornet Cécile, Creemers Barbara, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Dierick Leen, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman 
Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van 
Quickenborne Vincent, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          012 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco 
 
 

Abstentions  035 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 
Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Roggeman Tomas, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Lommel Reccino, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, 
Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 049 
 
 

Oui          123 Ja 

 
Anseeuw Björn, Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben 
Achour Malik, Bihet Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, 
Bruyère Robin, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Claes Mieke, 
Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Dedecker Jean-Marie, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, 



 

 

De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewael 
Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dierick Leen, Dillen Marijke, Ducarme 
Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, 
Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, Thémont 
Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verherstraeten Servais, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta 
Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 050 
 
 

Oui          109 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Bruyère Robin, 
Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Chanson Julie, Cogolati Samuel, 
Colebunders Gaby, Cornet Cécile, Creemers Barbara, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, De Block 
Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Smet François, De Spiegeleer 
Pieter, De Vriendt Wouter, De Vriendt Joris, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dierick 
Leen, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, 
Gilissen Erik, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej 
Ahmed, Lachaert Egbert, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem 
Marie-Christine, Mariage Louis, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Muylle Nathalie, Pas 
Barbara, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot 
Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Samyn Ellen, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Sneppe Dominiek, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van 
den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van 
Hees Marco, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 
 
 



 

 

Abstentions  017 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Claes Mieke, Dedecker Jean-Marie, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Metsu 
Koen, Ponthier Annick, Roggeman Tomas, Van Bossuyt Anneleen, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants 
Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 051 
 
 

Oui          078 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet 
Mathieu, Bogaert Hendrik, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buyst Kim, Chanson Julie, Cogolati Samuel, Creemers Barbara, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Smet François, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon 
Claire, Jiroflée Karin, Kitir Meryame, Laaouej Ahmed, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Muylle Nathalie, Piedboeuf Benoît, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Reynaert Vicky, Rigot Hervé, 
Rohonyi Sophie, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Taquin Caroline, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          007 Nee 

 
Bruyère Robin, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Van Hees Marco 
 
 

Abstentions  033 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Claes Mieke, Creyelman Steven, Dedecker Jean-Marie, Depoortere 
Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Joris, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van Lommel Reccino, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
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